
“ ... zo svojej strany nič takého 
neurobíme, čo by vzájomný pomer 
medzi Svätou stolicou a Vaším štá­
tom, ktoré sú zviazané vzájomnou dô­
verou a dorozumením, mohlo porušiť 
u zoslabiť." — PIUS XII. Karolovi 
Sidorovi Jednota

Entered as second-class matter May 20, 1913 as the Post Office at Midlletown Pa. , under the act  of  August 24, 1912.

ROČNÍK (VOL) LXVIII.

ÚRADNÝ ORGÁN PRVEJ KATOLÍCKEJ SLOVENSKEJ JEDNOTY V SPOJENÝCH ŠTÁTOCH AMERICKÝCH

"Acceptance for Malling at Special Rate of Postage provided for in Section 1193, Act of Oct. 3. 1917. Authorized on June 26 , 1918“

ČÍSLO (NO.) 3508.

"Šľachetný národ slovenský mi zo­
stone navždy v srdci. Veľmi sa teším, 
že môžem Sv. Otca reprezentovat u 
Vás, Slovákov.” — Nuncius PETER 
CIRIACI Andrejovi Hlinkoví v roku 
1933, súc znechutený nad pomeraní 
v Česku

katolícky týždenník
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CELÝ SVET SMÚTÍ NAD SKONOM PÁPEŽA PIA XII.
komunizmus, prób ktorému' 
viac ráz a dôrazne varoval 
Plus Xn. celý svet.

Pre tieto a všetky ostatně 
vlastnosti n čnosti Sv. Otec 
pápež Pius XII. — tak sa už 
dnes všeobecne hovorí a píše 
— bo! najznámejší spomedzi 
všetkých zástupcov Krista na 
nemá

Pápež Pius XII bol prvým 
pápežom narodeným v R im e 
od voľby Inocenta xm. roku 
1721. Narodil sa 2. marca 1576 
z Filipa a Virginie Pacelti. 0 
dva dni neskoršie pokrstil ho 
vlastný strýko Msgr. Giuscp- 
pc Pacclli a dostal meno 
Eugen.

Šľachtická rodinu Pacellich 
UM roky bola v službách Sv. 
Holice. Starý otec i otec ako 
aj brat Eugena PacelUho se­
stávali vysoké úrady pri Va­
tikáne. Eugen PaceDi štúdium 
račal u francúzskych sestier 
Božej Prozreteľnosti a potom 
odišiel na lyceum Ennio Quín- 
no Visconti. ktoré zakončil s 
vyznamenaním r. 1893. Roz­
hodol sa nastúpiť kňazskú 
dráhu a tak vstúpil do naj­
staršieho seminára v Ríme, 
známeho Capranica Potom 
navštevoval z domu — pre 
chatrné zdravie — seminár 
pri Pontifikňlnej Univerzite v 
Ríme. V roku 1899 dosiahol 
doktorát filozófic a teológie. 

■ Ton istý rok bol vysvätený za 
iŕiaza a svoju prvú sv. omšu 
odslúžil v bazilike Panny Má­
rie Väčšej. Krátko pôsobil a- 
so kaplán pri osade Santa Ma­
ria. Zároveň sa pripravoval na 
ďalší doktorát z kanonického 
práva, ktorý aj o krátky čas 
zialcaL

Filippo a Virginia Pacelli, rodičia Pia XII.
Castel Gandolfo. — Vo Štvr­

tok 9. októbra 1953 ráno o 
3:32 hodine talianskeho času, 
alebo v stredu večer o 10:52 
hodine východoamerického ča­
su uráčilo sa Prozreteľnosti 
Božej pozvať k sebe veľkňaza 
katolíckej Cirkvi, zástupcu 
Krista Pána na xamL Jdho 
Svätosť pápeža Via XU5 V 
pondelok ráno o 8:30 hodine 
Sv. otec dostal porážku a zda­
lo sa, že sa z nej nepreberie 
Ale na druhý deň sa natoľko 
zotavil, že mohol jest, hovoriť 
a dokonca dával aj úpravy v 
jednotlivých úradných otáz­
kach.

O dva dni neskoršie prišla 
druhá porážka, ktorú skonči­
la tragicky. Pius XII. usnul 
tíško s krížom a ružencom v 
rukách, na jednoduchej po­
steli vo svojom letnom sídle. 
V tom čase bolo ticho v Castel 
Gandolfo, len modlitby zá­
stupcov prerážali nočným še­
rom a predierali sa k Tomu, 
ktorého Pius XII v tej chvíli 
prestal reprezentovať medzi 
nami pozemskými pútnikmi.

rozličných vlád. Prezident 
Eiscnhowcr vyslal štátneho 
tajomníka Johna F. Duľ.csa 
spolu s bývalou vyslankyňoti 
v Rúne Klárou Boothe Lucc 
a J. A. McConom.

V pondelok tisíce zbožných 
a šťastlivých veriacich aj ino- 
vercov mohli ešte raz pohllod- 
nuť na láskavú tvár veľkého 
pápeža našej doby. Ale stráže 
dávajú príkaz vyprázdniť veľ­
ká baziliku. O 4 hodine ostá­
vajú v nej iba úradní predsta­
vitelia zo svetských končín 
zeme. A prichádza čas po- 
slcdných smútočných obra­
dov.

Ťažko sa lúčiť s veľkým pá- 
pežqm. Ale vlastne nik sa nc- 
lúči, lebo veď veľkňaz sväté­
ho života len teraz začína žiť.

Nik sa nelúči. len prosí ne­
besia. aby nám dali čím viac 
'íl nasledovať v kresťanských 
čnostiach., skromnosti, vo vie­
re a hrdinskosti 262. nástup­
cu Ježiša Krista na zemi

Kardinál-dekan Tisaerant o* 
známil smrt Pia XII. úradnou 
formulou. Tri razy oslovil vel­
kého mŕtveho krstným me­
nom a potom sa obrátiac k prí­
tomným kardinálom, povedal 
im latinsky: Vore. Papa Pius 
XTT mortus est — opravdu 
pápež Piua XII zomrel

Po tomto v Ríme žijúci kar* 
dinAlt zvolili pápežského ko­
morníka. Je ním Benedetto 
kardinál Aloisi Marnila. Jeho 
povinnosťou bude připravit 
pohreb Pia XII., volbu a ko- 
runovactii nového pápeža. Až 
do volby pápežský komorník 
stoji na čele kardinálskeho 
kolégia a je vskutku hlavou 
katolíckej Cirkvi.

10. októbra nastúpil Sv. 
Otec Pius XII. poslednú pút 
s Castcl Gandolfo do Večné­
ho Mesta. Dlhý sprievod nie­
len úradnej stráže, ale aj ve­
riacich ako aj na pokraji ces­
ty zhromaždených tvoril oko­
lo milióna duSI. ktorí v ti­
chých modlitbách sprevádzali 
voz a telesnými pozostatkom!. 
Bola to vari najtriumfálncj- 
lia cesta Pia XII.

Telesné pozostatky najprv 
vystavili v bazilike sv. Jána 
Lateránského, sídelnej to ba- 
tilike Sv. Otca ako rímskeho 
biskupa Po obradoch sprie- 
rod sa pohol k bazilike sv 
Petra, kde telo vznešeného 
zeľkňaza bolo vystavené až 
lo pohrebu v pondelok 13. ok- 
obra Za tento čas prežil oko- 
o katafalku vyše dva milióny 
ratolikov i nekatolíkov. ktorí 
rzdali hold viditeľnej hlave 
Srkvi posledný raz.

Na pohreb prišli nielen kar- 
Unáli. ale aj množstvo diplo- 
natov a osobitných delegácii Sv. Otce Pius XII. žehná Urbi et orbi — mestu a svetu z balkóna baziliky sv. Petra

Nielen katolíci, ale aj pro­
testanti. židia a príslušníci 
Iných vierovyznaní smútia 
nad skonom azda najvýznam- 
nejše, osobnosti XX. storo­
čia. Jeho Svátosti pápeža Pia 
XII

Vo všetkých katolických 
kostoloch, ktoré sa zahalili do 
čierneho až do dňa pohrebu 
Pia XII.. alebo na niektorých 
miestach až do voľby nového 
pápeža, slúžia aa sv. omše a 
odriekajú modlitby za veľké­
ho zosnulého.

Hlavy štátov a mnohí ve­
dúci kultúrnych a spoločen­
ských inštitúcií vyslovili po­
svätnému kolégiu kardinálov 
hlbokú sústrasť nad skonom 
pápeža Pia XII. Na čele tých 
to osobností Je prezident Spo­
jených Štátov Dwight D. Ei- 
aenhower.

Z blízkej rodiny. Pia XII. 
ostali na žive sestra, grófka 
Eliaabfctta Pacelli Rossignani 
a traja synovci, princi Mor 
contonio, Ginlio a Cario Pa­
cclli. Sestra je vydatá za gró­
fa a syn >vci majú tjtuly ako 
pápežovi príbuzní.

Jeho Svätosť pápež Pius 
XIL, najvyššia hlava Cirkvi v 
najrušnejších a najosudovej- 
šich časoch dejín ľudstva, stal 
sa jednou z najväčších postáv I 
všetkých čias Ako človek ne- [ 
zlomné j energie získal si ob-1 
div sveta Ako učenec, profe­
sor. diplomat a svätý kňaz 
vynikal ďaleko nad mnohých 
svojich predchodcov.

Už tuk chceli dejiny, že po- 
ms pontifikátu Pia XII. kto­
rého poznáme ako pápeža po­
koja. vystriedala sa najzúri­
vejšia vojna a menšími vojna­
mi a hlavne doteraz nevída­
ným prenasledovnnim Cirkvi. 
Prenasledovateľom Cirkvi je.

Celý svet smúti za 
pápežom pokoja

Vere, Papa mortus est

Profesor
Rímsky seminár pozval 

mladého kňaza PacelUho za 
profesora kanonického prá­
va. Zároveň bol aj profeso­
rom diplomacie Už vtedy zve­
rili mu niektoré úlohy na štát­
nom sekretariáte o neskoršie 
mal dôležité postavenie v Kon­
gregácii pre mimoriadne cir­
kevné otázky. Tento úrad bol 
úzko spojený so štátnym se­
kretariátom. Táto práca sa 
dp Paceilimu natoľko zapá- 
éila. že zanechal profesúru a 
venoval sa jedine Kongregá­
cii. Tu pracoval desať rokov a 
v tom čase sa zaslúžil o úpra­
vu kanonického práva. V ro-

Chvíľa zo slávnostnej korunovácie Pin XII. dna 12. marca 1939

ku 1903 sa stáva domácim 
prelátom ä roku 1911 tajom­
níkom Kongregácie.

Počas prvej svetovej vojny 
Msgr. Pacelli usmerňoval 
všetku charitatívnu prácu Va­
tikánu v záujme vojnových 
zajatcov, ranených a od rodin 
odtrhnutých mužov.

dát s Bavorskom (1925) a s 
Pruskom (1929).

Arcibiskup Pacelli si získal 
srdcia nemeckých katolíkov f 
mnohých protestantov. A to 
až natoľko, že v roku 1949 po­
menovali jednu z ulíc Berlína 
ulicou Pacelliho. Podobne 
spravili v Mníchove o dva ra­
ky neskoršie.
Kardinál a štátny tajomník

Roku 1929 pápež Pius XII. 
odvolal arcibiskupa PacelUho 
s Berlína a 16. decembra toho 
istého roku menoval ho za 
kardinála. O necelé dva me­
siace kardinál Pacelli sa stá- 
va štátnym tajomníkom. Je­
den z jeho prvých úkonov boli 
rokovania s talianskou vládou 
ohľadne výkladu konkordátu 
z roku 1929

Ako pápežský legát kardi­
nál Pacclli zúčastnil sa roku 
193+ na medzinárodnom eu­
charistickom kongrese v Bue­
nos Aires a o rok neskoršie v 
Lordoch na zakončení slávno­
sti svitého roku. Ten istý rok 
stáva sa pápežským komorní­
kom. Je to mimoriadne vážny 
úrad. Komorník po skone pá­
peža až do voľby novej hlavy 
Cirkvi stoji na čele pasvátné- 
ho kolégia. On overuje pápe­
žovu smrť, robi prípravy na 
voľbu a vedie ju.

V roku 1917 Msgr. Pacelli 
stáva sa titulárnym arcibis­
kupom a pápež Benedikt XV. 
ho posiela za nuncia do Ba­
vorska. Nuncius Pacclli mal 
veľmi zodpovednú úlohu. S v 
Otec Benedikt XV. v auguste 
1917 ponúkol mierové návr­
hy. Bola |o nunciova povin­
no«. aby tieto návrhy predo­
strel cisárovi Wilhclmovi H. 
Ale nepochodil a vo vojne sa 
pokračovalo.

Po vojne nuncius Pacclli 
pražil kritické chvíle v Mní­
chove. keď červení povstalci 
ohrožovali aj Jeho život Je­
den z dôstojníkov už bol na­
mieril pištoľ na prsia arcibis- 
kupa-nuncia Pacelliho.

V roku 1920 sa zriadila nun­
ciatura pra celé Nemecko v 
Berlíne a prvým nunciom sa 
stáva arcibiskup Pacelli. V 
tejto úlohe rokoval o konkor

Vstup do diplomacie

V Spojených Štátoch
Jednou z najznámejších 

mnohých zahraničných HmI 
kardinála Pacelliho bola náv­
števa Spojených Štátov Ame­
rických v októbri 11*38 Stre­
tol kardinálov, arcibiskupov a 
biskupov, kňazov i mnohých 
lajkov. Dostal čestné dokto­
ráty zo štyroch univerzít a 
bol hosťom prezidenta Roose­
velta. Jeho cesta po Spoje­
ných štátoch bola veľkým 
triumfom nielen osobným, ale 
vôbec katolíckym

Po svojom návrate do Več­
ného Mesta-kardinál Pacelli 
vyhlásil, že jeho pobyt v Spo­
jených štátoch zanechal v je­
ho živote jedny :. najhlbších 
dojmov a že vždycky bude m 
čo najsrdečnejiie spomínať na 
túto cestu.

O rok neskoršie zastupuje 
ako legát Sv. Otca pri pože­
hnaní baziliky v Llsicux. po­
stavenej na počesť sv. Terez­
ky Ježiškovej. Vtedy ho pri­
jal na rozhovor prerident Le- 
brun. V roku 1938 Eugen kar­
dinál Pacclli je štvrtý* raz le­
gátom. a to na medzinárod­
nom eucharistickom kongre­
se v úudapešb, kde bola aj 
početná slovenská delegácia.

Štátny tajomník Eugen kardinál Paeceli pri návšteve Spoje­
ných Štátov v roku 1936 zavítal aj do Philadelphie. Tu ho 

vidíme v spoločnosti Dennisa kardinála Doughertyho 
v Independence Hall pri známom zvone Slobody

Plus XII.
Vo februári 1939 zomrel 

pápež Pius XL Kardináloví- 
komornikovi Paceilimu pripa­
dla úloha pripraviť voľbu no­
vého pápeža. 2. marca na tre­
ťom balote dostal Eugen kar­
dinál Pacelli 61 zo 62 hlasov 
kardinálskeho sboru. Iba je­
ho hlas znel na iného kandi­
dáta. Bola to najkratšia voľ­
ba pápeža a památná Je 1 tým, 
že ho zvolili v deň jeho 63 
narodenín. Prijal meno Pius 
XII. Bol prvým štátnym ta­
jomníkom od čias Klementa 
IX. (r. 1667), čo bol zvolený 
za pápeža.

Voľbu pápeža Pia XII. ozná­
mili rozhlasom a celý svet ju 
prijal s nadšením. Poznali ho 
osobne veľmi dobre v Nemec­
ku, vo švajčiarsku z jeho 
prázdnin, ďalej z návštev boh 
mu blízki Španieli. Francúzi. 
Angličania. Rakúšania. Ma­
ďari. Amerikáni v Spojených 
štátoch i v Latinskej Ameri­
ke. hlavne v Argentině. Uru- 
gnaji a v Brazílii.

Apoštol pokoja
Ale vari ani nie tak osob­

né návštevy v mnohých kra­
jinách preslávili Pacclliho — 
Pia XII. ako jeho apoštolát 
za zachovanie svetového po­
koja. Keď na jeho korunová­
ciu 12. marca 1939 až 40 štá­
tov, medzi nimi prvý raz Spo­
jené Státy i autonómna slo­
venská vláda, vyslalo svojich 
reprezentantov. Pius XII vy­
hlásil- “Nič nestratíme v mie­
ri. všetko ale stratíme vo voj­
ne .. . Nech nás vypočujú 
silni a mocni a nech nepouží­
vajú svoje sily na ničenie, ale 
na výstavbu.”

Ale výstraha bola marná. 
O polroka vypukla najstraš­
nejšia svetová vojna. Sv. Otec 
varoval znova hlavy štátov, 
aby sa usilovali zastaviť voj­
novú povíchricu, no jeho hlas 
vyznel naprázdno

Otcovské srdce hlavy kato­
líckej Cirkvi sa zvieralo úz­
kosťou. keď sa ničili toľké 
hodnoty, ked vyhasínali dra­
hocenné ľudské životy, padali 
celé mestá a požiar sa valil už 
niekoľkými kontinentmi. Voj­
na zachvátila i Rím. Keď do­
padli bomby na Večné Mesto. 
Sv. Otec vyšiel na ultce Ríma 
a osobne povzbudzoval oby­
vateľstvo. aby nestrácalo du­
chaprítomnosť.

Už na Vianoc» 1939 Pius 
XIL predložil svetu podmien­
ky. na základe ktorých by m 
bola mohla zažehnať druhá 
svetová vojna. V týchto pod­
mienkach Sv. Otec žiadal sa­
mostatnosť pŕs každý národ 
pod slnkom, odzbrojenie a 
hospodársku výstavbu. Nasle­
dujúce Vianoce I v ďalších 
vojnových t povojnových po­
solstvách Jeho Svätosť zopa­
kovala tieto žiadosti, pripad­
ne jednotlivé ich body bližšie 
osvetlila.

Ako odvážne vystupovala 
Jeho Svätosť Pius XIL proti 
nacizmu a fašizmu, tak práve 
zostal zaprisahaným nepria­
teľom i komunizmu. V roku 
1918 Taliansku hrozilo rozší­
renie moci už vtedy dosť sil­
nej komunistickej strany. Bo­
lo to zásluhou Sv. Otca, že vo 
voľbách nevyhrali komunisti. 
Pius XU. odporúčal katolí­
kom. aby hlasovali na strany 
s kresťanským programom.

Ale komunisti za železnou 
oponou tento postoj Sv. Otco­
vi nezabudli. Začalo sa kruté 
prenasledovanie hierarchie a 
veriacich v Poľsku, na Sloven­
sku. v Maďarsku, v Česku ale­
bo v Chorvátsku a Slovinsku.

Proti komunizmu

Pomoc obetiam vojny

Majúc na zreteli utrpenie« 
zajatcov a obetí vojny. Sv. 
Otec zriadil počas druhej sve­
tovej vojny Vatikánsku In­
formačnú službu. Jej úradov­
ňa prinášali a doručovali zprá­
vy zajatcom na ccíbm svete 
Služba pracovala bezplatne a 
nevynímala žiadnu národnosť 
a žiadne náboženstvo. Medzí 
niekoľkými miliónmi zpráva­
mi. ktoré dostali od príbuz­
ných vojnoví zajatci, bolo aj 
vyše polmilióna zpráv pre a- 
merických vojakov Ale Svä­
tý Otec vyvinul i charitatív­
nu činnosť počas vojny. Tak 
na poľskú dobročinnú akciu 
daroval blízo milióna dolárov, 
anglickým biskupom na ob­
nov e n i e zbombardovaných 
kostolov $109.000. Ešte väč­
šiu pomoc dostalo Francúz­
sko. Belgicko a Holandsko.

Z Vatikánu na priamy po­
pud íha XII. zaviedli stravo­
vaciu akciu. Spojenecké úra­
dy oznámili, že Vatikán takto 
zachránil od istej hladovej 
smrti do 40.000 osôb.

Ked prišli spojenecké voj­
ská do Ríma. Svätý Otec pri­
jal každého vojaka, ktorý- sa 
hlásil na audienciu. Do konca 
vojny prijal ns audienciách 
1.200.000 vojakov, z toho väč­
šina bola Amerikánov

Nakoľko počas vojny ťažko 
bolo dať dohromady kardinál­
ska kolégium, počet kn^at 
Cirkvi sa znížil na 3S Vo í\ 
ruín 1946 Pius XII. vymeno­
val odrazu 32 kardinálov. Bo­
lo to ojedinelé v dejinách Cir­
kvi. aby bol pápež vymenoval 
naraz toľký počet kardinálov

Co je na veci Veľmi zaují­
mavé. v roku 1946 prvý raz 
za 600 rokov počet kardiná­
lov talianskeho pôvodu bol v 
menšine. A prvý raz dostali 
kardinálov Cha a Portugal­
ska Afrika. USA mali v tom 
čase prvý raz piatich kardi­
nálov.

V júli 1949 Sv. Otec vydal 
nariadenie, podľa ktorého sú 
exkomunikovaní z Cirkvi všet­
ci katolíci, ktorí “vedome a 
dobrovoľne” zastávajú Členmi 
komunistickej strany alebo čí­
tajú a rozširujú komunistickú 
propagandu.

Sv. Otec poslal viac pastier­
skych listov biskupom, kňa­
zom s veriacim za Železnou 
oponou a v Cíne

Pomoc utečencom
Po druhej svetovej vojna 

Pius XH. založil Pápežskú mi­
siu. ktorá mala na starosti 
utečencov. Nebola to len po­
moc morálna, ale i hmotná a 
pomoc pri hladmi nových do­
movov pre tých, ktorých kru­
tý komunistický režim vyde­
dil z rodnej vlasti V roku 1951 
na žiadosť Sv. Otca založili 
Medzinárodnú Katolícku Sťa- 
bovaleckú Misiu V samotnom 
Taliansku pontifikálu! chari­
tatívna komisia sa starala o 
tisíce a tisíce utečencov v tá­
boroch.

Svätý rok
Na Zelený štvrtok 1919 Sv. 

I Otec vyhlási! rok 1950 za svä­
tý Pobádal veriacich, aby s! 
vykonali púť do Ríma Tak vo 
svätom roku prišli do Ríma 
vyše tri 'milióny katolíkov, a- 
by získali odpustky, spojená 
s takouto púťou.

Vrcholom svätého roku bo­
lo ú Svätý Otec vyhlásil Na-, 
nebevtatie Panny Márie za 
dogmu.

Na Vianoce 1950 Pius XH. 
vydal nariadenie, podľa kto­
rého v roku 1951 veriaci mohli* 
získať odpustky svätého ro­
ku bez toho, aby putovali doj 
Ríma

Ďalší noví kardináli .
V druhej polovici roku 1952' 

počet kardinálov sa znížil na
(Pokračovanie na strane 2.)

NC

NC

Prvý Riman po 200 rokoch

32 nových kardinálov

Exkomunikácia komunistov

NC

NC
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Eugen kardinál Pacelli ako štátny tajomník Jeho Svätosti 
so svojim priamym predchodcom Piom XI. v roku 1930

NC

CELÝ SVET SMÚTI NAD SKONOM 
PÁPEŽA PIA XII.

(Dokončenie z 1. strany)

46. Sv. Otec zvolal konzistó- 
rium a z 12 národov vymeno­
val 24 nových kardinálov. Pr­
vý raz v dejinách dostali kar­
dinálov Kolumbia. Ekvádor. 
India a Chorvátsko. Noví dva­
ja kardináli, Stepinac a Wy- 
szynski, nemohli sa dostat do 
Ríma pre známe pomery v 
Poľsku a v Jugoslávii, kde zú­
rite a zúri prenasledovanie 
katolíkov.

V roku 1053 Sv. Otec Pius 
xn vydal historický dekrét o 
slúžení večerných sv. omší n 
o úľavách eucharistického pô­
stu. Jeho Svatost uviedla do 
života staré veľkonočné bo­
hoslužby.

Večerné sv. omše

Mariánsky rok
Na počest stého výročia 

vyhlásenia dogmy o Nepo­
škvrnenom Počatí Panny Má­
rie Pius XH. vyhlásil rok 1951 
za rok Mariánsky. Cieľ bol 
prehĺbil úctu k Panne Márii.

V tomto roku, 29. mája Pius 
XIT. vyhlásil za svátého pá­
peža Pia X. a o dva týždne ne­
skoršie ďalších piatich vyvo­
lených Božích. Vyhlásil Pan­
nu Máriu za kráľovnú neba 
a zeme.

Ako predtým, tak aj v tom­
to roku prijal mnohé skupiny 
pútnikov a povedal mnoho 
prejavov, z nich dva týkali sa 
svetového mieru.

Choroba
Koncom roku 1054 Sv. Otec 

vážne ochorel a čakalo sa už 
to najhoršie. Ale iste zásahom 
Toho, ktorého pápež repre­
zentuje na zemi, sa stalo, že 
Piua XH. vyzdravel a praco­
val ďalej s tým istým zápa­
lom a vytrvalosťou ako do­
siaľ za blaho a povznesenie 
Cirkvi. A tak v roku 1955 ho 
celý svet zase obdivuje v pl­
nej' aktivite.

V tomto roku predsedal pri 
beatlflkácli 76 kand i d á t o v 
svätožiary, z toho bolo 19 mu­
čeníkov vo francúzskej revo­
lúcii

V máji 1955 vyhlásil svia­
tok sv. Józcfa-robotnika a u- 
stanovil ho za patróna robot­
níkov.

Aj tento rok povedal Sv 
Otec niekoľko významných 
rečí, ktoré sa týkajú mimo i- 
něho cirkevnej cenzúry filmov 
a rozhlasu v Amerike.

Osemdesiate narodeniny
V marci 1955 z príležitosti 

osemdesiatky Sv. Otca Pia 
XII. uctil si veľkolepé celý ci­
vilizovaný svet Na slávno­
stiach v Ríme zúčastnil sa I 
splnomocnenec prezidenta Ei- 
senhowera John A. McCone z 
Los Angeles. Vo veľkonoč­
nom posolstve Pius XII. varo­
val proti zneužívaniu atomic- 
kej sily a. prosil mocných toh­
to sveta, aby zastavili túto 
"tragickú cestu."

V máji prijal na audiencii 
bývalého prezidenta Harry S. 
Trumana a jeho manželku. 15. 
mája vydal encykliku o úcte 
Božského Srdca.

7. októbra predsedal pn 
beatifikácii svojho predchod­
cu pápeža Inocenta XI V ok­
tóbri a v novembri vydal viac’ 
ipelov na veriacich, aby sa 
nodhli za pokoj v Maďarsku

V novembri napomenul no- 
rinárov. aby boli strážcami 
pravdy a aby sa držali mrav- 
lých zásad.

Bn AT I A SPOLKOVÍ Ú 
RADNICI, nezabudnite 
SI OBJEDNAT KALENDÁR 
JEDNOTAI

Máme kázne v platenej 

väzbe

Oznamujeme všetkým zá­
ujemcom. že už máme KÄZ 
NE NA NEDELE A SVIAT 
KY PÁNA I v platenej väzbe. 
Predávame Ich po tri doláre 
kus. V mäkkej väzbe po dva 
doláre kus.

JEDNOTA PRINTERY 
P. O. Box 150 
Middletown. Pa.

Vzrast Cirkvi
Napriek' prenasledo v a n i u 

katolíkov za železnou oponou 
Plus XH. zažil mimoriadny 
vzrast Cirkvi sväto], Sv. Otec 
vytvoril alebo povýšil viac ako 
500 kardinálov, arcibiskupov 
a biskupov a zriadil národnú 
cirkevnú samosprávu v Čine, 
na Formoze. v Nigérii. Ghane. 
Južnej Afrike. Rodézii, vo 
Východnej Afrike a v škandi­
návskych štátoch.

Počas pontifikátu Pia XII 
zvýšil sa počet štátov, ktoré 
uznávali Svätý Stolicu, z .37 
na 47. Od roku 1939 do roku 
1950 prezident USA mal svoj­
ho osobitného splnomocnenca 
pri Vatikáne v osobe Myrona 
C. Taylora, ale bez diploma­
tického titulu.

V marci 1957 ešte viac zjed­
nodušil eucharistický pôst a 
dal ďalšie smernice ohľadne 
večerných sv. omši. Vydal ďal­
šie encykliky a nariadenia o- 
hľadne cirkevného života a 
predsedal na beatifikácii veL 
Matky Márie (Eugénia Sme- 
tová). V roku 1957 prvý raz 
za 450 rokov navštívil hlavu 
Cirkvi francúzsky prezident v 
osobe Rene Coty. Ďalej prijal 
podprezidenta Richarda Nixo- 
na s manželkou, kancelára 
Západonemeckej Republiky 
Konráda Adenauera a iných.

V marci 1958 Sv. Otec od­
volal spomienku na 10. výro­
čie korunovácie na znak pro­
testu proti bezbožníkom, kto­
rí vedú kampaň proti katolí­
kom.

Vo veľkonočnom posolstve 
poukázal na príčiny vojen a 
upozornil svet, ako vojnám 
zamedziť.

V encykliko Meminisse Ju- 
vat Pius XII. poukázal v júli 
t r na prenasledovanie Cir­
kvi a vyzval celý svet, aby sa 
modlil za nešťastných našich 
bratov a sestry za železnou 
oponou a v Čine.

V septembri zverejnil text 
ďalšej encykliky, ktorú pri­
pravil v júli a týkala sa vý­
lučne pomerov v Cíne

Aj tohto roku prijímal po­
četné delegácie a medzi nimi 
boli aj naši slovenskí pútnici, 
ktorých viedlo SSK. Mali au­
dienciu v Časte! Gandolfo. “

Koncom septembra pre sla­
bosť musel obmedziť niektoré 
svoje prejavy. 6. októbra pri­
šla kríza a anjel smrti posta­
vů sa k jeho lôžku. Súc zaopa­
trený sviatosťami umierajú­
cich, Plus XII. odovzdal svoju 
šľachetnú dušu Pápežovi pá- 
p^ov. Bolo to v stredu 8. ok­
tóbra večer o 10:52 hodine 
nášho amerického času.

Pohnúc 17. augustom ko­
nali sa v Torontě rokovania 
o utvorenie jednotnej zahra­
ničnej •reprezentácie medzi 
zástupcami Slovenskej národ­
nej rady a Slovenského o- 
siobodzovacieho výboru Ro­
kovania o zásadných otáz­
kach sa úspešne skončili 15. 
septembra, posledný -doku­
ment bol podpísaný dňa 27. 
septembra. V zmysle tohto 
rozhovoru má sa utvořit jed­
notná zahraničná reprezentá­
cia. v lone ktorej by sa sú­
stredili nielen príslušníci u- 
vedených dvoch organizácii, 
ale aj politickí a kultúrni 
pracovnici, ktorí stoja mimo 
a prejavia ochotu zapojiť sa 
do spoločnej práce v záujme 
oslobodenia Slovenska a je­
ho samostatnosti.

Slovenská veřejnost bude 
o podrobnostiach dohody in­
formovaná. lenčo ju schvá­
lia príslušné orgány SNRvZ 
a SOVu.

Sme presvedčení, že slo­
venská verejnosť doma aj v 
slobodnom svete vezme túto 
zprávu na vedomie s uspoko­
jením a svojim kladným po­
stojom napomôže oslobodzo 
račie snahy, ktorých úspech 
záleží nielen na orgamzač 
nom, ale v prvom rade na 
duchovnom zomknutí sa Slo­
vákov do spoločnej práce za 
oslobodenie nalej zotročenej 
vlasti.

Sústredenie činnosti a pra­
covníkov vyžaduje súčasné 
položenie nášho národa a zá­
ujem o j e h o lepšiu budúc­
nosť. Zraky Slovákov za že­
leznou oponou sa obracajú v 
prvom rode na Slovákov, kto­
rým Boh doprial žiť v slo­
bodnom svete. Sami sa ne­
vládzu zbaviť cudzej nadvlá­
dy a tyranie komunistického 
režimu. Čakajú pomoc od nás

Throop, Pa. — Nebudem 
písať, ako bolo na konvencii, 
lebo čitatelia sa už dozvedeli, 
ktorí úradníci bolí zvoleni. 
Teda podúp. čo som zažil od 
23. do 29. augusta. V nedeľu 
ráno hlavni úradníci, delegáti 
a delegátky za zišli o 10. hodi­
ne v Balí Room, Statler-Hjl- 
ton hotelu. Keď sme vyšli 
pred hotel, už nás autobusy 
čakali. Vtedy začal dážď, vy­
sadli sme na autobusy a šli 
sme do slovenského kostola 
sv. Cyrila a Metóda. Mail 
sme pochodovať, ale pre dážď 
pochol vystal. Čakali sme 
skoro hodinu, takže potom len 
detroitské spolky pochodova­
li Autá a troky boli pekne 
ozdobené. O to sa postaral 
konvencionálny výbor a de­
troitské spolky. Za to im patri 
pochvala. Hlavni úradníci, de­
legáti a delegátky šli na 
autách a autobusoch až ku 
kostolu

O 12. hodine bola sv omša. 
Po sv. omši, keď som vyšiel 
na chodník pred kostol, po­
stretla ma stará ženička. Pý­
tala sa, či som nevidel p. Pe- 
ľáka? Hovorím jej: Ja som 
to. Podala mi ruku a hovorí: 
Ja som Anna Madarová. a 
predstavila p Kočiša a jeho 
manželku. Hovorí, že p. Ko­
čiš je tiež zo Sečovskej Po- 
ľanky, jeho manželka je z Dá­
vidova. Podal som im ruku, 
pi. Anna Madarová volala ma 
na obed. Nato prišla pi. Má­
ria Beráková (Škodová), kto­
rá tu v Throop bývala mno­
hé roky. Predstavila mi svo- 
je dcéry a zaťa, ako i dcéru 
nebohého Beráka. ktorá je 
sestrou u dominikánok. Bol 
som veľmi rád. že som ich po­
stretol. Pi. Beráková tiež ma 
žiadala, aby som šiel do jej 
domu na obed. Ale som ne­
mohol jej žiadosti vyhovieť, 
lebo sme mali obed. Osprave­
dlnil som sa. ale som ich 
uistil, kým pôjdem domov, že 
ich ešte navštívim.

V pondelok o 7 hod. večer 
lokálny výbor usporiadal po­
hostinnosť pre hl úradníkov 
a delegátov v Plymouth Lo-

Z konvencie IKSJ v 

Detroit, Mich.

ÚSPEŠNÉ SKONČENIE ROKOVÁNÍ O JEDNOTNÚ
ZAHRANIČNÚ REPREZENTÁCIU

SPOLOČNÉ VYHLÁSENIE ZÁSTUPCOV SNRvZ A SOVu

a od našej práce po- boku slo­
bodného sveta.

Zomknutie slovenských si! 
v slobodnom svete a tým aj 
dohoda medzi SNRvZ a SOV- 
om je príkazom aj stupňova­
ného medzinárodného napnu­
tia. vyvolávaného útočnosťou 
Moskvy a medzinárodného 
komunizmu. Sústredením pra­
covníkov chceme pomôcť nie­
len slovenskej spravodlivej 
veci k víťazstvu, ale aj zau­
jať primerané miesto po bo­
ku tých, čo sa zasadzujú o 
slobodu ľudstva.

Znamenalo by ste napomô- 
ženic nášho úsilia o sústre­
denie slovenských sú. keby 
ho h'ói^ľská tlač nerušila u- 
verejňovanún rozličných o- 
sobných útokov a rozducho- 
vaním nedorozumení, ktoré 
môžu osožiť len nepriateľom 
Slovenska a jeho slobody, a- 
ko to ukázali doterajšia spo­
ry a útoky na česť a prácu 
vedúcich pracovníkov sloven­
ského exilu.

Sme presvedčení, že tento 
krok uvítajú statoční Slová­
ci v celom svete. Pri vzájom­
nom porozumení a úcte na­
ša práca bude úspešnejšia a 
bude jej žehnať aj Všemohú­
ci Naše rokovania sa niesli 
v duchu snáh a odkazu vý­
znamných slovenských deja­
teľov. ktorí pracovali, trpeli, 
ba aj životy položili a doma 
aj dnes trpia za slovenskú 
vec. Očakávanie, že v tomto 
ducha túto zprávu príjme 
aj slovenská verejnosť.

V Torontě, dňa 4. októbra 
1658
Prof. Jozef Kirschbaum, 

predseda Politickej rady 
SNRvZ

Prof. Ferdinand Ďurčanský 
predseda výkonného sboru 
SOVu

cal Union Halí. Bola to dobrá 
chutná večera. Každý užil, čo 
chcel. Muzika rezala pod ne­
hy. A pri bare zase cigánska 
muzika vyhrávala a delegáti 
spievali tie naše krásne slo­
venské piesne, až sa hala tria­
sla. A moja krajanka pi. A. 
Madarová je už 78ročná a si 
zatancovala čadráše a poľky. 
Veru, tá pani je ešte rezká, 
keď tak ľahko môže tancovať.

28. augusta o 4. hodine po­
poludní konvencia sa skončila 
a delegáti sa rozchádzali, pria­
li si šťastlivý návrat domov. 
Môj priateľ p. Stefan Bučko 
má v Detroite rodinu, šli ich 
navštíviť. Vzali i mňa so se­
bou, bolo to asi 5 blokov od 
katedrály Najsv Sviatosti. 
Keď v dome ich rodiny sme si 
odpočinuli a sme sa občerst­
vili, ti ich nahovorili, aby ne­
šli domov až na druhý deň.

Keď som so počul, hovorím 
im: Aby ma zaviezli na vý­
chodnú stranu a pôjdem .nav­
štíviť svojich priateľov. A rá­
no aby po mňa prišli A tak 
sa aj stalo. Sadli sme do auta 
a p. Viliam Gibbard nás za­
viezol do domu pi. Mane Bc- 
rakovej na Ruth St. Keď ma 
pi. Beráková uvitele, bola ra­
da. že som došiel, ako som jej 
pri kostole hovoril Počasto­
vala ma. Potom ostal v dome 
p. Borák a som tam aj noco­
val. Ráno o 6. hodine som 
vstal a mal som veľmi dobré 
raňajky, ktoré prichystala pi. 
Beráková. Potom šiel som na 
porč. čakal p Viliama Gibbar- 
da. lebo večer mi hovoril. Že 
privezje svoju ženu do práce. 
Ona pracuje v Dodgc továrni. 
Ráno o 7. hodine došiel. Ho­
vorí: P Pcľák. môžete tu zo­
stať až do večera, lebo Stefan 
nejde dnes domov, až zajtra 
ráno. A to prečo? Azda ocho­
rel? O no. ale ja ich chcem 
zaviezť na fair, aby si obzre­
li. čo tam všetko bude, a je to 
asi 20 míľ od Detroitu. Večer 
vás zavolám, kedy prídem po

Teda iné nepozostávalo, len 
zostať v Detroite A tak o pol 
8. hodine som šiel do kostola 
sv. Cyrila a Metóda na sv. om­
šu,, ktorá bola o 8 hodine. 
Keď som vyšiel z kostola, po- 

i čujem volať: Pán Peľák, pre­

čo ste včera nezaspievali "Ja 
parobok z Kapušian? To ste 
vy kričali, aby som zaspieval? 
Áno! Bola to pi. M. Janči. A 
tak sme Ba dali do rozhovoru. 
Pi. Janči spomenula svoju 
sestru, ktorá býva v Lyndo- 
re, Pa., ktorú pisateľ dobre 
pozná, lebo každé Vianoce si 
objedná vianočné oblátky odo 
mňa. Je to pi. Monika Piro- 
chová. Dal som pi. Janči s 
Bohom a šiel som na Marjore 
St.. kde býva moja krajanka. 
Ale nebola doma, lebo pošle 
do grékokatolíckej cerkvi: 
mal: sviatok sv. Jána Krsti­
teľa.

A tok som šiel nazad do 
domu pi Márie Berákovej. 
Prichystala znamenitý boha 
tý obed a dobre ma pohostila, 
za čo jej srdečne ďakujem i 
na tomto mieste. Potom zate­
lefonovala pi. Anne Maďara- 
vej. ktorá už bola doma, a 
tak som tam šiel. V jej dome 
sme si pohovorili o dávnych 
časoch, keď sme spolu cho­
dili do školy, keď som mol 
len 7 rokov. A tak potom za­
telefonovala svojmu synovi 
Michalovi, aby prišiel s autom 
aby si ukázala, aké synovia 
majú domy a jej dcéra, ktorá 
je učiteľka, ale teraz je sekre­
tárka v únii A práve nebola 
doma, lebo pošla na vakácie 
Jej syn Michal doraz prišiel 
a sadli sme do auta, šli sme 
k jej synovi p. Arturovi J. 
Maďarovi, ktorý ašpiruje na 
štátneho poslanca 1. dištrik­
tu Wayne County. On má o- 
hlášku v Souvemr Book 33. 
konvencie.

Ďalej sme šli k dvom naj­
mladším synom, ktorí majú 
pekné domy. A tak sme šli do 
domu jej dcéry Oľgy. Tá má 
moderný dom a len sama v 
ňom býva. Pi. Madarová otvo­
rila dom a pozrel som každú 
izbu. Michal nalial .dobrej 
brandy a vypili sme si. Potom 
sme si^jiatrhali rajčiny, lebo 
v záhrade ich bolo dosť. Aj 
má zelenina. Pýtam »a: Kto 
to nasadil’ Pi. A Madarová 
odpovedala, že to ona všetko 
posadila. Spomenutá má 9 
synov a tri dcéry, je to pek­
ná rodina.

Mali sme ešte ďalej ísť. ale 
už nebolo času, lebo po mňa 
mal prísť p. Viliam Gibbard a 
tak ma zaviezli do domu pi. 
Berakovej. Asi o pol 8. hod. 
p. Gibbard došiel. A tak som 
sa rozlúčil s pi. Maďarovou a 
jej synom, tak isto i s pi. 
Borakovou. Poďakoval som sa 
im za pohostenie a dal som 
im s Bohom. A tak sme šli do 
domu p. Gibbarda. kde sme 
prenocovali. Ráno nás odpre­
vadil do Toledo, Ohio. Poďa­
kovali sme sa im za prenoco­
vanie a že nás doprcvadil do 
Ohio štátu na turnpike. Z To­
ledo sme šli do Youngstown. 
Ohio, navštíviť duchovného 
KJ dp. Jozefa Kostika. On sa 
veľmi potešil, keď nás uvidel 
Hovoril Včerayom vás celý 
deň čakal. Nu^aobre, že ste 
došli, lebo som sa nazdával 
že už neprídete.

Dp. J. Kostik nám pouka­
zoval celú novú budovu, za­
riadenie fary, každú izbu sme 
si pozreli. Potom nás vzal do 
kostola Je to krásny kostol 
a majú auditórium pod kos­
tolom, kde mávajú zábavy 
a spolky svoje schôdzky. 
Youngstownski Slováci môžu 
byť pyšni na svojho duchov­
ného, že im takú peknú bazi­
liku postavil Dp. J. Kostik 
nám povedal, že to stoji se­
demsto päťdesiattisíc dolárov. 
Potom nás obdaroval ružen­
cami Pisateľovi dal i knižoč­
ky "Pozdrav lurdskej Panne 
Márii", aby som ich rozdal 
priateľom. Túto knižočku zo­
stavil dp. J. Kostik.

Potom nás vzal do fary, 
kde nám sekretárka prichy­
stala dobrý obed a občerstve­
nie. Pri obede sme postretli 
i dp. kaplána, ktorý vypomá­
ha dp. J Kostikovi. Obed bol 
chutný, len čo je pravda. Dp. 
J. Kostik nás dobre pohostil, 
za čo mu srdečná vďaka. Milo 
sme sa zabavili do 3. hodiny. 
Tiež vďaka i sekretárke, že 
za krátky čas taký chutný o- 
bed prichystala.- Pán 'Boh za 
platýza všetko stonásobne

Z Youngstown. Ohio, unie 
sa dali na ďalšiu cestu po turn-

Naše srdečné a úprimné 
vďaky za štedrý milodar v su­
me $200.00, ktorý nám 33. 
konvencia Prvej Katolíckej 
Slovenskej Jednoty tak lás­
kavé odhlasovala a ktorý vy 
ste nám tak dobroprajné do- 
poslali. Ako ctený úrad aj o- 
statni členovia IKSJ znajú, 
otvorili sme tu na okolici bet- 
lehemskei novú privátnu diev- 
éenskú školu a už sme v dru­
hom roku jej jestvovania. 
Tohto roku registrácia ukáza­
la, že “Station Wagon", ktorý 
sme upotrebovali pre dováža­
nie študentiek z okolice, nebu­
de nám stačiť tento rok, lebo 
daol sa zapísal 75 dievčat. Bo­
li sme prinútené kúpiť si 
“School Bus". ktorý pomaly 
úfame vyplatiť. Verte nám, 
keď sa priznáme, že váš milo­
dar došiel v pravý čas, a nie 
len nás milo prekvapil, ale aj 
potešil. Privolávame vám. cte­
ným úradníkom ako aj celej 
Prvej Katolíckej Slovenskej 
Jednote milý Pán Boh zaplať 
a odmeň stonásobne vašu lás­
kavú štedrosť v tejto príhode 
iko aj v predošlých.

Súc vám oddané v Kristu, 
'.kolské sestry sV. Františka.

Matka M. Dorothy, O.S.F.

Pochválen buď Pán Ježiš 
Kristus!

Ctený pán Podkrivacký!
Týmto vyslovujeme srdeč­

nú vďaku za milodar, ktorý 
nám 33 konvencia Prvej Ka­
tolíckej Slovenskej Jednoty 
odhlasovala v sume S150.00 
Nech dobrotivý Boh sám vám 
a vašej organizácii to stoná­
sobne odplatí a vynahradí.

My v náhradu budeme vás 
v našich modlitbách často spo­
mínať. Členom a ich rodinkám 
úfame takto získať zdravia a 
šťastia v hojnej miere: orga­
nizácii úspechu a zdaru.

Vám v Kristu oddané
Sestry sv. Cyrila a Metóda

Dear Mr. Michael Vargovic,
in behalf of the sisters and 

myself I wish to convey our 
deep appreciation and grati­
tude to you. all the Supreme 
Officers and members of the 
33rd Convention of the First 
Catholic Slovak Union for 
your charitable support in the 
grand sum of §350.00. Words 
cannot adequately express 
our heartfelt thanks, How­
ever, be assured that you and 
your organization's needs will 
be remembered in our daily 
prayers and sacrifices.

May God in His Goodness 
bless and reward you and 
thousand times for your kind­
ness and generosity toward 
ua.

With every good wish ask­
ing God to bless you now and 
always, I remain

Gratefully yours in Christ,
Sister Mary Grace, O.P.,

Superior

Cleveland, O. — Oznamu 
jem. Že 26. októbra o 3. hodi­
ne popoludní bude schôdzka 
126. sboru Slovenskej Ligy 
pri osade sv. Vendelína na 
Columbus Road. Ti. čo majú 
vypredane knižky, prosíme, a- 
by peniaze doniesli na schôdz­
ku. Slovenská Liga potrebuje 
peniaze viac ako predtým. 
Keď viete rozoznať dobré od 
planého, tak príďte na schôdz­
ku. Doveďte aj nových. Za 
troch nových, alebo keď si sa­
mi zaplatíte členské na tri ro­
ky, dostanete peknú knižku a- 
ko prémiu. Ale sa usilujte, le­
bo zásoba neni veľká. Na poš­
tovné pripojte desať centov.

Štefan S. Koenig, 
tajomník

Schôdzka 126. sboru 

Slovenskej ligy

pike až do Harrisburgu a pri­
šli sme domov do Clarks 
Grecn, Pa., o pol 10. hodine. 
Nuž všetkým mojim kraja­
nom srdečný pozdrav, tak isto 
pozdravujem i čitateľov Jed­
noty.

Andrej Peľák 

Rehole ďakujú KJ

Ctený pán Podkrivacký!

Brat Žák ďakuje delegátom nezabúdali na mňa a na tieto 
naše úbohé misie pohanské 
Pán Boh vám aj ten najmenší 
milodar stonásobne odplatí 
svojimi nebeskými milosťami. 
A ja Jiež vo svojich modlitbe 
bách a sv. omšiach nezabud­
nem na vás a na vašich dra-* 
>^5^.

Odporúčajúc vás všetkých- 
do ^ochrany našej nebeskej' 
Ma&y pré^T&lioslavencj Pan­
ny Márie, zostávam bo srdcč-' 
ným misionárskym pozdrave­
ním váš v Kristu povďačný* 
misionár

Fr. Štefan Foltin, S.D.B. 
Catholic Mission "'
Mikawashíma 3 — 3002 ' 
Arakawa-ku. Tokyo "
Japan

Srdečne ďakujem všetkým 
bratom delegátom a sestrám 
delegátkám 33. konvencie I. 
K. S. J., ktorí hlasovali na 
mňa a zvolili ma za člena 
Najvyššieho súdu.

Dôveru a úctu Vašu ne­
sklamem a budem zo vše­
tkých síl slúžiť našej IKSJ.

Štefan Zák

Ohlas misionára spod 

Fudžijamy

Drahí misijní priatelia a do­
brodinci!

Už je tomu veru dosť dáv­
no. čo som sa vám neohlásil, a 
tak si azda niekto z vás aj po­
mysli. že som na vás zabučí. 
Nie, nezabudol Bom! Hoci pre 
veľké množstvo práce tu v mi­
siách som sa už dávno neohlá­
sil, predsa vo svojich modlit­
bách a sv. omšiach som kaž­
dodenne pamätal na vás a na 
všetkých našich misijných 
dobrodincov.

A dnes z príležitosti Misij­
nej nedele prichádzam’ ku 
vám. aby som sa vám poďa­
koval za veľkodušnú pomoc, 
ktorou ste pamätali na mňa a 
na tieto naše úbohé misie po­
hanské. Opravdu z celého srd­
ca vám vyslovujem úprimné 
“Pán Boh zaplať!" za všetky 
vaše vznešené milodary a mo­
dlitby. ktorými ste napomá­
hali a napomáhate šírenie 
kráľovstva Kristovho v tejto 
pohanskej krajine. Nech vám 
to všemohúci Pán Boh stoná­
sobne odplatí svojimi nebes­
kými milosťami a požehna­
ním! Ja vo svojich modlitbách 
a sv. omšiach tu v misiách 
každodenne pamätám na vás. 
prosiac Pána Boha, aby vás 
stále požehnával a bol vám 
vždy na pomoci.

Úprimne vám ďakujúc za 
doterajšiu pomoc, súčasne 
vám týmto oznamujem aj 
zmenu môjho pôsobiska. Totiž 
až doteraz som pracoval naj- 
viacej v nasej misijnej škole 
tu v Tokiu spolu so sloven­
ským misionárom vdp. Figu- 
rom, ktorý je tam direktorom 
No misionár sa nesmie viazať 
k nijakému miestu alebo kra­
ju. Misionár je totiž ako vo­
jak. ktorý musí byť odhodla­
ný pracovať na spáse dusí 
všade tam, kam ho najvyšší 
veliteľ Ježiš Kristus prostred­
níctvom svojich zástupcov, 
predstavených, pošle. A mňa 
od mesiaca júla t. r. naši pred­
stavení poslali na nové moje 
pôsobisko, zveriac mi na sta­
rosť túto našu rozsiahlu mi­
siu v predmestí Tokia, v časti 
zvanej Mikawashima.

Táto veľká naša misia má 
okolo 600.000 obyvateľov.’ Z 
toho asi 800 je katolíkov, o- 
statni sú všetko sami pohani, 
blúdiaci v tmách nevery a 
modlárstva. Nakoľko sme v 
tejto veľkej misii len dvaja 
kňazi, tak teda práce máme 
plné ruky. No sme tomu radi, 
že máme hodne roboty, len 
keby sa čim viacerí tito po­
hani obrátili na vieru katolíc­
ku a tak si spasili svoju ne­
smrteľnú dušu.

V najodľahlejšej časti tej­
to našej misie leží okres zva- 
ujoAdachi. majúci okolo 250 
tišic obyvateľov. No meto tam 
ani jediného kostola, kam by 
tamojší obyvatelia prichádza­
li modliť sa k Pánu Bohu, a 
ani jednej misijnej budovy, 
kam by mohli dochádzať na 
vyučovanie katechizmu. Pre­
to vidiac toto smutné polože­
nie. rozhodli ame ee. že tam 
postavíme kostolík a takú 
menšiu misijnú budovu, nech 
nás to bude stáť akúkoľvek 
obetu. Pozemok na tento vzne­
šený cieľ darovala jedna po­
hanská rodina, bývajúca v 
spomenutom okrese A keď už 
pohanská rodina vedela obeto­
vať na tento vznešený cieľ 
svoj vlastný pozemok, tak 
istotne ani naši katolícki mi­
sijní dobrodinci a priatelia 
tam v USA sa nedajú zahan­
biť. ale veľkodušne nám budú 
na pomoci v tomto misijnom 
bohumilom podujatá

Preto keď vám z príležito­
sti tejto Misilnej nedele srdeč­
ne ďakujem za doterajšiu va­
šu pomoc, súčasne vás pro­
sím, aby ste ani v budúcnosti

Ružencové tajomstvá

»r« Alanov katolíckych oloven 
.kých organiz&ell. a to o ru 

tenec raajitn^—tialpateý I 
aM<iMtný.

Cena Jedno) niže 20f

JEDNOTA PRINTERY 
lloa 150 MltiilleUiwa. Pa-

Rled I. I. Rakúsko — Eštc„ 
nebol minul ani týždeň od 
tých čias, čo ame sa Slováci., 
v Rakúsku zišli na primíci­
ách dp. Torôka v Línzi, už. 
sme sa schádzali znova —j 
tento raz však ■ rozžialeným 
srdcom, aby sme na posled­
nej cest codprevadili nášho 
krajana Andreja Jasovského,.

Andrej Jasovský pochá­
dzal z Markušoviec pri Spiš­
skej Novej Vsi. kde sa naro- 
dil 10. novembra 1888. Ako 
dlhoročný železničný úradník, 
stál vždy na línii Hlinka-Rá* 
zub; patril medzi najdôver­
nejších spolupracovníkov ne­
bohého už predsedu Sväzu 
Slovenských Železničiarov 
Štefana Suroviaka, za čo mal 
nejednu nepríjemnosť vr 
strany vtedajších českých' 
mocipánov. No, Jasovský ss- 
nebál; patril medzi tých, čo- 
ich "dar nezvedie, hrozba ne*- 
skloní...” Preto musel v r. 
1945 opustiť to, čo mal naj­
radšej — naše drahé Sloven­
sko. Svoje emigrantské roký 
strávil v Mehrbachu, Weg- 
scheide. Astenc a napokon ť 
Riede i. I.. kde práve 2 me­
siace pred svojimi 70. naro­
deninami odovzdal svoju šľa­
chetnú dušu Stvoriteľovi !»

Jeho jedinou túžbou bolo 
vrátiť sa spät do rodnej vlá* 
stí a tam zomrieť. "Len, keď 
už zomrieť, tak d o m a.. 
boh jeho.časté slová. No. 
Pán života a smrti rozhodol 
ináč — zadelil ho medzi alo^ 
▼onakých hrdinov - martýrov 
tým, že si okrem jeho dlho­
ročných útrap ako invalida' 
1. Svetovej vojny vyžiadal' 
od neho i poslednú obeť, ť 
j. aby zložil svoje kosti v cu-’ 
džine a nie vo svojej rodnej* 
vlasti, ktorú tak miloval. A- 
ni počas svojej niekoľkome­
sačnej ťažkej choroby nestrá­
cal z očú Hlinkovo ‘Za Boha 
a národ. čo výstižne sym­
bolizoval kríž, visiaci nad je­
ho smrtelným lôžkom, a pod 
ním obraz nášho prezidenta- 
martýra Dr Jozefa Tisu Zdá 
sa, i jeho posledné. Často o- 
pakované slová k ^cho žene:' 
Vezmi ma už odtiaľto, prečo 
ma nevezmeš? — prezrádza­
jú jeho poslednú túžbu za 
tým. po čom už takmer 14 
rokov túžilo jeho srdce — za 
domovom.

A Slovač. hnaná života ne­
vôľou, schádza sa spolu s 
niekoľkými tunajšími spolu-. 
občanmi a jeho priateľmi a 
lágru 13 septembra do Rie-. 
du. aby sa rozlúčila b verným 
n statočným krealanom-Slo- 
vákom. Nad hrobom sa s ne-, 
bohým rozlúčil dp. Karol Su- 
miehraBt, ktorý odbavil i po­
hrebné obrady. Za spevu slo­
venských piesní spúšťali ra­
kev do hrobu a slovenská 
trikolóra, ktorá zdobila truh­
lu. posledný raz zaviala na. 
pozdrav — Slovensku... A 
umieráčik v Mehrbachu zno­
va posledný raz volá: Odpo­
činutie večné daj mu. Pane!

—ak

Nad čerstvým hrobom 

Andreja Jasovského



SLOVENSKÍ PÚTNICI V CASTEL GANDOLFO

ZPRAVA Z PÚTE SSK

Lansford, Pa. — Ako už; 
>ola oznámené, naftu púť o-1 
Ušla loďou 20. augusta 1598 
i-do BrUMClu prišli slastne 
18 augusta. Navštívili sme 
lyctovú výstavu v Bruseli a 
msUčné pamktnoeti mesta. 
Niektorí aa vybrali na ame­
rický cintorín, dost ďaleko 
vzdialený od Brusela, aby 
iitAli hroby svojich pokrv- 
sých za pomoci dp. Michala 
Ditakého. Položili vence ku 
pomníkom a v tichej modlit­
be slzami zarosené oči hľade­
li na hroby svojich drahých 
a tblce iných amerických vo- 
|akov a povedali posledné s 
Bohom a d ovidema vo več­
nosti

Pri návšteve svetovej vý­
stavy bol im na pomoci veľ­
mi dp. Jozef Strcvanaký. slo­
venský salezián Podľa pro­
gramu navštevovali rozličné 
pútnické miesta a pamätno 
stí. až v pondelok 8. septem­
bra prišli do Paríža, kde na- 
vštivih všetky významné ka­
tedrály a pamälnosti mesta. 
Zaujímavá bola návšteva 
svätyne Terézky Ježiškovej 
a jej rodného mesta.

Jedenásteho septembra da­
li voľný deň. Podrobnosti do 
toho dňa iste opíšu naše put­
ničky. zvlášť pnie Veronika 
Siváková a Helena Semnnco- 
vá a pán Martin Vlčen 1 P. 
Bvmdoá.

Cbcejúc zachovat lekársky 
príkaz, ktorý znel, že loďou 
cestovať po úraze neslobod­
no. odletel som 10 septem­
bra z New Yorku do Paríža, 
kde na letisku nás čakal zá­
stupca American Express 
spoločnosti (cestovala totižto 
so mnou i pi Rozália Sepo-( 
šová). Na lietadle spozorô- 
val som sedieť i dp Josefa 
Dragoáa z Kanady Auto-ta- 
zik nás zaviezol do botela, 
kde naši už čakali. Okrem 
našich stretol som dp Gaš- 
parika ktorý má na starosti 
slovenskú misiu vo Francúz­
sku. Ohromná robota na jed­
ného človeka. Ďalej som po­
stretol dp Jozefa Strečan- 
sštóo slovenského saMám. 
ktorého som už spomenul, 
dp .Mscaks s Ríma z Kata­
komb sv Kalista a ďalších 
dvoch saleziánov. študujú­
cich v Londýne Nakoľko do 
toho času sme sa poznali len 
z dopisovania, naše stretnu­
tie bolo tým vrvlšic Už v 
Vrh prvých chvíľach som 
poznal, že hodno bolo priná­
šať keď•!.malá obete, ale 
predsa našli ocenenie v srd­
ciach slovenských kňazov. ¿0 
múmii opustiť rodnú zem.

Nasledujúc d sň sme od- 
cestovah vlakom do Lurdu 
Cesta trvala šest hodin. Aký 
to veľký rozdiel! Z New 
Yorku do Paríža 12 hodin 
lietadlom a vlakom do Lur- 
lu 8 Vlak roedclený na izby 
pre šesť a šest osôb takže 
v každej m naši pútnici spo­
ločne modlil, a spievali ma­
riánske plesne

V Lurdskej doline
Vlak dorazil do údolia Má­

riinho zjavenia' Rýchlosť m 
zmenšila a my *o zaslzenými 
očami začali sme picacň: “0. 
Panna viech Panien" a “Avc. 
Ave Mana". Spievať i plakát 
m naraz nedá, preto váčil 
nau srne od radosti pinkali 
Prečo sme plakali? Od ra­
dosti. lebo m splnila túžba 
nás mnohých, čo sme túžili 
vidieť miesta kde sa zjavila 
Neposkvrněně Počatá Matka 
Kristova. Slzy radosti kanuli 
l preto. že. sme členmi púte 
Sdruženi» Slovenských Kato- 
ikov, a preto úradne zastu­
pujeme americko • slovenský 
katobcumua jttaľao nám bo­
lo. že našich z rodnej vlasti 
nepripustila ľudská zloba zú- 
fastniť sa na tejto storočnici 
lurdského zjavenia Tešili 
vne sa že aspoň Slováci zn 
dohodného s v «t a mohli sa 
tje týchto oslavách zúčastniť. 
Yerlm. ž' takéto a podobné 
myšlienky prelietali mysľou 
^šej slovenskej púte

V Lurde
, Autobusy nás previezli zo 

Stanice do hotelov v Lurde, 
Ktoré pre nás zaistila spoloč­

nosť American Express. Ma­
li amc nielen ubytovanie, ale 
tiež stravovanie. Berúc do o- 
hTadu ohromný núval tisíce - 
vých zástupov a nedostatok 
hotelov v Lurde, boli sme do- 
hre obslúžení Pravda, niekto 
sa najde, ¿o je nespokojný, 
ale také veci na vždycky sta­
nú.

Po zložení veci do izieb a 
po preoblečení, bola večera, 
kde nasledovalo ďalšie stret­
nutie. Dr. Jozef Tomko, eko­
nom Nepomucána sa pred­
stavuje. Je to mladý, plný 
života, kňaz a Slovák ako re­
pa. ktorý 4. októbra priletel 
do New Yorku. Srdečne vás 
z tohto miesta medzi nami 
vítame, dôstojný pán Tomko, 
a prajeme veľa úspechu vo 
Vašom podujatí.

Večer prvý poklad na o- 
harenu baziliku Nepoškvrne­
ného Počatia a desaťtisícový 
pochod so sviecami v rukách 
kráča hore schodmi. Okolo 
baziliky spievajú mariánske 
piesne. Avc Ave Maria, z ti­
sícov hrdiel sa ozýva. Ružen­
cové námestie jc preplnené 
ľudia nemyslia na odpočinok, 
prišli na odpust, pnšh ná­
rody z pokolenia na pokole­
nie velebiť Boha, ako ho zve­
lebuje duša Máriina.

V sobotu
V piatok večer nám ozná­

mili. že Slováci. U maličká 
hŕstka, zastupujúca Slová­
kov z celého sveta, budú 
mat av. omšu pri hlavnom 
oltári v bazilike Ncpoškvrne- 
néh Počatia Dôstojní páni 
Jozef Tomko. Jozef Strečan- 
•ký. Don. Docnenico (Hrnčia- 

.rovčan) pomohli v tomto na­
šim kňazom (účastníkom pú­
tci Všetci sme čakali ráno 
a hľadeli sme sa čim akúr do­
stavit na posvátné miesto 
Father Scngiár. ako duchov­
ný púta, sa chystal na av. 
cir.éu Father Tomko robí 
miesto medzi ľudom, aby a- 
mencki Slováci mohli prísť 
do predných stolíc v bazilike 
Tichučko šepká: “Sloreque" 
ľud a ustupujú, len čo sme sa 
usadili. Kňaz pristupuje k ol­
táru. začína sv. omšu a my 
spievame “O. Mária, přimluv- 
nica naša!*' Neveríme sami 
sebe, veď tak máličko nás jc 
a náš spev sa tak ^rásne roz­
lieha bazilikou

Po premenení nasleduje 
pieseň "Radosťou oplývam". 
A skutočne srdcia naše ra­
dosťou oplývali, veď sme sa 
chystali prijať sviatostného 
Spasiteľa v chráme svetozná­
meho pútnického mena Po 
poďakovaní sa sviatostnému 
Spasiteľovi, ktorého sme pri­
jali. zaspievali sme pieseň 
"O. Panna všech panien" a 
pn speve “ Ave, Ave Maria ' 
pripojili sa k nám spevom 
všetci prítomní Tie ohromne 
slová “Ave. Ave Maria" nk- 
ah sa k nebesiam z Ušiach 
hrdiel.

Po s v omši odriekame 
Zdravas Kráľovná a ostatne 
modlitby so zakončením pro­
sby, aby sa Božské Srdce 
zmilovalo nad nami

Popoludní sme sa rozišli 
ku miestam zjavenia, kde bo­
li veľké zástupy ľudí zo vše­
tkých čiastok sveta. Každý 
upieral svoj zrak na miesto, 
kde v skale nad jaskyňou je 
socha znázorňujúca zjavenie 
Bernadetta. Na veľkom prie 
fton ležia chorí údy pokrú­
tené. zmrzačené, tváre na ne­
poznanie, čakajú, že príde 
pomoc zhora a budú uzdra­
vení. Jeden pohľad na túto 
hromadu ludského nešťastia 
a myšhcnka vám v hlave 
preletí: Ako môže byť nie­
kto nespokojný, kto môže 
stáť keď i len na jednej no­
he. kto môže byt nespokojný, 
keď môže hýbal svojimi óda­
mi a vidieť svojimi očami’ 
Škola pre nespokojné člove­
čenstvo. škola, kde Kristus 
učí ako brat kríž svoj na se­
ba a nasledovať Ho.

Večer znova procesia. Kaž­
dý. kto môže, ide do sprie­
vodu. Národa tisíce, celé Ru­
žencové námestie a okolité u- 
líce zaplnené, každý drží za­
žatú sviecu v rukách a vše­

tko spieva: "Ave. Ave Má- 
Ha!" Nočný čas nezastavuje 
zástupy. Po procesu ľud lia­
hne ku jaskyni. Tam sa začí­
najú sváté omše hneď po pol­
noci. Omše svaté slúžia o- 
svieteni páni biskupi jeden 
po druhom. Je ich mnoho, 
kňazi rozdávajú sväté prijí- 
mame ľud sa stále hrnie Po 
prijímaní idú k prameňu u- 
prt si lurdskej vody. Tak to 
pokračuje stála.

Nedeľa
Slováci majú sv. omšu pri 

jaskyni sv. Bernadetty. pn 
vchode do Nižšej Mariánskej 
svätyne Slováci z Nemecka 
počujúc slovensky spev, pn- 
družili sa k našim. Po svätej 
omši odišli do svojich hote­
lov na raňajky, ktoré hľa­
del každý čim skôr odbaviť, 
lebo ľud sa hrnul pred bazili­
ku. kde mal prísť zástupca 
Sv. Otca, dekan kardinálske­
ho sboru, kardinál Tisacrant 
na pontifikátmi svitu omšu. 
Tisíc* národa zaplnilo e si é 
Ružencové námestie. Pretia- 
□úť sa tým velikánskym zá­
stupom pisateľovi bolo holou 
nemožaosťox Bolo mojím 
šťastím, že Pather Jozef 
Tomko ma viodol pod pazu­
chou a pekne - krásno rubil 
jednou rukou chodník medzi 
ľudom, ktorý hoci tasno sto­
jaci. predsa ustupoval a tak 
obaja sme pekne voľne pre 
šli až ku sedukám. ktoré bo­
li ponechané pre ofiualov 
Konečne na prihovor Fathe- 
ra Tomka dostal miesto. Keď 
sa blížil Dekan-kardinál Tis- 
serant medzi zástupom na­
stalo volanie a vítanie zá­
stupcu Svátého Otca Pia 
xn

Po uvítaní kardinála civil­
nými úradmi začali sa obra­
dy pontifikál nej ovitej omše 
Slováci boli dôstojná zastú­
pení Veď medzi prítomnými 
biskupmi bol i osvietený pár. 
biskup Andrej Grutks z Ga- 
ry. Itkdiaana. Po sv. omši Je­
ho Eminencia Dekan • kardi­
nál Tuserant udelil zástupom 
pápežské požehnanie. Trvalo 
to dlho, kým sa Ružencové 
námestie uvoľnilo od tisíco­
vých zástupov, lebo mnohí 
tam čakali od ranných hodin

Obed
Osvietený pán biskup And­

rej Grutks bol hosťom Sdru- 
šmia Slovenských Katolíkov 
Obed sme strávili v milom a 
úprimnom rozhovore a, ver­
te. milo mi padlo sedieť pri 
jedno mstole a počuť úprim­
né slovo z úit slovenského 
biskupa, povedal by som ná­
stupcu Metodovho v živote 
slovenského národa.

V budove "Umlčanej Cirk­
vi" sa konala popoludní kon­
ferencia. Na stenách sme vi­
deli mapy krajín, v ktorých 
komunisti Cirkev prenasledu­
jú Mapa Slovenska bola o- 
krášiená obrazmi pútnických 
miest na Slovensku. Keďže 
to bola mape Slovenska, tak 
dajaký nepovolaný hosť dal 
biely nadpis Česko-, aby to 
znelo ako "Česko Slovensko". 
Siováa sa nad tým pohoršili, 
ale neskoršie som sa dozve­
del. keď tam bolí v júli Česi, 
tiež aa vraj pohoršili, "proč 
tam vraj nie je nadpis Česku 
Slovensko" s je tam len ma- 
paSlovcnska. Naži povedali, 
žc kvôli pokoju to slovo 'Čes­
ko* stadiaľ dajakn zotrú.

Konferencie o úcte marián­

1. novembra 1960 Sv. Otec Pius XII. vyhlásil dogma o Nanebevzatí Panny Márie

skej otvoril dp Dr. Jozef Pa-' 
pin Po privítaní prítomných, 
zvlášť zastupiteľstvo americ­
kých Slovákov a ostatné ná­
rodnostné skupiny, predsta­
vil osvieteného pána biskupa 
Grutku, ktorý prdetueiml reč 
o mariánskej úcte a tak M 
sledovali ďalšie reči o tom 
isto mpredmete.

Krížová cesta
Kým naši kňazi zúčastnili 

sa na konferencii o marián­
skej úcta, ostatní slovenskí 
pútiiici išli na Krilovú cestu. 
Dôstojní páni saleziáni Jozef 
Strečanský a Ľudovít Maeák 
išli a nimi Naša pani Mária 
Švecové. rod. Skrábáková z 
Pittsburgh. 74ročná, a p M 
Victn z Ransonvilie. N. Y., 
tiež tak starý, napodiv vše­
tkých eestu vykonali Dobrá 
vôľa všetko zvládze. 7. tohto 
zastúpenia našimi salcziáruni 
aa tešíme. Tým umožnili kňa­
zom púte zúčastniť m na 
konferencii s osvieteným pá­
nom biskupom.

Po Krížovej ceste Ružen­
cové námestie sa rýchlo za- 
plúovaio. Chystala m proce- 

'ťa s Prerdcbuou Sviatosťou 
a požehnávanie chorých. 
Pred Jaskyňou zjavenia po 
baziliku stál; nosidla, vozí­
ky, v ktorých ležali kaliky 
každého druhu Každý čakal 
že bude zázračne uzdravený. 
Tento raz aa nič nestalo Ale 
hej. stalo aa! Vidiac beta ra­
dy zdeformovaných ľudí, vi- 

' diac položenie, v akom sa na­
chádzajú títo úbožiaci, v ne­
jedno m sa prebudil pokoj du­
še a spokojnosť s osudom, v 
ktorom sa nachodí To je ve­
ľa bodné. Tomu však každý 
nerozumie

Večer nasledovala ďalšm 
procesia a táto bola z tých 
najväčších, odkedy sme boli 
v Lurde

Pondelok
Ráno o šiestej hodine slú­

žil sv. omšu v Jaskyni zjave­
nia osvietený pán biskup A 
Grutki Ttaíct ľudu pristúpi­
lo ku sv. prijímaniu. Krátka 
modlitba, pohľad na jasky­
ňu. posledné s Bohom s kaž­
dý sa uberal na raňajky, po­
tom pobalil svoje veci * šli 
sme bušmi na letisko Tam 
nastala trma-vrma, putničky 
nakúpili toľko vecí v Lurde. 
že nebolo možné všetko po­
brať na lietadlo. Napokon 
sne sa dohodli, že ľudia pô­
jdu lietadlom a batožinu po­
šlú vlakom do Ríms Tak sa 
stalo a 23 hodín každý ma! 
svoju batožinu vo svojej iz­
be

Mnohí z našich prvý raz 
bob v lietadle, ale každý bol 
veselej nálady, nikto neocho­
rel Hotely v Ríme boli pek­
ne zariadené, strata taktiež 
riadna a víno dobré Vody sa 
málo pije pri jedení. Pravda, 
kto bude vodu pif. keď ja ví­
no na stole.

Utorok
Keďže sme bob ubytovaní 

v dvoch hoteloch, tí. čo bý- 
vah v hoteli De La ViĽe zú­
častnili sa na sv. omši v kos­
tole Najsvätejšej Trojice. Po 
raňajkách sa spojili v jed­
nom autobuse M prehliadku 
mesta a jeho parná t u ostí

V stredu sme mail svátu 
omšu v chráme av. Petra pn 
oltári Bolestnej Panny MA 
tie. Odslúžil ju Father Seng- 
lár. Spievali sine “Stála Mat 
ka ľutujúca". Po premenení

“Radosťou oplývam" a “Do­
brý deň". Po raňajkách pút­
nici odišli na ďaliiu prehliad­
ku mesta a jeho pamätnosti. 
Človek by musel byt v Ríme 
najmenej mesiac, keď by 
chcel aspoň čiastočne všetko 
vidiel. Dp Jozef Tomko, c- 
koňom Ne pumu c é na. bol a 
nami každý deň počas rím­
skej návštevy. Všetko pre 
nás obstarával, zaradil nám 
audienciu u Jeho Eminencie 
kardinála Pizzarda, ktorého 
sme navštívili, keď ostatní 
pútnici boli na prehliadke 
mesta. Tiež dp. Štefan Ná-1 
haika. bývalý tajomník osvp. 
biskupa Vojtašéska spolupra­
coval s Fatherom Tomkom I

Jeho Eminencia kardinál 
Punardo pochválil našu ak­
ciu. výchovu kňazstva pre 
Slovensko.

Auditoria v Castel Gandolfo
Veľa sme pinii o audien­

cii. bližšia zpráva na kosvan- 
cil SSK. Neskoro amc zainte­
resovali príslušné osoby o za­
istenie audiencie, až konečne 
láskavosťou dp Stefana Ni- 
halku a dp. Jozefa Tomku 
nám umožnil^ že pút Sdruže­
ni» Slovenských Katolíkov v 
Amerike dali na program Sv. 
Otca Pia XH. V stradu popo­
ludní sme odtáli z Růna do 
letného sídla v Castel Gan 
dolfo. Predná ulica bola za­
plnení tak solidné, že špend­
lík by nebol dopadol na zem 
medzi ľud. Father Tomko ao 
svojim autom sa dostal rov­
no prad kaituT. Ako sa te­
raz dostať cez zástup a do 
dvora? Dp. Štefan Fcgá* z 
Nadveja, teraz navštevujúci 
pápežskú diplomatickú Školu 
v Ríme, našiel »pôsob, ako 
sa doctai cez zástup, chytil 
ma pod pazuchou a rukou 
kliesnil cestu pomedzi F u d 
Konečne sme pred švajčiar­
skou gardou Ako sa tam do­
stal. neviem, ale dp Tomko 
už tam bol. Hneď m otvori­
li malé dvierka a u dve mi­
nutý už som sedel na malič­
kom balkóne, stadiaľ som vi­
del cely zástup, ako sa začal 
hrnúť do dvora, ktorý bol za­
plnený do posledného miesta.

Veľký zástup bez presta­
nia volal na slávu najvyššej 
hlavy Cirkvi katolícki;, až 
sa konečne dočkal, že Jeho 
Svätosť Pius XH- m ukázal 
na malom balkóne. Volaniu 
na slávu, nech žije Sv. Otec 
a tlieskaniu nebolo konca-! 
kraja. Konečne Jeho Svätosť 
prehovorila Volal rozlične 
grupy ľudí, ktoré prišli z roz- 
léných krajin. Každú grupu 
oslovoval v reči národa, kto­
rý príslušná grupa zastupo­
vala. Konečne prišiel rad na 
Ameriku. Svity Otec r ang­
lickej reči oslovuje "Slovák 
Catholie Federation oC Ame­
rica—Sdruženie Slovenských 
Katolíkov v Amerike". Po­
žehnáva práci Sdruženi» a 
všetko jeho členstvo Chváli 
prácu Sdruženia. že m stará 
o výchovu kňazského doras­
tu pre rodnú vlasť, žehná 
aiovcpakýeh katolíkov v A- 
merike a odkazuje svoje po­
žehnanie bratom a sestrám 
v rodnej vlasti Chce, aby ti. 
čo pôjdu domov, jeho požeh­
nanie tlmočili svojim doma a 
celému národu.

Tento odkaz a požehnanie 
st pamätajme tu v Amerike 
a vy v rodnej vlasti To že 
takto vyznela audiencia u Sv.

Otca, je zásluhou dp. Jozefa 
Tomku a Štefana Náhalku. 
Vyhlásenie Sv. Otca celý za­
stúp prijal so spontánnym 
volaním na slávu a potles­
kom. Menovaným dôstojným 
pánom i z tohto miesta vy- 
alovujem v mene Sdruženia 
srdečnú vďaku

Tak aa zakončila ď a lá i a 
čiastka našej púte Uspoko­
jení sme as vracali do Ríma 
na návštevu Nepomucéna.

O tom neskoršie.
Martin Kopúnck
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V Perth Amboy poctia 
brata Onuška a Žáka

Tri jedaotársks Ma v 
Pcrth Am boy. N. J., a to spo­
lok sv. Mateja č M. sv. Joze­
fa č 514 a zv Juraja č. 201

po vzniku druhej svet, vojny, 
dňa 8 júla 1M2. tu zhabala 
americká vláda.

Z ďalších ustanoveni zAko 
na dôležité sú hlavne tieto 
body:

Právo na náhradu u zná­
rodnený majetok majú len 
U. čo mali americké občian 
i ti o v č-se zaaroderai*. Oso­
bitné ustanovenia vzťahujú 
sa na akcionárov v znárodne 
ných podnikoch a iné formy 
priameho alebo nepriameho 
vlastníctva Z nároku u u- 
platnenie náhrady ň auto, 
maticky vylúčení občania U. 
J A., ktorí boli usvedčení z 
porušenu kapitoly 115. titu­
lu 18. Kódexu Spoj, štátov, 
alebo iného zločinu, ktorým, 
sa dokázala ich nelojálnosť k 
Spojeným štátom. Spomenú- 
tá Federálna Komisu oznámi 

Tjo 60 dní po započati účinno­
sti tohto zákona vo Federál­
nom Registre časové hranice 
v ktorých u pohľadávky ma­
jú přihlásit Konečná přihláš­
ková lehota nemá presaho­
vať viac než rok uverejnenie 
tej vyhlášky. Komisia mž do­
končiť svoju prácu do troch 
rokov po vyprtatd konečnej 
prihlasovacej lehoty.

Kto má záujem o ďalšie In­
formácie v tejto veci, môže si 
ich vyžiadať u príslušných 
úradov alebo cez Slovák Lea- 
guc Prsia Bureau. 3619 Al­
ton Plače. N. W.. Washing­
ton 8. D. C

Madá organizácia SiováCov 
v Luzerne okrese bude mať 
svoj štvrtý výroatý banket v 
utorok dňa 28 októbra o 6. 
hodine večer v Redington ho­
teli vo Wilkes-Barre. Na ban­
kete u zúčastnia Slováci nie­
len z Luzerne okresu, ak sj 
z okolitých .okresov, lebo na 
banket sú povolaní rečniei 
hlavne slovenského pôvodu, 
ktorí prednesú vážne reči pre 
dobro Slovákov.

Programový výbor oznamu­
je, že hlavným rečníkom bude

Slováci v Luzerne budú 

mať banket

osvp. Teodor G. Kojíš. O.S B. 
opát benediktínov. Cleveland. 
Ohio. Iní rečníci budú: Rear 
Admirál Ján J. Greytak z 
Nanticoke a sudca Pavel R. 
Seleeký. Obradnikom banke­
tu bude advokát Jozef V. Kas- 
per z Wilkcs-Barre. Na ban­
kete hrať bude slovenská hud­
ba a spievané budú naše slo­
venské piesne.

Do organizácie patri sedem 
volebných okresov v Luzernc 
okrese, ktoré majú svojich 
zástupcov na každej schôdz­
ke. Lístky na banket možno 
si zadovážiť u nasledovných: 
Hazlcton. Ján Mattis Exe- 
ter, Jozef B Za vada: Pianu, 
Ján Kanec: Ashlsy. Juraj 
Plesko. WIlkes-Barre. Ján Te- 
rešiák; LaricsviDe. Tomáš 
O n z I k; Nanticokc. Michal 
Danko. Taktiež aj iní úradní­
ci a členovia pomáhajú pre 
dávať lístky, aby sa banket 
postretol s dobrým úspechom.

Jozef Puhý

Washington (Sl. I.) — 
Kongres Spojených štátov 
na spoločnom zasedaní Do­
mu zástupcov a Senátu od­
hlasoval dňa S. augusta L r. 
zákon o finančnej náhrade, 
na ktorú majú občania Spo­
jených štátov nárok za ne- 
hnuteľný majetok i práva a 
kapitálovú účasť v podni­
koch. ktoré Česko—slovenský 
štát znárodni] po r. 1MÍ.

Náhradu odhlasovali pred 
odchodom Kongresu na va- 
kácte vo forme doplnku k zá­
konu o vyrovnaní medziná­
rodných pohľadávok z roku 
1945 K tomuto zákonu kto­
rý má tri tituly. Kongres pri­
dal titul štvrtý o pohľadáv­
kach voči Česko—Slovensku.

Federálna Komisia pre Vy­
rovnanie Zahraničných Po­
hľadávok (Forcign Claims 
Settlement Commission oí 
the United Statcsl vo Wash- 
■ogtoiM bude podľa tohto zá­
kona rozhodovať o oprávne­
nosti a výške jednotlivých 
pohľadávok. Po rozhodnuli 
komisie náhrady bude vyplá­
cať Fond pre Pohľadávky vo- 
« Česko—Slovensku (the 
Czecho—Slovakian Claims 
Fund). ktorý sa za tými cte- 
ľom zriaďuje v Dcparmcnts 
of the Treasury. Tento fond 
skladá m z finančnej hoto-i 
rostl, ktorú tento Départ- 
n .-nt docielil oa.prr ' 'om íe»- 
ty—eloreMľrého technického 
zaručenia pre železiareň, čo;

Mr Adam Podkrivacky, 
Supreme Treasurer
My dear Friends:

To receive an offering of 
$100 00 from a religious group 
is indeed most eddying. 1 am 
so grateful to the First Cat­
holic Slovak Union for voting 
this gift to the poor of the 
world at their convention re­
cently held in Detroit

Your gift will help not only 
to relieve human need, but 
will increase the content of 
love in the world. When you 
make a sacrifice, it is not be­
cause others have less or be­
cause you have more, but be­
cause you want to radiate the 
love of God and neighbor 
throughout the world

I shall remember you and 
the work of the Union in my 
Masa on Sunday.

God Love You'
Faithfully yours in Christ.

f Fulton J. Sheen.
National Director

Bral Semančik ďiS 

delegátom

Vyslovujem mimoriadne 
vrelú vďaku bratom a ses­
trám. delegátom a delegát­
kám za dôveru, ktorú mi pre 
ukázali na 33. konvencii v 
Detroitc. keď ma zvolili za 
predsedu dozorcov 1KSJ U- 
isťujem Jedného každého bra­
ta ä sestru, že vykonám vše­
tko. čo bude v mojej moa 
pre dobro, blaho a rozkvet

Ešte raz srdečná vďaka a 
Boh vás i vašich milých žeh 
naj a opatruj.

Frank J. Sémančík

Cleveland. O. — V sobotu 
•í októbra dcéra brata Jána 
Poradu mala sobáš. Ruth sa 
vydala za p. Denisa Garfiel- 
da z tohto mesta. Novoman­
želia sľúlxli si vernosť do 
smrti pri svítej omši, ktorú 
slúžil dp. Ján W. Krišpinský. 
farár osady Milosrdnej Pan­
ny Márie o 9 hodine ráno.

Svadobný obed bol o pol 
ôsmej hodine večer v dome 
Americkej Légie na 220. u- 
Uci a Brookpark. Na sv omL 
oko aj na obede zúčastnili sa 
príbuzní a priatelia v pek­
nom počte Brat Ján Porada 
je dobre známy v Clevelande 
lebo takmer celý svoj život 
mal živú účasť v slovenskom 
živote Je nielen dobrý' jed- 
notár a spolkár. ale je činný 
člen Slovenskej Ligy v Ame­
rike

Bratovi Poradoví ako aj 
novomanželom prajeme t o 
najlepšia od Boha.
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CIŤ SA SILNEJŠÍM 

V TÝŽDNI

Hrehovčik. Michal Seaman. 
Michal Rapač. Ján Ycacik. 
Jozef Mlka, Ján Laškody. An­
drej Beňo, Jozef Roman. 
Frank Psotu Pavel Zanat 
Ján Alena. Pavel Mihalovič, 
Ján a Urban JankoviS.

Pozývame všetkých bratov 
a sestry'- členov a členky KJ 
ako aj ostatnú Stavač na ten­
to podnik, na ktorom poctime 
našich dobrých pracovníkov, 
vodcov a radcov Zaslúžia u 
našu uctu a povďačnosť

Výbor

Štefan Žák

pocta bratov Štefana Onul- 
ku a Štefana Záka banketom 
z príležitosti ich zvolenia do 
hlavného úradu ESJ Banket 
bude 8. novembra t r. o & ho­
ďme večer v škole Najav. Tro-, 
jice v Perth Amboy, N. J.

Komisár brat Ernest Muš­
ka, ktorý bol podpredsedom 
33. konvencie KJ v Detrotte. 
a br. Pavel Jankov.č. ň pred­
sedami banketu.

Hlavnými rečníkmi budú 
brat hl predseda KJ Michal 
Vargovič a brat Ernest Muš­
ku Prehovorí aj mayor me­
atu Jame« J. Flyxm. konuairi 
Dr. Richard M BuitaicW. Šte­
fan ŠLhälko a Donald Oiaaa. 
mestský advokát Prznili M. 
Seaman. požpnncipál vyššej 
školy Michal štofegu mest­
ský dozorca Ján Mika a pred­
seda okresu KJ br. Ján Yen- 
cik

Obradnikom bude br. Pavel 
Jonkovič. policajný seržant. 
Lístky má na starosti poručík 
Alex Mráz. In! vvborníei sň: 
Bratia Michal Zuzov, Michal

Štefan Onuška

Biskup Shee d’akuje KJ

NC

Náhrada za poštátnený 

majetok amerických 
občanov v Č-SR

Brat Porada vydal dcéra
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ských členov v KJ zo štátu Indiana. Zrejmé je, že treba nám 
niečo podniknúť, aby počet členstva značnejšie sa zvýšil. 
V štáte Indiana mali by sme mať najmenej päťtisíc členov 
v KJ. teda aspoň štyri razy toľko, ako ich máme. Nemož­
nosť? Nie je to nemožnosť, keď každý spolkový úradník dá 
si na veci záležať: nech každý ziska po jednom novom čle­
novi mesačne. Dobre by bolo, aby každý spolok mal aj vý­
bor nového členstva, pozostávajúci z 3-5 členov; mohol by 
sa mesačne aj vymieňať inými členmi. Ktorá čata najviac 
zapíše tohto roku, mohla by byť nejako zvlášť odmenená. 
Co vy na to, bratia a sestry?

Miesto Matúša Jankolu v cirkev­
nom a národnom živote

“Tu (ale) v Amerike všetky zmenilo sa. Nový 
kraj, nové zvyky. Slovák ná^iu^hil sa na nepozna­
nie. On predtým ako jednoduchý, chudobný roľník 
alebo robotník býval obyčajne v malej dedinke ale­
bo v nepatrnom mestečku, tu ale dostal sa do mesta 
alebo malých plejzov, spojených s väčšími mestami: 
tam on žil medzi svojimi, ktorí čo do reči, nábožen 
stva, zvykov a života navlas sa mu podobali, tu ale 
prišiel medzi cudzincov, medzi rozličné národnosti. . 
tam on musel za 60-80 granciarov denne ťažko pra­
covať a tu pri ľahšej práci mohol aj 2-3 doláre den­
ne zarobiť, tam on nosil svoj slovensko národný, vraj 
chudobný, sedliacky odev, tu vzal na seba tie tak 
zvané ‘pánske’ šaty; tam napríklad služka celkom 
jednoducho šatila sa, tu nosí hodvábne šaty n roz 
lieni šperky vešia na seba; tam Slovák vždy len to 
očul: Chudobný človek je na to, aby pracoval, čušal, 
platil a poddaným bol, tu ale omámili ho tou myšlien­
kou. presvedčením, že v Amerike každý si je rovný, 
netreba sa nikoho báť. každý je len ty... Neodškrie­
piteľný fakt je: našim chudobným Slovákom objavil 
sa v Amerike raj, opravdivé Ľldorado. druhý Ka- 
naan. v ktorom na každom strome šunky, hovädzina, 
sviniim visia a páluška, pivo potokami tečie. V kraji 
niektorý farár za celý týždeň sotva raz mohol dostať 
hovädzinu a tu jeho farník každý deň i tri razy je­
dáva mäso.

“Ako úcta, dôvera, poslušnosť ozdobovali nášho 
rodáka vo vlasti jeho pod Tatrami, tak tu ho tri ne­
cnosti celkom zošpatili. Niektorí Slováci natoľko sa 
zmenili v Amerike, že z ich veľkej, hrdinskej, ob­
divuhodnej viery a náboženského presvedčenia zo­
stali iba nepatrné caparty; ba jedna čiastka z nich 
zrovna opustila prápor Kristov, pod ktorým ich ska­
lopevnej viery predkovia tisíc rokov žili, bojovali a 
zvíťazili, a stala si pod červený prápor, na ktorom 
stojí pekelné heslo: Niet Boha, viera je humbug, 
preč s kňazmi! Tieto tri necnosti sú: pýcha, peniaze- 
chtivosť, prijatyka, tri nešťastné p.”2)

Jankolovi tanula na mysli otázka: Hmotne sine 
v Amerike zabezpečení, ale ako je to s našim nábo­
ženským životom i Náboženstvo, zdalo sa mu, utrpe­
lo a udomácnili sa mnohé necnosti medzi americkými 
Slovákmi, ako o tom čítame z Jankolovho pera.

“Amerika, táto naša nová vlasť, dáva nám jed­
nému každému toho vezdajšieho chleba do sýtosti. 
Žiaden Slovák v Amerike hladom nezomrel doteraz. 
Nielen obyčajného, čierneho chleba, ale toho bieleho, 
každý deň pečeného, mäkkého chleba dostáva sa 
nám v hojnosti, akého mnohí Slováci v kraji len na 
výročité sviatky alebo ako "jarmočné' mohli požívať. 
Ba ešte viac: dostáva sa nám chleba — nie suchého, 
lebo Amerikán ncomastený chlieb, ten vzácny dar 
Boží, hodí o zem — dobre omastený s kusom m isa 
na ráno, na poludnie alebo večer, a preto — buď 
Bohu chvála — nemáme príčiny ponosovať sa, že by 
Boh s nami tuná akoby po otčimovaky zachádzal. 
Mali by sme preto byť úplne spokojní a povďační; 
zvláště ti. ktorí v kraji sotva kedy videli mäsa a 
bieleho chleba nn stole svojom, mali by Bohu po­
vďační byť a Jemu za to tým vernejšie slúžiť. Lež 
mnohý Slovák bielym chlebom a mäsom nasýtený, 
zabúda akosi na Boha, ktorého v núdzi tak miloval 
a toľko prosil o polepšenie svojho biedneho stavu. 
•Zabudol roh že teľaťom boľ. poznamenávame na 
týchto čiernych, ošklivých ncvďaČníkov. Ale niekto­
rí z našich Slovákov nielen že sú nevďační, lež nikdy 
uic^ú spokojní so svojím osudom, stavom, so- svo­
jím bielym, omasteným chlebom; oni krivým okbm 
pozerajú ca svojho suseda, skúmajú jeho chlieb: či, 
reku, nie jé^ voľačo väčší a lepšie omastený: a l.eď 
sa im pozdáva, že ten, čo do veľkosti a masla pre­
vyšuje ich, začínajú — závidieť.. .3)

Dp. Jankola zachytil niektoré podrobnosti zo 
života Slovákov na okolí Wilkes-Barre. Pa. Dotkol 
sa hlavne hospodárskych a spoločenských pomerov. 
Tu ich žilo a v uhoľných baniach pracovalo v tom 
čase “do 8 tisíc, alebo i viacej”. Keď je robota, “má­
me vtedy zlaté časy”. Baník zarobí na mesiac $80.00 
i viacej. Ale keď bane pracujú slabšie, “zárobok je 
príliš malicherný. $10.00—$20.00 mesačne, alebo aj 
menej”. Zaplatí sa byt a strava, čo činí $100—$8.00 
na mesiac a ostatok ide na dlh. Až keď je roboty 
viac, obyčajne na jeseň, baník vyplatí dlhy obchod­
níkovi a mäsiarovi, niekedy si aj niečo ušporf a vte­
dy si otvorí obchod i “prejde takým činom do 'vyš­
šej triedy* ”.

“V baniach je veľmi nebezpečná robota; tu smrť 
akoby hrušky triasla zo stromu, toľko koristi má. 
Každý deň alebo v jednej alebo v druhej bani da­
koho po|>áli plyn, poláme, usnirtí skalíc alebo uhlie. 

(Nemocnice v Pittstou a vo Wilkes-Barre (tam sú
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O tom. že Pius XII. bol velký pápež, nehovoria iba ka­
tolíci, ale aj protestanti. O jeho svätom živote, o jeho uče­
nosti. o jeho dobrosrdečnosti. štátnictve, diplomatických 
schopnostiach sa rozpisujú aj ti. čo nikdy v katolíckom kos. 
tole neboli.

A čkajúc takéto články, ocenenia, ohlasy a prejavy, 
kto je katolík a kto sa pozrie na podstatu veci, povie si: 
Som hrdý, že som katolík. Hrdý som preto, že mojím vod­
com na zemi bol ten. ktorého azda označia za najväčšieho 
muža tohto storočia Hrdý som preto, lebo v Piovi XII., 
ako v každom pápežovi, žila celá Cirkev, ozýval sa hlas 
Kristov. Ale hrdý som i preto, že sme mali v najpohnutej- 
Wch časoch svetových dejín za pápeža osobnosť, ktorá si 
podmanila i srdcia nekatolikov.

Hrdi sme, že Pius XIL presne a nedvojznačné určil, čo 
sleduje Cirkev, keď hlása mier. Hrdi sme, lebo Pápež Pius 
XH sa zastal opustených národov a usiloval sa o slobodu 
všetkých.

Ako Amerikáni sme hrdl, že bola to zásluha Pia XII., 
že táto naša veľká a požehnaná krajina dostala sa bližšie 
k srdcu katolicizmu. I ako kardinál i ako Pius XII. s oso­
bitným zreteľom bral do povahy mladý a života plný kato­
licizmus v Amerike. Prejavilo sa to nielen pri jeho návšte­
ve v USA, ale i potom, keď bol pápežom a keď vymenoval 
amerických kardinálov a jedného z nich neskoršie — kardi­
nála Stritcha — do rímskej kúrie, keď počas jeho pontifi­
kátu 12 rokov bol vo Vatikáne splnomocnenec amerického 
prezidenta-a keď na každom kroku Pius XIL dával cítiť, 
ako mu je milý americký národ

Ale nie menej radosťou oplýva naše srdce i ako Slo­
vákov. Lebo najkrajšie chvile slovenských moderných dě­
jin patria do obdobia pontifikátu Pia XII. a nie je bez zau­
jímavosti, že slovenský prezident mal svojho vyslanca vo 
Vatikáne a Svätá Stolica mala svojho diplomatického zá­
stupcu v Bratislave.-

I pre mnoho iného sme hrdi, že sm& katolíci. I Svätý 
Otec bol iba človek. Ale Boh sám si ho vybral, aby bol je­
ho priamym zástupcom na zemi a spravoval dielo, ktoré 
nám Ježiš Kristus ustanovil a zanechal v rukácli^v. Petra 
pitého pápeža.

OJcrátky čas, po dňoch smútku a modlitieb, zvolia 263 
pápeža. Ktokoľvek nim bude, vo svojom veľkom predchod­
covi najde mimoriadne strhujúci príklad. A ktokoľvek to 
bude, i to bude Svätý Otec, Kristov vikár, ktorý bude spra­
vovať do 500 miliónov duši a bude pomáhať riešiť celosve­
tové otázky, ako to vždy pápeži robili a v čom hral takú vy­
nikajúcu rolu Pius XII.

Vo vikariáte nebeskom prvý pozemský vikár našiel po­
koj, za ktorý obetoval celý svoj život My máme povinnosť 
odkaz Ha XIL splniť. A plniac ho. zachováme jednotil Cir­
kvi a budeme pracovať, aby sa čim prv uskutočnila žiadosť 
Ježiša Krista: Aby bol jeden ovčinec a jeden pastier. Pa­
stier to len ten. ktorý tróni vo Večnom Meste.

Zomrel veľký pápež

V ŠTÁTE INDIANA SME UPADLI

V štáte Indiana máme sedem spolkov KJ. Počiatkom 
roku 1955 mali, 1.396 členov, ale koncom roku 1957 mali 
len 1,331 členov Stratili sme teda za tri roky 65 členov. 
Hej, akoby v Indiáne naše deti sa neženili a nevydávali! No, 
tento štát nie je nijakou výnimkou: tam. kde máme väčší 
počet našich ľudi, získame priemerne najmenej nových.

Keď spolok trati na členstve, treba nám hľadať príči­
ny. Členovia môžu zomrieť, ale proti vystúpeniu môže sa 
liek nájsť. A keď nových členov nezískame, nuž treba to 
pripísať len nedbalosti, ľahostajnosti, nevšímavosti a lenivo­
sti. Takmer všade ohromná väčšina našich nie je v žiadnej 
slovenskej podpornej organizácii. Je našou povinnosťou, ob­
zvlášť povinnosťou spolkových úradníkov usilovať sa zís­
kať či mnajviac do našej Furdekovej armády. Teraz sa po­
zorne na štatistiku, ktorú pripravil brat hlavný tajomník 
pre 33. konvenciu KJ:

Členov Členov
Číslo             Mestu 1. Januára 1955 31. decembra 1957

394 Carbon T 4
15i Chnton 29 21
143 Diamond 23 21

dve) plné sú iba takými pacientmi. Bez ruky, nohy 
alebo ináč pokaliéeného na ulici vidieť je niečo oby­
čajného.”

Medzi necnosti spoločenského života prisťaho­
valcov patrila pijatyka. “Naši bratia aj v Amerike 
radi si popíjajú, preto i krčiem tu dosť”. Pije sa 
hlavne vo výplatný deň. “Na ‘pédu’ večer je všade 
živo a veselo. ‘Kotelníci’ majú žatvu, bohužiaľ i — 
diabol. Menovite na ‘plejzoch’ badať prílišnú živosť, 
veľa ruchu a hluku, lebo tam sotva jesto ‘policiua- 
na’. Po niektorých ‘hausoch’ čuť krik, lebo Slovák 
a tak i Poliak, Litvín atď. pri pive alebo pálenke 
‘ticho’ diškuruje, ‘zabáva’ sa; no slyšať i spev, veď 
Slovák je 'spevavé stvorenie’; lenže niekedy takáto 
pesnička má smutný koniec. Finále býva: bitka, ža­
lár alebo peňažitá pokuta, pravota... Pri takých 
ruvačkách už nejeden (hocijakej národnosti) prišiel 
o život alebo do dosmrtného väzenia... Posledné 
časy stal sa v tomto ohľade potešiteľný obrat. Ľudia 
nemajú toľko peňazí, väčší dozor panuje a všade 
každá národnosť je zorganizovaná vo spolky a far­
nosti. Prosím vás, nedivte sa tomu, vyhladovaný 
človek nezná miernosti, chvácc a prace do seba, po­
kým sa mu pokrm nezhnusí. Zároveň netreba si 
myslieť, že na tú našu ‘pôdu* každý váľa sa po uli- 
ciRch. To len tí najhorší, zväčša samotni a parobci 
tak slopú, ktorí u rodín na ‘burde’ bývajú...”

“Ešte jedno ohľadom tých chýb našich ľudí. 
Radi sa podohadujú, povadia, súdia a pravotia.” I 
kňazov pokritizujú, ale v tomto ohľade sú ďaleko 
za inými národnosťami, napríklad na Poliakmi, kto­
rí odpadávajú od Cirkvi. “Slovák náš je omnoho 
Tichší, on si pošomre, pokritizuje, a má dosť. Keby 
druhé národnosti nedávali mu pohoršujúci príklad, 
nuž ani toho by nebolo.“

Ale akokoľvek dp. Jankola kritizoval nedostat­
ky prvých prisťahovalcov — vlastne len jednej ich 
čiastky — a “všetko vyvolal na nich”, nezakrýval 
ich čnosti, napíšuc, aby sme sa prizreli aj na dobré 
vlastnosti slovenského ľudu v Amerike. “Ani mi­
kroskopom nemusíme hľadieť na ne; sú ony toľké, 
že nám bijú do očí. ”4)

Ani v Amerike neni všetko dovolené, ako si to 
azda niektorí myslia, keď sa dovolávajú slobody. 
V Amerike je sloboda, ale nemožno ju zneužívat a 
jej dobrodenia vysvetľovať iba po svojom. I tu dp. 
Jankola neváhal položiť na papier, čo si myslel o 
veci:

“Naši krajani dostali sa do tohto kraja slobody* 
ako keď baník vychodí z tmavej podzemnej diery 
na jasné, oslepujúce svetlo Božie, ktoré ho omráči, 
oslepí^za^čas. Našich Slovákov tá americká sloboda 
celkom zbalamutila, pomiatla um; niektorých na ne­
bezpečné chodníky, ani svetlonos v noci blúdiacich, 
zaviedla. Daktorí našinci sú toho mylného, ba hlú­
peho náhľadu, že v Amerike je všetko dovolené, niet 
zákona, netreba slúchať, netreba uznávať vrchnosť, 
úrad., učenosť, netreba zachovávat disciplínu, ináč 
kázeň a či podriadenosť, každý chce byť svojím pá­
nom. sám rozkazovat, určovať, rozhodovať, slovom: 
všetko podľa svojho rozumu robiť... A tak koľko 
hláv, toľko rozumov, koľko rozumov, toľko muclro- 
vania, rôznych náhľadov, plánov, rečí, žiadostí a 
skutkov. A takto sme potom rozdelení, roztrhaní na 
caparty. Nechceme robiť, spoluúčinkovať, svorne, 
spoločne, jednomyseľne, ale každý podľa svojho roz­
umu. na svoju päsť; sme samostatní.

“Keď sme už tak navykli na túto samostatnosť, 
ktorá nám tak veľmi lichotí, začíname svoj rozum, 
schopnosť, učenosť, prácu, zásluhy, majetok, svoju 
osobu vysoko si vážiť, ceniť, zaľúbime sa do seba, 
«pyšnieme. Tá pekelná pýcha, tá urazená pýcha na­
ozaj koná v národe našom diabolskú prácu nesvor­
nosti, nesvárov, snáď pomsty... trháme ten národ 
na drobulinké čiastky v každej národnej, cirkev­
nej. verejnej veci; nejde nám o dobro spolku, osady, 
organizácie, -národa, len o svoju osobu, oslavu; pý- 
cha nás vedier ustavične podnecuje, aby sme na kaž­
dý pád zos&lf tým 'big uian'-om. Keď sa nám ke­
dysi otvorí kniha života, ako málo budeme mať v nej 
tých dobrých skutkov zaznamenaných. Áno, ešte aj 
Bohu slúžime — z pýchy.”5)

Na slovenských rodákov padali ponosy. Jedna 
z nich, ako ju vyslovil dp. Jankola:

“Smutný zjav skusujeme tu v Amerike: vola 
ktorí potomci vcľslávnych predkov, opravdivých to. 
orlov vo výšinc^náboženskej a nebotyčnej lietajú­
cich, znížili sa k samej zemi, zdržujú sa na tejto ní­
žine ľahtikárstva, spurnosti, odporu, odbojníctva — 
zbavraneli.”6

Dp. Jankola vedel, že “Spojené Štáty držia sa 
naproti rôznym konfesiám korektne”?), a preto mu 
nebolo ľahostajné, či aj slovenskí prisťahovalci po­
chopia zákony tejto krajiny, ktorá má iný ponfer 
k Cirkvi, než štáty európske. A tu znie akoby vý­
čitka do vlastných radov, keď čítame Jankolovo u- 
pozornenie:

“Chyba, veľká chyba robila sa teraz zo strany 
našej, že sme ľud náš katolícky systematicky nevy­
učovali o zákonoch, poriadkoch nášho amerického 
cirkevného života. ”8)

Aj keď sa zdá, ako by sa hol Matúš Jankola 
príliš obával o Slovákov, hlavne katolíkov v Ame­
rike, predsa ponad všetok pesimizmus dôstojne sa 
vyníma jeho heslo:
3) Jmluoia, 13. októbra 1910.
3) Jednotil. JC. novembru 1910
4) Porovnaj čllnok MaUMs Jankolu Črty x katolíckej Slovensko j t»r- 

■MMti v ritulon. Pa. t Oivaldovoto Tovaryístve; citované zo sir
I

ô) Jednota. 31. seplomlira 1910.
Ci Jednom, 5 októbra 1110.
ri-dnlnoU. 57. JMn 191«
8) Jednoto. 38. októbra 1910.

(Pokračovanie)

JADIERKA
Slováci, ktorí bc3 vždy ver­

ní Svätej Stolici a rímskemu 
Otcovi, dnes nemôžu verejne 
prejavte svoje hlboké city and 
odchodom Pia XIL Všetku 
lásku za nich musíme verejne 
demonštroval my slobodní.

Keby bol na slobode alebo 
keby národ bol slobodný, lete 
zaujímavé rozpomienky na 
korunováciu Pia XII by na­
písal Jozef Sivúk, ktorý za­
stupoval na tejto jedinečnej 
slávnosti autonomnú vládu 
Dr. Jozefa Tisu.

alebo lietadlá s pútnikmi m 
blížili if Rímu. Dnes skormú- 
tení a žialiaci vyprosujeme vo 
svojich skromných modlit- 
háin slávu medzi anjelmi a 
cherubínmi d n ši láskavého 
otca^L.nás Indove tiských kato- 
líko^kdekorvck žijeme I strá­
dame.

Po novej voľbe pápeža za­
se sa rozhlaholia zvony bazi­
lík 1 skromných kostolov. A 
zase splna hrdiel bude sa ozý­
vat: Nech žije pápež! A a nim 
kráľovstvo Božie na zemi!

Mnohé srdečné chvíľky a> 
života v e f k é h o pápeža Ä 
XII., ktorý uznal nielen slo­
venskú bohabojnosť, ale aj 
nárok slovenského národa na 
jeho samostatnosť, majstrov­
sky zachytil slovenský vysla­
nec pri Svätej Stolici Karol 
Sidor v diele “Šesť rokov pri 
Vatikáne."

Smútok sa strieda s rado­
sťou. I my Slováci sa v tých­
to dňoch zo srdca tešíme, že 
dve najdôležitejšie rxlíné or- 
gnnlľácic. SNRvZ n SOV, sa 
dorozumeli. Pán Boh im po- 
máhaj. aby ich práca bola tes­
ná a všetky základné otázky 
aby riešili jednotne.

Kto by chcel teda viac ve­
dieť z prvej ruky hlavne o 
tom, ako sa díval Sv. Otec 
Pius XII na Slovákov, nech 
číta toto Sidorovo dielo.

Tešili sme sa a s nami celý 
západný svet z vypálenia Pio­
niera, ktorý vyletel skoro až 
do osemdesiattisicovej výšky. 
Myslelo sa, že azda doletí k 
samej blízkosti mesiaca a bu­
de ho obiehať. Ale nestalo sa 
tak. Po radosti malé sklama­
nie, lebo čo toto tlačíme, stre- 
la’Pionicr padá na zem.

My americkí Slováci zacho­
vali sme sa dôstojne voči Sv. 
Stolici a pri každej príležitosti 
SDOO vzdali hold Sv. Otcovi. 
Rozpamätajme sa, oko SSK 
podporuje budúcich kňazov a 
nie v menšej miere n j naša KJ 
dáva najavo, že nielen mystic­
kým spôsobom sa cítime za­
jedno s Kristom, ale podporu­
jeme I podujatia jeho vikára 
na zemi.

Bola to zvláštna milosť Bo­
žia, že krátko pred smrťou 
doštalo sa cti slovenským pút­
nikom, vedeným SSK. že boli 
na hromadnej audiencii v Cas- 
tel Gandolfo. Prečítajte si, čo 
o tejto udalosti píše brat Mar­
tin Kopunek.

No, veda pokročila úžasne 
a hlavné je to, že to bola ve­
da americká. Nikomu dosiať 
nepodarilo sa tak vysoko po­
slať ľudským umom skonštru­
ované teleso, ktoré nielen blú­
dilo nadzemskými výšinami, 
nie získalo aj množstvo zaují­
mavých a pre ďalší vedreký 
výskum dôležitých pozorova­
ní, zpráv a údajov.

Dnes je už isté, že časom sa 
podarí dostať ľuďom na me­
siac. Ale čo tam najdú, to ich 
asi veľmi sklame. Lebo mesiac 
z jednej strany je príliš horú­
ci a z druhej príliš studený a 
tak na ňom život neni mož­
ný. No, ľudská zvedavosť je 
väčšia oko všetky záhady 
sveta.

Máme dojem, že biskup An­
drej Grutka a hl. duchovný 
SSK dp. Ján Senglňr boli po­
slední Slováci, čo mali česť 
osobité hovoriť so Sv. Otcom 
Pi o m XIL Budú to pre nich 
celoživotné spomienky.

Z americkej hierarchie bol 
to František kardinál Spell­
man. ktorý bol na audiencii 
päť dní pred skonom viditeľ­
nej hlavy Cirkvi. Mimocho­
dom. kardinála Spellmana už 
dávnejšie spomínali ako jed­
ného z možných nástupcov 
Pia xn.

Pravda (15. septembra) 
zdôrazňuje, žc komunistická 
strana “prevzala priame ve­
denie" organizácii mládeže A 
teraz diktuje učiteľom a pro­
fesorom i žiakom. Hľa. ty­
pická pripomienka Pravdy: 
“Stranické organizácie na vy­
sokých školách mali by na v 
tomto školskom roku ešte dô­
kladnejšie a sustavnejsie za- 
oberá t výchovou triedne a po­
liticky najuvedomelcjáich po­
slucháčov a—príprtvovaC ich 
pre vstup do Strany.” Slovom, 
univerzity majú byť vyhňou 
komunizmu A potom nejaká 
tetka táral k a napíše. Veď to 
neni také zlé!

Nečudujeme sa Pudovým 
Novinám, že si poslali aj svo­
jich agentov na Slovensko a 
do Česka, ktorí im teraz vy­
pisujú siahodlhé zprávy, ako 
je v tom "komunistickom ra­
ji” len dobre. Len prečo za 
MartanovUSom neodišiel aj sú­
druh Ziiskár? Nejaké to ma­
lilinké komisárstvo by boli 
našli aj preňho.

ŕ * *

čo by sme v tejto chvíli 
chceli navrhnúť. Je to, aby 
sme my americkí Slováci vy­
stavili na počesť Pia XII. dô­
stojný pamätník. Môže to byť 
škola alebo nejaká iná usta­
novizeň, ktorá by niesla me- 
nn veľkého pápeža a na mú­
roch ktorej by sme zvečnili, 
povedzme, text listu Pia XII. 
prezidentovi Slovenskej Rc- 
pubNcy.

Počudovať sa však treba 
tým rodákom, ktorí dávajú 
Ľudovým Novinám príleži­
tosť. aby citovali ich “dopl- 
py” z roduverných časopisov. 
A j posledné číslo ĽN si po­
chutnalo skoro na polstrany 
citátoch, ktoré nenapísali ko­
munisti a neuverejnili komu­
nistické noviny, ale ktoré sa 
komunistom veľmi páčia a 
zneužívajú ich v boji proti 
Slovákom a hlavne katolíkom.

Budeme potrebovať aj 
zhodnotenie encyklik a preja­
vov Pia XII. Lebo v nich jo 
j^áko vzácneho a poučného 
materiálu, že sotva nám ho 
nahradí nejaké iné čítanie, a 
to nielen z ohľadu viero a 
mravoučného, ale aj spolo­
čenského. ba i národného.

Komunisti usporad ů v a j ú 
rozličné kurzy. Tak 16. sep­
tembra oznámili v denníku 
Pravda, že “teraz v jesennom 
období usporiadajú školenie 
40-80 hodín pre mlynárov 
pomocných robotníkov, elek 
trikúrov." V čom sa školia? 
Pravda dáva odpoveď: “Na 
výrobných poradách sa žiada 
viac hovoriť aj o socialistic­
kom súťažení n záväzkoch, o 
Ich výsledkoch." Ináč poveda­
né: Treba hnať ľudi na otroc­
ké roboty!

Nezabúdajme na skutoč­
nosť. ako Pius XII. varoval 
pred komunizmom. Vo svo­
jich modlitbách a okružných 
listoch pamätal na našich u- 
väzncných biskupov a kňazov. 
Nezabudnime teda ani my na 
nich a na-to, že sme povolaní 
zotrvať až do konca v boji 
proti bezbožnému komunizmu.

T tá skutočnosť, že Svätý 
Otec prehovoril na sviatok 
sv. Cyrila a Metóda 1939 po 
slovensky, je vážnym momen­
tom pre nás. Mali sme a má­
me priateľov. A keby nás Už 
boli všetci zaznali, ale keď 
sme mali na svojej strune 
rímskeho Otca, mali sme za 
priateľa najväčšiu autoritu.

Slovenské srdcia vždy ako­
si radostnejšie Hli, keď vlak
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SLOVO BOŽIE
EPIŠTOLA NA 21. NEDEĽU PO SV. DUCHU.

Čitanie z listu sv. Pavla apoštola Efezanom, hlava 5, verš 10-17
Bratia! Buďte silní » Pánovi a v jeho viemohúcnosti! 

Oblečte sa do výzbroje Božej, aby ste mohli obstát proti 
úkladom diabla! Veď náš boj nie je proti ľuďom s tela a krvi, 
ale proti kniežatstvám a mocnostiam, proti vladárom temno- 
ati tohto svete, proti zlým duchom pod nebesiami Preto 
vezmite na seba výzbroj Božiu, aby ate mohli odolat v .deň 
zla a všetko prekonajúc obstáť! Buďte teda připraveni, ma­
júc bedrá opásané pravdou, odeni pancierom spravodlivosti 
a obutí do pohotovosti, ktorú poskytuje blahozvesť pokoja! 
Okrem toho vezmite si é tí t viery, aby ate nim mohli uhasiť 
šípy zlého ducha a vezmite si aj prilbu spasenia a meč Ducha, 
ktorým je slovo Božie!

SVÄTÉ EVANJELIUM.
Stať zo sv. evanjelia podľa Matúša, hlava 18. verš 23-35.

Za onoho času predniesol Ježiš svojim učeníkom toto 
podobenstvo: Nebeské kráľovstvo podobá sa zemskému krá­
ľovi. ktorý sa chcel porátať so svojimi sluhami. Keď aa toto 
účtovanie započalo, priviedli mu istého človeka, ktorý mu bol 
dlžný desaťtisíc hrivien. Keďže nemal z čoho zaplatiť, pán 
rozkázal, aby ho predali, tiež jeho ženu i dietky a všetok 
jeho ostatný majetok, aby jeho dlžoba bola akosi krytá. Ak 
ten sluha padol pred ním a začal ho takto odprosovať ¿Ŕa^ 
ne, poshovej mi ešte trpezlivé, všetko ti chcem splácať. Vte­
dy pán zľutoval sa nad tým sluhom, prepustil ho na slobo­
du a odpustil mu aj jeho dlžobu. Ale ako odišiel ten shiha/ 
našiel jedného zo svojich spolusluhov, ktorý zase jemif dlho­
val sto desiatnikov. Vtedy ho uchopil a začal ho nŕkrikom 
hrdúsiť: Zaplať, čo mi dlhuješ! Vtedy jeho Hpolusluhft nadol 
pred nim a prosil ho takto: Maj len trpezlivosť so mnou! 
Ja ti chcem všetko zaplatiť. Ale ten nechcel pristať a nechal 
ho uvrhnúť do žalára, dokiaľ nezaplatí svoj dlh. Ked sa 
ostatní spolusluhovia dozvedeli, čo sn stalo, veľmi sa nad 
tým zarmútili. Preto prišli k svojmu pánovi a rozpovedali 
mu všetko, čo sa prihodilo. Vtedy si ho dal predvolať jeho 
pán a karhal ho: Ty ničomný služobník! Všetok dlh som ti 
odpustil, pretože si ma poprosil: Ci si sa teda aj ty nemal 
zľutovať nad svojim spolusluhom, ako som sa ja zľutoval 
nad tebou? A rozhnevaný jeho pán vydal ho mučiteľom, do­
kiaľ nezaplatí všetok svoj dlh Celkom tak bude zachádzať 
6 vami aj môj Otec nebeský, ak jeden každý neodpusti zo 
srdca svojmu blížnemu.

VÝKLAD
Trojdielne Kristovo podobenstvo v evanjeliu na 21. ne­

deľu po sv. Duchu má veľmi vzácnu základnú myšlienku: 
Dary a milosti od Boha obsiahnuté majú byť odplatené či 
už priamo Bohu alebo dietkam na zemi. “Ci si sa nemal te­
da aj' ty zľutovať nad svftjfrn spolusluhom. ako som sa ja 
zľutoval nad tebou9" (Mat. 18. 33.) Tento omilostený slu­
ha zabudol si uvedomiť, aké dobrodenie sa mu dostalo, a 
že by aa bolo patrilo poďakovať sa zaň tým najprirodze­
nejším spôsobom: to isté dobrodenie vo zmenšenej miere 
preukázať spolusluhovi. Každý Boži dar jé do istej miery 
udelený celej pospolitostí jeho dietok na zemi, a ako aj v 
dobre usporiadanej rodine súrodenci navzájom svorne sa 
delia na všetkých daroch aj jednotlivcom udelených, tak 
sluší udeliť z neho aj ostatným dietkam Božím, — ako to 
Boh aj očakáva od nás.

Medzi tie vzácne dary Božie, za patri nám aa odplatiť, 
a ktorými treba sa nám s inými podeliť, patrí aj neoceniteľ­
ný dar pravej viery. Sv. Pavel apoštol živo si uvedomoval, 
že bez vlastnej zásluhy bol povolaný k pravej viere a prelo 
jeho stanoviskom bolo "Venujem sa (dlžníkom som) Gré­
kom i Barbarom, múdrym i nerozumným." (Rím. 1, 14.) 
Každý kresťan-katolik bez zásluhy obsiahol poklad viery a 
preto má aa považovať za dlžníka voči tým. ktorí ešte ne­
došli k poznaniu pravej viery.

Jedna jesenná nedeľa, ktorá pripadá na dobu zvážania 
Bohom požehnanej zemskej úrody, venuje sa propagácii vy­
konania misijnej povinností. V službe misii je aj táto malá 
úvaha, ktorá len niekoľko myšlienok chce hodiť na plápola­
júci oheň misijného záujmu, aby ešte vyššie vzblklí plame­
ne lásky k misiám.

V jesennom období robí Cirkev za všeobecnej účasti ve- 
riacich zbožnú spomienku na zomrelých veriacich. V pred­
večer Dušičiek zaintonuje Cirkev Oremus pro fidelibus de- 
funetis: Modlime sa za zomrelých veriacich, lebo svätá a 
spasiteľná je myšlienka modliť sa za zomrelých. Ide tu o 
veriacich, ktorí iba podľa tela zomreli, podľa duše však ži­
jú. Ci nie je aspoň tak svätá a spositeľná myšlienka mod­
liť sa za tých, ktorí podľa tela žijú, ale podľa duše sa ešte 
ani nenarodili, ich duše sú mŕtve?

Misijná činnosť nie je diletantizmus, nie nejaký du­
chovný šport, pasia, ale najsvätejšia absolútna povinnosť, 
vyplývajúca z príslušnosti ku katolíckej Cirkvi a z vyzna­
nia katolíckej viery. Len po tú mieru sme katolíkmi, po a- 
kú mieru realizujeme a plníme Kristove príkazy, krajne ka­
tegorické, protirečenie, výhovorky nepripúšťajúce. "Iďte te­
da a učte všetky národy u krátite ich..." tMat 28. 19.) a 
"kážte Evanjelium všetkému stvoreniu" (Marek 16. 15), le­
bo ved “Pánova je zem a všetku plnosť jej. zemský okršlck 
a všetci, čo ho obývajú” (Žalm 23, 1.) Úsilie Cirkvi, smeru­
júce k rozšíreniu Kristovej náuky po celom svete nie je po­
rovnateľné s nenásytnosťou Alexandra Veľkého, ktorý pla­
kal za krajinami, čo ešte nepodmanil, ani s namyslenou pa­
novačnosťou Solimana JI., ktorý hlásal, že ako je len je­
den Boh na nebi, tak aj jeden monarcha môže byť aj na 
zemi!

Rabinrdanath Tagore, veľký národný básnik Indov, vy­
číta kresťanom, ¿c oni sami sú najvážnejším dôvodom proti- 
kresťanstva "Mali by byť omnoho lepši, aby som im mohol 
veriť.” Aj Foerster spomína výpoveď istého čínského dip­
lomata, podľa ktorého Európania i pri svojich vynálezoch 
nestáli-sa lepšími, avšak vynálezmi môžu iba viac škody za­
príčiniť.

Akým kameňom úrazu a pohoršeni museli byť pre 
pohanské národy dve svetové vojny v posledných desaťro­
čiach. najmä posledná a ten príšerný chaos po nej. Koľko 
podlých vášni sťa kyklopi podsvetia šarapatia bezuzdné v 
roztrhanej Európe! Ako Španieli hľadia na povestné býčie 
tápasy, tak hľadia pohani na hrozné krviprelievanie, bar- 
narské pustošenie kultúrneho nášho človeka. Ako sa im 
nôte predstaviť naša kresťanská kultúra, ktorá nezabráni 
takýmto gigantickým masakrám! A nekonečné cynické, ú 
nyselné preťahovanie rodiaceho sa mieni'

Ani terajší žalostný a napätý medzinárodný stav ne­
muč nás hatiť v misijnej horlivostí. Sv. Pavel ešte aj v O- 
továch len na to myslel, čí sa ďalej šíri viera Kristova. Na 
nisijnej činnosti spočíva zvláštne, požehnanie Božie. i

REV. ŠTEFAN FURDEK

REČ, KTORÚ POVEDAL BRAT ADAM PODKRIVACKÝ, 
HLAVNÝ POKLADNÍK K. J. O DP. ŠTEFANOVI FURDE- 

KOVI V LORAIN. OHIO, DNA 28. SEPTEMBRA 1958

Kto je to ten muž. buditeľ, kriesite!', učiteľ a vodca, 
ktorého pamiatku dnes oslavujete a jeho prácu, snahy a o 
betavost obliekate do nádherných Šiat uznania, ktorého v 
duchu objímate nežnou synovskou láskou, a ktorého obe­
tavosť za drobný pracovitý ľud slovenský a jeho nenároč­
nosť na svetskú slávu a peňažitú odmenu usilujete sa tý­
mito oslavami, ako je napríklad i táto dnešná slávnosť, za 
vzor a príklad predstaviť vašim synom a vaším dcéram?

Nuž. kto iný by to mohol byť, než sám zakladateľ Pr­
vej Katolíckej Slovenskej Jednoty, ako tiež aj zakladateľ 
našej sesterskej podpornej organizácie Prvej Katolíckej Slo­
venskej Ženskej Jednoty, zakladateľ Slovenskej Ligy v A- 
merike, zakladateľ viacerých našich náboženských a národ­
ných ustanovizní tu_aj£dzi nami Slovákmi v Amerike. Bez 
váhania každý z vás tujntfcrnných uhádne, že to není nik 
iný ako náš nezabtídhítelhý d p. Štefan Furdek.

Skromný muž, ale muž veľkého ducha, veľkej lásky, 
vznešených ideálov, obrovskej obetavosti, učiteľ národa a 
obhajca náuk Kristových a opravdivý apoštol Boží!

Berúc do povahy vážnosť tejto historickej oslavy, tej­
to spomienky na osobnosť dp. Štefana Furdeka a na jeho 
velikánske diela lásky a obetavosti, obávam sa. že som ne­
ní tým maliarom, ktorý by vedel živými a opravdivými far­
bami namaľovať velebnčst^a majestátnosť tých ohromne 
bohatých pokladov, ktoré sme zdedili po ňom ako synovia 
a dcéry združení pod jeho heslom: Za Boha, za vieru a za 
národ v lone Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty.

Musím sa teda uskromniť a osvojiť si rolu len obyčaj­
ného učňa.

Začnem to so stručnými životnými dátami.
Dp. Štefan Furdek narodil sa dňa 2. septembra 1855 v 

chudobnej, ale malebnej oravskej dedinke, Trstená. Je až 
nápadné, ako málo záznamov máme z jeho detinských ro­
kov a o jeho rodičoch, ktorých Pán Boh obdaril takým na­
daným chlapčekom. Len toľko sa o ňom vie, že prvé škol­
ské vzdelanie získal vo svojej obci Trstenej. Keď skončil 
školu v Trstenej, mladý Štefan šiel študovať na gymnázium 
lu v Trstenej, mladý Štefan pošiel študovať na gymnázium 
do Banskej Bystrice. Odtiaľ prelozený' bol do Nitry, kde ú- 
činkoval ako klerik. Z nitrianskeho seminára vybral sa na 
ďalšie štúdiá na univerzitu do Pešti. Tu však ochorel a na 
nejaký čas nútený bol prerušiť štúdiá. Keď sa jeho zdra­
votný stav zlepšil, vrátil sa znovu do Nitry. Ako dlho zo­
stal v Nitre, alebo kedy odišiel tento raz z Nitry, z doteraj­
ších záznamov nemožno sa dozvedieť. Ani sa neudáva prí­
čina, prečo odišiel z Nitry a zaujal učiteľské miesto v Stráž­
nici na Morave. Z okolností mohol by si človek domyslieť, 
že sa to stalo v dôsledku jeho zdravotného stavu. Zaiste v 
jeho štúdiách sa duševna vysilil a prepracoval. Preto za ne­
jaký čas, ako sa to vyššie spomenulo, nútený bol prerušiť 
štúdiá.

O tom, ako dlho zdržal sa v Strážnici na Morave, zá­
znamy sú nie známe. Dosť na lom toto učiteľské miesto za­
nechal a vybral sa na ďalšie štúdiá na univerzitu do Pra­
hy. Tam tri roky študoval klasickú filozofiu.

Na pražskej univerzite zoznámil sa so slávnym profe­
sorom, Dr. Františkom Baucrom, ktorý bol tiež rektorom 
niiestnébo seminára. Neskoršie Dr. František Bauer stal sa 
otomúckym kardinálom.

Na radu tohto chýrneho muža, Dr. Františka Baueru, 
mladý a nadaný Stefan Furdek vstúpil v Prahe do semi­
nára. Tu však nedokončil svoje bohoslovecké štúdiá, lebo 
ako štvorročného bohoslovca pozval ho osvp. Richard Gil- 
niour. vtedajší clevelandský biskup, aby prijal miesto v cle­
velandskej diecéze.

Mladý a nadaný slovenský bohoslovec Stefan Furdek 
pozvánku prijal.

Ako pre statisíce nás iných, ktorí sme museli opustiť 
svojich drahých rodičov, bratov, sestry, manželky, deti a 
široké kruhy našich priateľov, tak aj pre švárneho Stefana 
Furdeka prišiel čas lúčenia. Musel zanechať a opustiť svo­
jich milovaných rodičov a ostatnú rodinu a povedať im a 
svojmu slovenskému kraju S Bohom. V marci 1882 odcesto­
val do Ameriky.

Hneď po príchode do Ameriky — menovite do Cleve­
landu, bohoslovca Stefana Furdeka poslali do seminára cle­
velandskej diecézy. A tu veru s úspechom dovŕšil svoje bo­
hoslovecké štúdiá, lebo už dňa 2. júna 1882 vysvätený bol 
za kňaza.

Ale aké sú cesty Božie nevyspytateľné! Namiesto toho 
aby tento prebudený a zápabstý slovenský mladý kňaz pre­
vzal miesto na slovenskom pôsobisku, na slovenskej farno- 
•sti medzi Slovákmi, dp. Štefan Furdek vymenovaný bol za 
kaplána na českú farnosť sv. Václava v meste Clevelande.

Tu však dlho nekaplánoval. lebo už v apríli nasledujú­
ceho roku, tojest v roku 1883, osvp. biskup Gilmour vyme­
noval ho za farára v tom čase zakladajúcej sa českej far­
nosti Panny Márie Lurdskcj. na 55.. hneď pri Broadway 
Avenue. Cleveland, Otób.

Slovenský ľud v Amerike mal dosiaľ len jedného Fur­
deka, aj toho z dopustenia Božieho, prepustili sme našim 
slovanským bratom Cechom.

Na tejto farnosti, vyjmúc veľmi krátkeho intervalu, 
dp. Štefan Furdek zostal farárom až do jeho posledného 
dychu — až keď dna 18. januára 1915 dp. Štefan Furdek 
svoju šľachetnú dušu odovzdal do rúk Stvoriteľa.

Lenčo dp. Stefan Furdek stal sa farárom novozakla- 
dajúcej sa farnosti Panny Márie Lurdskcj. jeho činnosť, 
jeho dušepné vlohy a jeho telesná energia začali sa rozví­
jal. Ako mladý dubový- strom rastie nie tak do vysoka, ale 
skôr rozvetvuje sa do široka, jeho haluze rozprestierajú 
sa dookola takmer vo všetky strany. Tak to bolo nielen že 
badať, ale vidieť i v prípade mladého slovenského kňaza 
dp. Štefana Furdeka.

S neúnavnou odvahou venoval sa organizovaniu a bu- 
dovamu mladej farností, s ktorou mal nielen nadostač ro­
boty. ale veru i hromadu všelijakej starostí. A predsa pri 
tom všetkom našiel si čas. aby písal články a skladal ver­
šíky. a to nie v jednej reči, ale až vo dvoch: v slovenčine i 
v češtine. Vskutku pisaval a uverejňoval články, poviedky, 
básničky a úvodníky do časopisov a do kalendárov. A ku 
tomu ešte zaujímal sa aj o pohyb v podporne • bratskom 
spolkáreni.

Mal živú účasť v Českej Ústrednej Katolíckej Podpor 
nej Jednote. Do jej kalendárov pisaval aj články.

Svojou tichou, skromnou a zmierlivou povahou vyrov­
nával spory a zavádzal pokoj vo farnostiach, kde povstalo 
nedorozumenie medzi farníkmi a ich kňazom, ako sa stalo 
napríklad 1 v českej farností sv. Prokopa. Ikcď bol zahrnu- j

V januári 1953 vymenoval Sv. Otec Pius XII. ďalších kardi- 
nálov. Fotografista zachytil moment, keď Sv. Otec kladol 
kardinálsky klobúk na hlavu Jakuba Františka kardinála 
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tý prácou t starosťou svojej farnosití našiel si čas. aby ne­
deľami chodil kázať po slovensky svojim bratom Slovákom, 
ktorí v tom čase chodili do kostola sv. Jozefa na 23. a Wood- 
land Avenue.

Neskoršie, a to v roku 1888, pomáhal clevelandskými 
Slovákom pri zakladaní farností sv. Ladislava.

V roku 1800 osvp. biskup R. Gilmour vyslal ho na ces­
tu do Európy, aby navštívil Slovensko, Sloveaiu a Chorvat­
sko a odtiaľ aby priviedol nutne potrebných kňazov pre 
clevelandskú diecézu.

V roku 1890 začal pracovať n azaloženi Prvej Katolíc­
kej Slovenskej Jednoty, čo sa mu aj skutočne v tom roku 
podarilo.

V roku 1892 založil organizáciu pre slovenské katolícke 
ženy, teraz i vtedy známu ako Prvá Katolícka Slovenská 
Ženská Jednota.

V roku 1907 založil Slovenskú Ligu v Amerike.
Založil tiež aj Národný Fond na zachovanie dedičstva.
Svojou úprimnou radou, svojou vľúdnosťou, bohatými 

Skúsenosťami pomáhal zakladať i viaceré iné slovenské far­
nosti. a to nelen v samom Clevelande, ale aj po iných oko- 
liciach, kde sa Slováci-katolici hromadne usadili.

A div sa, svete, napriek tomu, že dp. Štefan Furdek 
mal až-až svojej pastorálnej práce, napriek tomu, že poza- 
kladal náboženské i národné ustanovizne, ten istý Furdek 
našiel si čas, aby písal články, poviedky, úvahy, vedecké 
diela: aby skladal básničky a takto aby chránil a bránil 
Slovenský ľud od vlkov, ktorí už aj v týchto časoch usilo­
vali sa dostať do slovenských ovčincov, aby ničili, hrdúsili 
a o duševná bohatstvá ozbíjali slovenské duše, slovenských 
ľudí.

V prvých rokoch, keď začal vychádzať časopis Jedno­
ta, nebolo čísla, v ktorom by sa nebol našiel článok, úvaha 
alebo ľudová poviedka z pera dp. Štefana Furdeka.

Tak isto to bolo aj s kalendárnu, keď ichMa roku 1896 
začal ročne vydávať.

Z tohto stručného a neúplného nákresu života dp. Š. 
Furdeka každý môže si ľahko predstaviť a sa presvedčiť, 
že dp. Štefan Furdek bol obrom duševných síl, velikášom 
duchovných výplodov, nepoddajný obhajca Božích príka­
zov, Kristových náuk, príkladný kňaz, verný syn slovenské­
ho národa, buditeľ a učiteľ ľudu a velký vzor obetavosti 
a nenáročnosti Nám. budúcim jeho prívržencom, ktorí sme 
sl stali pod jeho kresťansko-slovenskú zástavu a sľúbili sme. 
že sa budeme usilovať slovami a skutkami stať sa vernými 
bojovníkmi jeho vznešených ideálov; ktorí sme sa zaviazali 
žiť a mrieť za kresťanské pravdy, za Bohumilé skutky a za 
mravnú vyspelosť ako i za časné blaho nášho slovenského 
ľudu, zjednoteného v šíkoch Pnej Katolíckej Slovenskej 
Jednoty, dp- Štefan Furdek mal by sa stať betlehemskou 
hviezdou, ktorá by nás všetkých viedla k jasliam spasenia 
v kráľovstve Božom.

Dp. Štefan Furdek bojoval rytiersky oproti nemiernej 
pijatyke. Jednoducho povedané, oproti opilstvu Lebo už v 
jeho mladých rokoch zbadal, že pijatyka. ktorá zakorenila 
sa medzi ľudom, nie tak vinou ťažko pracujúceho ľudu, a- 
ko skôr tých, ktorí ho vykořisťovali a ešte í dnes vykoris- 
Čujú a ktorí na jeho biede bohatli, rozšírila sa v radoch ľu­
du ako nejaká ohyzdná chytľavá nemoc, ktorá zdravotne, 
sociálne, hmotne, duševne a národnostne hatila zdravý a 
Bohom daný prírodný vývin.

My. ktorí sme sa narodili na Slovensku a došli sme sem 
i keď i v mladých rokoch, boli sme očitými svedkami toho 
škodlivého zvyku — opilstva. Videli sme n avlastné oči ne­
blahé & žalostné položenie niektorých rodín, v ktorých hlava 
rodiny stala sa otrokom alkoholu. Už vtedy sa vyprávalo 
i písalo, že takmer celý pálenčiarsky obchod, zahrnujúc do 
toho i tak zvané krčmy, bol celý v nikách Ncsiovákov v 
prevažnej väčšine bol v rukách židovských. A veru boli to 
práve tie dedinské krčiny, ktoré aa ťažké tisícky vyhnali 
našich rodákov do cudziny, najviac do Ameriky.

Dp. Štefan Furdek hneb po svojom príchode do Ameri­
ky konštatoval že náš ľud náchylnosť ku pijatyke. k ne­
miernemu požívaniu alkoholických nápojov nepotopil v stre­
de Atlantického oceánu, ale priniesol ju na tele svojim do 
Ameriky. Preto svoje spisovateľské a učiteľské pero obrá­
til proti tejto ľud ničiacej pliage Pisaval články a poviedky, 
v ktorých živými farbami maľoval zlo. ktoré pochádza z 
korbeľstva a z nemiernej pijatyky. V tých článkoch a po­
viedkach kreslil smutné položenie tých, ktorí sa stah otrok­
mi pijatyky. Svoje články písal tok pochopiteľne t tak vý­
stražné. že ešte aj tí tvrdí pijaci uznali, že pijatyka je sku­
točne hrobárom ich života a nepriateľom lepšieho posta­
venia v ľudskej spoločnosti.

Keď sme tu v Lorain a pripomíname si veľkého ducha 
Furdckovho a bohaté náboženské, duševné í národnostne po-1 
klady, ktoré pre nás nakopil a nám zanechal, nebude od ve-' 
ci, keď si pripomenieme jednu takú poviedku, ktorá vyšla | 
z pera dp. Štefana Furdeka v roku 1899 pod titulom "O-1 
trok našej doby".

V tejto poviedke dp. Štefan Furdek opisuje istého ro- ‘ 
dáka z Oravy, ktorý sa menoval Ján Hamerník. Tohto Já-j 
na Hamerníka postretol na vlaku, keď sa viezol z Clevelan­
du do Pittsburghu, aby si tam obzrel konvenciu Unplärov. |

MODLITBOVÁ KNIŽKA

ALELUJA
Obsahuje modlitby na kÄQu príležitosť, obrady Veľké­

ho týždňa a spevy podľa jednotného kat. spevníka.
J« valeným darom pre V** o nijmi pre VoiUh drahých

KNIŽKU ZOSTAVIL A VYDAL DP. J DRASOŠ-ALŽBETInČAN
574 stran v celoplatenej väzbe — Cena $3.50 
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METRO PRESS CO.

877 Queen St. W„ Toronto 3, Canoda *

S objednávka poéme MM»y Order na 150 Kanpdikýsh d»'), 
rav. Pre taclanie da »Uraha Kraja kn>Uy Vim zasa líra tak. ta 
na bank budete muret nisiit ten adresu.

Kto chceš ostať verným Bohu. 
Poď. vsup medz nás! 
Náboženstvo drahej matky 
Nám vždy bude odkaz sladký. 
Čuj matičky hlas.
Pod . vstúp medzi nas!
Kto chceš ostať vždy Slovákom. 
Poď. vstup medzi nás!
Reč a piesne v našej škole 
Znejú, ako keď sa z role 
V Tatrách zbiera klas. 
Kto chceš ostať našim bratom. 
Poď. vstúp medzi nás! 
Musí Ti však heslom byť: 
Za Boha a národ žiť!
Čuj svedomia hlas: 
Poď. vstúp medzi nás!
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Ako každá iná jeho poviedka, tak i táto je napínavá, je vý­
stražná.

Zo začiatku pri postretnuti náš rodák Janko Hamerník 
nechcel sa ani rozprávať s dp. Štefanom Furdekom. Ale z 
jedného slova na druhé, z jednej vety ku druhej rozviazal 
sa Janovi Hamerníkovi jazyk a rozpovedal dp Štefanovi 
Furdekovi celú svoju životnú históriu. Inými slovami vy­
spovedal sa svojmu rodákovi tiež Oravčanovi A z tej spo­
vedi Janka Hamerníka dp. Š. Furdek sa dozvedel, že aj r 
živote tohto rodáka pijatyka hrala prednú úlohu. Najprv 
bol to len pohárik briateho. A neskoršie pohárik hriatebo 
zrobil z neho, ako sa sám priznal, "otroka doby ".

A viete, kde železná, chladná a tvrdá ruka pijatyky za­
hnala Jána Hamerníka’ Z kraja došiel do Lorain, Ohio.

A koľko je takých ľudí, ktorí pre pijatyku, pre nemier­
ne požívanie alkoholických nápojov pochodia ešte aj za na­
šich časov tak, ako pochodil náš rodák Janko Hamerník. A 
veru nebol on len takým jednoduchým človekom — robot­
níkom. Bol vysokoškolákom. Ba bol už aj v seminári.

Mimo toho, že dp. Štefan Furdek pobádal svojich rodá­
kov ku striezlivosti a ustavične ich varoval pred škodlivý­
mi následkami pijatyky. dp. Štefan Furdek aj z inej stra­
ny pracoval na rozvoji svojho ľudu. Na ukážku zacitujem 
tu jednu básničku, ktorá vyšla z jeho pera. V tej ľud svoj 
pobáda ku duševnej, národnostnej a spoločenskej výape> 
stí, ku pokroku. Preto tej svojej básničke dal titul "Na­
pred". Povzbudzuje nás takto:

Napred, národ, napred! Prilož ruky k činu! 
Nedosiahneš cieľa, pripíš sebe vlnu.
Nehovor: "Nevládzem!" "Musím" — buď U heslo. 
Človek v člne, v búrke nezahodí veslo.
Nezohraj uznanie, vydobi obdivu!
Veruže ľahko zbadať pri nízkom stavivu.
Nešomraj na osud, boháči sa rodia, 
mnohí nezostanú, bedári sa zrobia. 
šťastena odvážnych chlapov máva rada, 
váhavosť slovenská národná je vada

Z týchto niekoľkých jednoduchých nákresov postavila 
sa pred náš zrak obrovská majestátnosť duševného bohat­
stva v skromnej telesnej postave dp. Štefana Furdeka. A 
aký nádherný a obdivuhodný by nám vyzeral, keby u na­
šiel maliar, umelec, ktorý by vedel živými farbami skreehť 
a zmaľovať nielen jeho personalitu, ale vôbec všetky tie bo­
haté vlastností, ktoré sa v ňom skrývali a z ktorých terat 
my. jeho potomci požívame.

Naozaj spolky KJ aby nahradili tú prázdnotu a bez­
významnosť. ktorá za dnešných časov sa ujala na ich spol­
kových schôdzkach, mal by na schôdzkach prečítať aspoň 
jednu poviedku, ktorá vyšla z pera dp. Štefana Furdeka

Slušné a úctyhodné je krásorečiť a oduševňujúce Člán­
ky písať o dp. Štefanovi Furdekovi a vyzdvihovať jeho zá­
sluhy na poli cirkevnom, i na poli národnom. Ale toto neni 
dosť My musíme slovám, či živým a ä písaným, dodať aj 
pravú atelesnenosť — živý príklad. Keď jeho uvádzame za 
príklad, aký bol nenáročný, aké ťažké telesné i finančné aj 
iné obety prinášal, vtedy aj my mali by sme sa živými prí­
kladmi preukázať, že sme naozaj nie jazykoví, ale stelesne­
ní stúpenci Furdekovi. často sa oháňame Furdekom z jeho 
zásadami, ale keď sa vyžaduje, aby sme priniesli nejakú o- 
betu, prvá otázka je A koľko za to dostanem? Akú odme­
nu obdržím? Kto mi to zaplatí? Prečo by som to mal ja 
zrobiť, nech to iný zrobí A aj inými spôsobmi dávame na­
javo, že sme furdekovci, ale len vtedy, keď za našu prácu, 
za naše služby dostaneme dobrý kráľovský platí

Keby takto bol dp. Furdek zmýšľal a ti, ktorí ■ nim 
pracovali v tých priekopníckych ťažkých časoch, dnes by 
sme veru neboli mali také silné bratské slovenské podpor­
né organizácie. Neboli by sme. mali toľko kostolov a škôl 
nastavaných, ako máme A Slováci neboli by bývali tak zná­
mi, ako sú teraz.

Pri takejto oslave, ako je i táto vaša dnešná, ktorú 
ste pripravili á usporiadali vy úradníci a členovia cleveland­
ského okresu KJ pre dp. Štefana Furdeka. dalo by sa veľa 
povedať o bohatých prameňoch, ktoré pre nás nadobudla 
pracovitosť, statočnosť, láska a obetavosť dp. Štefana Fur­
deka. Máme odkiaľ čerpať. Tých prameňov, z ktorých prú­
di živá, oblažujúca. smäd hasiaca a silu dodávajúca voda, 
máme ohromný počet. Len treba sa nám z času načas zo­
hnúť pri tých furdekovských ovlažujúcich žriedlach a po­
túžil a posilniť sa nápojom jeho vznešených ideálov, ktoré 
sú okrášlené slovami: Za Boba, za vieru a za národ.

Ďakujem vám všetkým úctivo, ktorí ste na dnešnú vat­
ru priniesli akýkoľvek klátlk. len aby sme sa spoločne a 
bratsky zohriali.

A na ostatok — akoby s Bohom, zacitujem ešte jednu 
výzvu, ktorou nás všetkých pozýva dp. Štefan Furdek. A 
tá výzva je:

Pieseň jednotára
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YOUNG AND PRETTYPOPE PIUS XII MET AND TALKED WITH FOUR 
PRESIDENTS OF THE UNITED STATES

POPE PIUS XII

THE REDS - WHAT NOW?
BY LOUIS FRANCIS. BUDENZ

REVIVED REDS' DESIGNS ON YOUTH
While President Ei»cnta»waf -wss-nniiing Wiuorr^bv AjAteiufn 

of,Khrushchov-« injulling naif the Iriendí-artífiKtnfcaWf ÍTtlrt-S^ 
vif t dictator In the UnitedSW« were tar from inactive ?K

This past month of September marked the 39th anniversary of the 
founding of the Communist party of the United States, celebrated by a 
lafge mass meeting at Carnegie Hall, on September 26 and a clarion 
call to the comrades to "build the Party’’ by the National Education 
Department of the Red organization

-Hands off China* was the key­
note of the Red rally, reminis­
cent of the use of that slogan 
miny years ago to induce the 
United State« to wink its eye at 
the communist conspiracy's activi­
ties against the Nationalist govern­
ment on mainland China. Now the 
Communist party Cas it announced 
In1 advance in Th» Woikar of Sep­
tember 21) has presented a pro­
gram on China which is centered 
around the recognition of Red 
China This is simply a. repetition 
tf what Moscow and Peiping had 
vigorously asserted earlier.

Americans Pay Up Service 

To Christianity, But Act 

Otherwise, Author Charges
t the comrades to go out and ex­
tend the party everywhere.

We must pause here and turn 
back to the August issue of Poli­
tical Affairs to learn that one o! 
tho chief areas in which the com­
munist hope Io expand Is among 
the young people of tho nation 
There we become acquainted with 
the plans and perspective of the 
national committee of tho party 
and arc struck with th« emphasis 
on youth, both in its report on “A 
Policy for American Labor” and 
on “Consolidating the Party* 
The whole disc—sion on pages 40 
to 42 of this August issue would 
justify study by those who want to 
do something to anticipate com 
munist moves in advance in order 
to oppose them successfully.

We read that the youth of to­
day arc particularly susceptible to 
the propaganda that the commu­
nists will go out. since they were 
obliged to "conform to the stereo 
tyno of a good American so large 
ly drawn by the McCarthyitcs." 
They can readily be shown that 
the opposite picture is true, if 
the communists take advantage of 
“the basic pressure operating on 
the graduating classes this year."

Therefore, the slogan is raised, 
taken, of course, from Horace 
Greeley’s time-honored phrase of 
the past, of a new battle cry for 
the young: "Co Marxist yout" 
man. go Marxist."

When we get into the detailed 
program that is recommended, 
wo see that this promised Red 
advance among American youth Is 
to be obtained through the old 
communist methods of infiltra­
tion A great stress is placed upon 
the young Marxists to work vi­
gorously among tho "youth group 
mgs’ whori they already are em­
bedded as alleged non-communisls. 
and to work for renewed Manul 
activities in other youth organi­
zations.

As colleges and high schools 
open, wo are therefore advised 
that the communist plan once 
again on a big scale, under the 
guise of advancing the communist 
line as non-communist proposals, 
to affect the youth and extend 
Marxism among them

“To be forewarned is to be fore­
armed” is not merely a wise say- 
im* in this case, it constitutes a 
counsel of survival.

That program included, under 
the tricky slogan of "non inter­
ference in China’s internal af­
fairs," the insistence that the 
United States cease aiding "Chiang 
Kai-shek’s mercenaries on Que- 
moy," the withdrawal of all Amer 
lean forces from Taiwan and vi­
cinity. and ’recognition of the 
Chinese people'» Republic" No­
tice is thus served on those who 
sometimes call themselves “libér­
ala.” and other dupes of Red pe­
netration, that support of these 
items today constitutes encourage 
ment to Soviet aggression.

The call of tho National Educa­
tion Department of the Commu­
nist party to all the comrade« on 
the 39th anniversary is no less 
noteworthy. Appearing in the Sep­
tember issue of Political Affair», 
it represents a «uccinet resume of 
party history, with a view to spur­
ring the comrade« on to an accel­
erated tempo In party growth and 
influence.

The call brings out tint the 
Communist party’« formation 
“grew out of the split between 
the right and left wings in Die So 
ciallst party." and that one of the 
basic questions in causing that 
split was contrasting “attitudes 
toward the newly born Soviet 
Union.” The purpose of the In­
fant Communist party was precise­
ly to champion the Soviet Union, 
to agree with it slavishly, and to 
do everything possible to carry 
forward what its leaders wanted 
done.

Coming down to the present 
day. the party prides itself in thia 
call on the fact that "wo fought 
staunchly against McCarthyism." 
a fight which it boasts "has cul­
minated in major victories." On 
the basis of that record, and of 
its stand for "peace." It appeals

"GO MARXIST..."

Washington (NC) — The U. 5. 
Embassy in Prague hai twice pro 
tested the seizure by Czechoslo­
vak authorities of an American 
nun and requested the return of a 
sum of money taken from her, 
but has received no reply

A Slate Department official 
here laid the N. C. W. C. News 
Service that the first protest was 
lodged with the Czecho-Slovak 
Foreign Office on July 15. A fol­
low-up requesting a reply to.this 
protest was delivered on Septem­
ber 29. he said

The two protest« concerned the 
treatment of Sister Cajetan. 76- 
ycarold Resurrectionist nun sta 
Honed in Chicago, who in June 
was hcld^for more than a week 
by C«ch ’ authorities while she 
was on her way from Rome to 
Warsaw, Poland:

The Czechs confiscated the mo 
noy she was carrying with her to 
donate toward establishing a 
home for retarded children in 
Poland.

The State Department official 
aaid he "would not want to be very 
opUmistie" about the return of the 
money. But he remarked that the 
communist reaction in such cases 
is unpredictable and that the 
Prague government might respond 
favorably.

The official said Suter Cajetan. 
when she entered Czechoslovakia 
apparently failed to declare the 
sum of money in her possession 
and that this tended to "weaken 
the nun’s and the Stale Depart­
ments' case. He pointed out that 
it is a violation of the currency 
law« in Czechoslovakia and most 
other European countries not to 
declare money brought into the 
country. Sister Cajetan. it is un­
derstood, did not intend to stop 
in C.zecho Slovakia, but was merely 
passing through the country en­
route to Poland.

Sister Cajetan left Rome on 
June 12. enroute to Warsaw to 
visit the Resurrectionist Sisters 
community there She was sched­
uled to arrive on June 14. but 
did not reach Warsaw until June 
23.

It was then Announced that she 
had been taken ill while traveling 
through Czccho-Slovakia and had 
spent 10 days in a Czecho-Slovak 
hospital.

However, after she left Poland. 
Sister Cajetan made contact with 
the American embassy in London 
and told what had actually taken 
place in Ciceho-Slovakii. She ex­
plained that in Warsaw , she had 
withheld the true story for fear 
of reprisals

Sister Cajetan :s reported now to 
be in a convent in Manchester. 
England.

Czechs Have Not Replied To 

Two U. S. Protests On Treat­
ment Of American Nun

Vocations Needed! Vocations Needed! It Could Be You!

PLEASE WRITE THE FRANCISCAN FATHERS

You boys and young men. interested in following 
Christ as a Brother or Priest in the Franciscan Order 
write to:

REV. VOCATIONAL DIRECTOR. O.F.M., 
232 S. Home Avenue, Pittsburgh. Pa. - 

or
REV. VOCATIONAL DIRECTOR. O.F.M..
Seven Dolors Friary. Valparaiso. Indiana

New Orleans (NC) — The New 
C. leans Keep Christ in Christ­
mas Committee has announced 
that it will distributo 150.000 auto 
stickers stressing the religious sig­
nificance of Christmas.

The committee also said it will 
«end out 50.000 inserts for bus!-, 
ness letters. 1.100 letters to doc­
tors and dentists asking them to 
display Nativity scenes in their 
offices, postage meter slugs call­
ing attention to tho religious 
character of the feast and 240 
large signs for the outsides of 
buses and streetcars

There will be illuminated crosses 
o the six largest buildings in the 
city during tho Christmas holidays 
and Nativity scenes in two city 
parks, tho committee announced.

"Keep Christ In Christmas" 

Group To Distribute 150,000 

Auto Signs

Protestants More Generous 

Thon Catholics In Making 

Bequests To Church, Probate 

Judge Declares

Chicago (NCI — More Protest­
ants Ichye money to their churches 
in -wills than Catholics do. Judge 
Robert Jerome Dunne of Cook 
County Probate Court, which han 
dies wills and estates, declared 
here

Speaking al -the annual dinner 
of the Holy Name Society of the 
Blessed Virgin Mary church. Judge 
Dunne said: “There are many 
problems facing the Probate 
Court, especially when there arc 
no wills or when wills are faulty 
I’ve discovered that many more 
Protestants leave money fpr their 
churches than Catholics rio U, is a 
good thing to leave money for the 
church in your last will. Morally 
wc should support the church 
whether we are aliva or dead."

Judge Dunna said that wills 
made these days reflect a lack of 
tho Christian attitude which pre­
vailed in the past. He explained 
"In the past the wills usually star­
ted with the words. Tn Iha Name 
of God.' Today they start right off 
with 'Being of sound jnind ' One 
of the best examples of a simple 
and inspiring will ever filed in 
his court. Judge Dunne said, was 
the document left by -tho late Car­
dinal Samuel Stritch, which began 
"In tho Name of the Father and 
of tho Son and of the Holy Ghost. 
Amen ”

Dr. Peter Dauzvardis. Lithuanian 
consul in Chicago, who also spoke, 
warned against making wills in 
favor of relatives in Soviet-ruled 
nations. He said: “There's al- 
way« the danger that the money 
may go lo tho Soviet rulers."

RESUME OF PARTY HISTORY

Gerton City. N. Y. (NC) — Al 
though Americans pay lip service 
to Christian views of nature and 
marriage, they often tolerate and 
promote practices based on other 
ideal«, a Jesuit sociologist charges 
in • new book published here.

“The Catholic Viewpoint on 
Marriage and the Family." by 
Father John L. Thomas. SJ. ex 
plains how this paradox produces 
conflicts that affect • the social, 
economic and cultural life of the 
community. It shows how a «table 
family system depends upon the 
quality of community life and how 
many current practices are indica 
tivc of ideas about marriage and 
family relationships that arc de­
structive of such a stable system

"American Catholics are living 
in a society that they have not 
made and over which they have 
limited control." Father Thomas 
writes He continues. “It follows 
that they have to operate witbin 
their own framework of values in 
terms of which they must develop 
their own 'definition of the silua 
Hon' concerning appropriate con­
duct related to sex and marriage."

Father Thomas says that the 
Catholic in America must con­
stantly interpret new practices in 
a rapidly changing society in 
terms of old principles! He points 
out that this cannot be done pro­
perly unless Catholics understand 
the Church's family doctrine and 
the principles upon which it is 
based The family, he writes, is 
the "primary transmission belt for 
the Church's distinctive system of 
values." It is the task of the fa­
mily to inculcate moral principles, 
he says. “(or. as a general rule. 
Church and school can only assist 
the family in fulfilling this func 
lion: they cannot supplant it“

The Catholic position with re­
gard lo such issues as birth con­
trol. planned parenthood, abortion, 
mixed marriages, divorce and ar 
tificial insemination is set forth. 
Popular misunderstandings of the 
Church's position arc dimmed 
and the reasons behind the Ca 
tholic attitude are explained

"The Catholic Viewpoint On 
Marriage and the Family" is a vo­
lume in the Catholic Viewpoint 
scries published by Hanover 
House, ft is priced at S3 50.

His Holiness Pope Pius XU met and talked with four men who 
occupied the Presidency of the United States. Franklin D. Roose­
velt. Herbert Hoover, Dwight D. Eisenhower and Harry S. Truman

As Eugenio Cardinal Pacelli. Papal Secretary of State, the Pope 
called onugre^dwt Roosevelt at the latter's home in Hyde Park. 
N. Y. It w»sT0l._1936. during an unofficial visit the Cardinal was 
paying to the United-State«. He visited the President following the 
November elections and offered his congratulations upon his return 
to the office of Chief Executive.

As Pope Pius XH, the Pontiff 
received in private audience ex 
P csidcnt Herbert Hoover on two 
occasions — in March. 1946 and 
in February. 1947. Mr. Hoover was 
in Europe at the request of Pre­
sident Truman to coordinate the 
world food supplies of 38 nations 
and to study the economic situa­
tion in Germany and Austria.

In 1945. Pope Pius XU received 
Genera! Dwight D. Eisenhower in 
a special audience at the Vatican. 
General Eisenhower, then com­
mander in Germany, was accom­
panied by his son. Lieutenant John 
Eisenhower, and General Mark W. 
Clark, then U. S. Commissioner in 
Austria

Mrs. Eisenhower had an unex­
pected private audience with Pope 
Pius XII in October. 1951. The 
future first lady was passing 
through Rome enroute to join her 
husband, then Supreme Comman­
der of the North Atlantic Pact de­
fense forces, at Nice. Without time 
to request a Papal audience, Mrs 
Eisenhower drove out to the Papal 
summer residence at Castelgan- 
dolfo and joined a gathering of 
people attending a regular general 
audience In the courtyard. When 
the Holy Father heart of her pres­
ence. he directed that Mrs. Eisen­
hower be escorted into the resi­
dence. where he received her. 
Mrs. Eisenhower said later that 
she was delighted and grateful 
for the Pontiffs kindness

In 1952. addressing a meeting 
of Catholic. Protestant and Jewish 
army chaplains at Zeist. The Ne­
therlands. General Eisenhower, 
who was to be elected President 
that November, said: '1 like to de­
clare how I and every Christian 
with me, admire the manner in 
which the Pope of Rome, the Holy 
Father, and his organization have 
led the battle against the bad and 
mortal tiling that is communism, 
that tries to overwhelm our earth, 
that tries to win the souls of men. 
and that will reduce and degrade 
them to pawns handled by the 
power which has its seal in the 
Kremlin "

in May, 1956, former U. S Pre 
sident Harry' S. Truman, on a Eu­
ropean tour, met Pope Pius XII 
for the first time, although they 
had corresponded on peace mat 
tors while he was in office. His 
Holiness received Mr. Truman in 
private audience for 20 minutes. 
Then Mrs. Truman and other tra­
veling companions, former U.' S 
Ambassador to Canada Stanley- 
Woodward and Mrs Woodwart 
and Eugene Bailey. Mr. Truman’s 
secretary were called in. The party 
afterwards visited the Sistine Cha­
pel and the nearby Raphael rooms

Before leaving Rome. Mr. Tru 
man toured the North American 
College and talked to the students 
there.

In June 1951. while Mr. Truman 
occupied the While House, his 
daughter Margaret was received 
in private audience by Pope Piui 
XII Miss Truman was visaing the 
Vatican while on a tour of Europe.

Now Book Tells Story Of 

Saint Responsible For Popular 

World Devotion

New York (NC) — The story of 
a saint who was responsible for 
ono'of the world's most popular 
devotions is told from original 
sources in a new book published 
here.

Vincentian Father Joseph I. Dir- 
vin states he has used documents 
and correspondence never before 
available to a biographer in pre­
paring "Saint Catherine Labours 
of the Miraculous Medal " -.

The Miraculous Medal is known 
end worn throughout the world, 
but the life of St. Catherine la­
bour« to whom its design was 
shown In a vision is far less well 
known. Tho reason for this, Fa­
ther Dirvin «ays. is to be found in 
the deliberate anonymity with 
which Si. Catherine lad her life.

It was not until a few years be­
fore her death — and then only 
because of extreme urgency. — 
that the saint revealed to her su­
perior that she was the Sister to 
whom the Blessed Virgin had 
given the design of the Miracu- 
I—a Medal 40 years before. Father 
Dirvin stresses the almost stub­
born modesty of Si Catherine 
and the richness of her interior 
life as revealed in letters and 
other documents.

' Saint Catherine Laboure of the 
Miraculous Medal” u published by 
Fam. Strauss and Cudahy, and is 
priced at $3 50

University Now Offers ROTC 

Flight Training

Dayton, O. (NC) — Army flight 
training is now being offered to 
selected University of Dayton 
ROTC senior cadets, it was an­
nounced by Father Andrew L See 
bold, SM-, University president.

Father Sccbold said the train­
ing. given over and above the 
r_„ular classwork in the military 
science curriculum, will enable 
those cadets selected for the pro­
gram to win a Civil Aeronautics 
Administration pilot's license

POPE PIUS XII NEARLY 
BECAME A UNIVERSITY 
PROFESSOR IN THE U. S.

His Holiness Pope Pius XH jil 
most became a college professor 
in th« Unlied States

The Holy Father revealed this 
fact when, in 1936, he visited the 
United Slates as Eugenio Cardinal 
Pacelli, Papal Secretory of State 
While in Washington. D C.. on 
this visit, the Cardinal addressed 
a special convocation at the Catho­
lic University of America He re 
called that many years ago. not 
long after his ordination. Bishop 
Thomas J Shabai. then rector of 
the Catholic University, had in­
vited him lo ' become a member 
of your staff of professors and lo 
bring to the students of the New 
World a knowledge and love of

one of the noblest products of the 
human mind. Roman Law."

"When I realize." th« Cardinal 
continued, "that only the fatherly 
prohibition of the saintly Pontiff. 
Pius X. kept me from accepting 
such an agreeable invitation, you 
will understand bow this place, 
which was about to become a sec­
ond home by adoption, does not 
seem entirely strange, now that 1 
am its guest and how it is that 
words of warm and heartfelt af 
fiction come readily to my lips."

PIUS XH BEGAN EARLY
TO SLAKE GREAT MEMORY 
SERVE HIM AS LINGUIST
FLUENT IN SEVEN LANGUAGES 
HE LEARNED THEM AS YOUTH

AND POPE
Pope Pius XII was one of the 

world's outstanding linguists, flu­
ently speaking seven languages — 
Italian. Latin, German. French. 
Spanish. Portuguese and English 
— and understanding several 
more.

As a youth, in addition to his 
native Italian, he learned Latin. 
French. Spanish and German, 
which last tongue he learned to 
speak as a native during his 12- 
year stay in Germany as Papal 
Nuncio. He alSo~ar<i aired such an 
expert knowledge' of French that 
he was cited for his skill in that 
language by the French Academy

He learned Portuguese in a few 
weeks by taking a tutor with him 
on his voyage to Buenos Aires 
for the 1934 International Eueha- 
rirtic Congress. He did to that he 
might speak later at Rio de Janei­
ro in the native language of his 
audience. By 1951 he had learned 
that tongue so well that the Bra­
zilian Academy of Letters pre­
sented him with a gold medal for 
having been the "first among the 
Roman Pontiff« with a perfect 
knowledge of the Portuguese Ian 
fbage.”

Hu English, which he learned 
while he was Cardinal Secretary 
of State, he perfected as Pope in 
his numerous talks with British 
and American troops during the 
allied occupation of Home.

One of the.reasons, perhaps, for 
his extraordinary skill in lan­
guages was his phenomenal me 
mory. Having read a page several 
times, it is said that be knew it 
by heart On one occasion in 
Rome he spoke for an hour with­
out notes and reporters later said 
that the written copy of his ad 
dress, issued while he was speak­
ing. corresponded exactly with his 
speech

Closely allied with his flair for 
linguistics was UhatAnught be 
called the Holy Father>*only hob­
by: dictionaries. He /had a fine 
collection of them and used them 
extensively, never letting an un­
known word go by in any Ian 
guage without looking it up Even 
Is bis native Italian he was a 
stickler for accuracy.

His Holiness' most striking hr 
guistic feat occurred in Rome at 
the opening of the 1936 Interna­
tional Congress of the Catholic 
Press when, as Secretary of State 
he addressed that meeting iQMVcn 
languages. That occasion wai de­
scribed at the time in a news di«- 
patch by Frank A Hell. Director 
of the N. C. W. C News Service, 
a delegate to the Congress, as fol­
lows:

"Rome Is still talking of the as­
tonishing feat of His Eminence 
when, without a single piece of 
manuscript or even a note, and 
with perfect ease, lie addressed 
the Congress session for a solid 
hour in seven languages, not all 
of which were by any means akin: 
nor did the address include any 
repetition.

“Yet the ascetic appearing 
Prince of the Church obviously 
had no thought of merely impress­
ing those present by his facility in 
languages He sought, rather in 
this audience from many lands, 
to reach all with his message. His 
voice, though soft, was vibrant 
with earnestness, even urgency, 
as he swung from Italian to 
French, then amid instant applause 
to Spanish, followed by Portu­
guese

“There was no seeming effort, 
no hesitancy, no »lowing of speech 
or searching for words. The con 
slant, expressive gesture of his 
hands continued as .surely* for 
cacti tongue

"There followed German. Eng­
lish. then Latin, spoken as flow 
ingly as Italian As the wonder 
merit and bursts of applause grew. 
His Eminence's earnestness con­

tinued. not even a smile of ac 
knowlcdgcment betraying a con 
sciousncss that he was performing 
0 notable oratorical feat

"Those who heart him in their 
various languages praised the per­
fection of his worts For myself. 
I can attest that every expression 
in English was beautifully round­
ed. every word perfectly used, with 
meaningful diction and well 
turned.” — (NC)

For Children:

SLOVAK FOR BEGINNERS
A Series of Three Books

BOOK 1 — A study of the Slovak alphabet: pronuncia­
tion: questions and answers: reading exer­
cises; poems and songs; 64 pages, paper 
cover — 50 i 

— —• —^—
BOOB fl — a study of the Nominative and Accusative 

cases (the subject and object of n sentence) 
of all classes of declinable words: inflection 
of verbs; reading exercises; 80 pages, 
paper cover — 65L

BOOK ill — A study of the remaining cases of do 
clinable words: comparison of adjectives) 
formation and comparison of adverbs; 
verba: prepositions; numerals; reading 
exercises; 96 pages, paper cover — 75^.

Mail all orders to: • /

P. A. HKORAK. Box 150. Middletown., Pa.

8207
10 14 WITH IM WW

PATT-O-RAMA

A special design for teen-types 
— bright title shirtwaister that 
boasts a cute tucked yoke and 
short or below the elbow sleeves.

No. 8207 with PATT-O-RAMA 
1» in sizes 10. 12, 14, 16. Size 12. 
32 bust, short sleeve. 44» yards 
of 35-inch: H yard contrast.

Send THIRTY-FIVE CENTS in 
coins (or this pattern to Sue Bur 
nett. JEDNOTA. 1150 Avenue of 
Americas. New York 36. N. Y. 
Print NAME. ADDRESS with 
ZONE STYLE NUMBER and 
SIZE. Add 10 cents for each oat- 
tern for first class mailing.

With your pattern order enclose 
35 cants more for your copy of the 
Fill snd Winter 1959 edition of 
Basie FASHION, a complete pat­
tern magazine for women who 
sew Just 35 cents.

A stunning jumper in Junior 
sizes that fits like a glove De­
signed with tho popular Empire 
waistline and paired with a bow- 
trimmed bolero.

No. 8228 with PATT-ORAMA 
is in sizes 9. 11. 12. 13. 14. 16. IB. 
Size II, 31H bust, jumper. 3H 
yards of 35-inch; bolero. 154 yards.

Send THIRTY-FIVE CENTS In 
coins for this pattern to Sue Bur 
nett, JEDNOTA. 1150 Avenue of 
Americas. New York 36. N. Y 
Print NAME. ADDRESS with 
ZONE. STYLE NUMBER md 
SIZE. Add 10 cents for each pat 
tern for first class mailing.

Don't miss the new Fall and 
Winter 1958 issue of our pattern 
catalog. Basic FASHION. Colorful, 
inspiring, informative with special 
features, smart easy to sew styles 
35 cents.

8228 VI»
WITH we MW 

PAn-O-RAMA

TEENS - THIS IS FOR YOU!

LET’S LEARN SLOVAK!
P A HROBAK

 LESSON 47

245. SLOVESÁ: Časovanie

245. NEURČITOK. ísť ¡»J»* zájsť

246. Prítomný čas: idem — Ide# —^ide ~
Ideme — Idete ^ídú

247. Budúci čas: pôjdem — pôjdeš — pôjde 
pôjdeme — pôjdete — pôjda 

zájdem — zájdeš — zájde 
zájdeme — zájdete — zájdu

248. Minulý čas: išiel som — išiel sl — Hici 
Hla som — lila sl — išla 
išli sme — išli ste — Išli 
pošlel nom^- pošlel si — pošle! 

pošta som — pošta el — pošla 

pošli sme — pošli ste — pošli 

zašiel som — zašiel sl — zašiel 
zašla som — zašla si — zašla 
zašli sme — zašli ste — zašli

249. Rozkazovací spôsob: iď(te)! choď(tej! zájdi(te)]

250. Kde ideš? (Whcre are you going?) Kedy pôjdeš 
(When shnil you go?) Zájdeme k nemu. (We obalí go to 
hnn.) Poďte za mnou! Každý svojou pošlel stranou. Išiel 
jej na pomoc. Deti išli do školy. Zóny pošli do kostola. Psí 
hlas do neba nejde (neisť = nejsť). Iď s Pánom Bohom! 
Ide mu o život Hodiny dobre idú. My pôjdeme popredku. 
Nejdi mi na oči! Iď mi z očú! Čierne oči choďte spať, lebo 
musíte ráno vstať.

251. KTO CO ROBÍ? — Nožiar robi nože. Obuvník ro­
bi obuv. Debnár robí debny. Hrnčiar robi hrnce. Kolesár ro­
bí kolesá. Hodinár robi hodiny. Stolár robí stoly a stoličky. 
Masliar robí maslo. Hrcbcnár robí hrebene. Sviečkár robí 
sviečky. Povrazník pletie povrazy. Mydlár robi mydlo. Slov­
nikár robi slovníky. Košikár robí koše a košíky. Zvonár ro­
bí zvony. Zvonár zvoní zvony. Mäsiar predáva mäso. Spe­
vák spieva. Speváčka spieva. Kominár čisti komíny. Pekár 
pečie chleby a koláče. Básnik píše básne. Oráč oro. Vodič 
vodí. Horár stráži hory. Mliekar predáva mlieko.

252. KTO Č1M JE? — Kto učí. je učiteľom alebo uči­
teľkou. Kto stavia, je staviteľom alebo staviteľkon. Kto ria­
di, je riaditeľom alebo riaditeľkou. Kto opatruje, je opatro­
vateľom alebo opatrovateľkou. Kto číta, je čitateľom alebo 
čitateľkou. Kto píše noviny, je novinárom alebo novinár­
kou. Kto píše, je pisateľom alebo pisateľkou. Kto káže, je 
kazateľom. Kto hasí, je hasičom. Kto kresli, je kresliarom 
alebo kresličom. Kto búri, je buričom. Kto boli, je holičom 
Kto cestuje, je cestovateľom alebo cestovateľkou. Kto hrá 
na husliach, je.husltarom. Kto pasie svine, je sviniarom. Kto 
pasie ovce, je ovčiarom. Kto pasie kravy, je kraviarom a- 
lebo kraviarkou. Kto pasie husy, je husákom. Kto kope, je 
kopáčom alebo kopačkou. Kto presedá, je predsedom alebo 
predsedníčkou. Kto volí, je voličom. Kto velí, je veliteľom 
alebo veliteľkou. Kto hreší, je hriešnikom alebo hriešnicou. 
Kto miluje, je milovníkom alebo mllovníékou.

253. Slovník: tá cesta — road, way; tie hodinky — 
watch; tie hodiny — clock; tie husle — violin; tá kolíska 
— cradle; ten liek — medicine, cure; to maslo — butter; 
tá obuv (obuvi) — shoes, footwear; tá pančucha — stock­
ing; tá strana — page, side; tá sviečka — candle; nevinný 
— innocent; obyčajný — customary, usual; podobný — si­
mitar, like, prívetivý — affable, gracious; šedivý — gray; 
nič (ničoho) — nothing; búriť — to stir, incite; hlásať — 
preach, proclaim; musieť (—im) — to have to, must; ne­
chať — to let be (go), leave; pójsť — to go; pokúšať — 
to tempt; predsedať — to preside; veliť — to command; 
vodiť — to lead, conduct; vstať — to rise, get up; zájsť — 
to go; alebo — or; lebo — because, for; napred — for­
ward, in front of; nazad — back; popredku — in advance, 
beforehand.

PROBLEMS? — Everybody has them with any langu­
age study. What are yours? We'll be glad to help you in the 
study of Slovak in any way we can. Pronounce each and 
every word correctly over and over again, referring to the 
study joints given. Then write the words as they sound. 
Slovak is a euphonic language. P. A. H.
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The Jednota Membenhlp Committee hu tona on record M 
give »penal consideration to all branches that promote sparta.

Regardless of what sport» activity a branch may promote, 
whether it be baseball, football, baake'.ball. bowling er any 
other activity, the branch during the period from September L 
to December 31 1901 win reerire special ecnaideratioa fa the 
form of points, which will mean cash for new member! brought 
into the Jednota In the Senior or Junior Order».

Please note that this premium will be given for aperta 
activities only, which 1» the folawing:
For 10 points ........ f 15 00 For 30 pointe_______ I 80 00 
For 15 pointe _______ 30 00 For 35 points_______  70 00
For 20 points---------- 40 00 For 40 points________ 80 00
For 25 points---------- 50 00 For 50 points________ 100 00

The above Inducements should bring added euh to all teams 
which make a special effort la «gains new membership How 
about IL members sports promoters’

SPECIAL NOTICE TO BRANCHES PROMOTING

SPORTS ACTIVITIES

Jednota bowling got off to a fine start as the curtain was lifted 
en the 1958—1950 season. Many women and men and youngsters of 
the nation are now In competition for top bowling honor». We could 
have a greater number of our members taking port in this sport If 
more of our members would just catend a Utile more effort

Competition puts real life Into any activity. You can rest assured 
that our member bowlers and bowlerettes will be trying at every 
turn to outdo their scheduled opponents each week. Their aim. to 
win. lose if they must, but at all times do It in a sportsman like 
fashion. These qualities rank high in the success of any sport 
or game

In making a spot check, it can be said that the game has again 
added a new group of members into the Jednota bowling picture. This 
is very encouraging. Wo only hope that this bit of encouraging news 
will be the means of bringing a greater number of our members 
into the Jednota sports picture. The greater the promotion, the 
stronger the fraternal ties.

Bowling for many years now has been a top asset in bringing 
many fine men and women together on a fraternal and social 
basis This, of course, is what we would like more of- After all. 
we are a true fraternal organization and not an Insurance organize- 
tion in the strict sense. The game does provide relaxation and rec­
reation after a day's work is over to the participants.

A fraternal organization is dependent in a degree to the pro­
motion of activités that bring the members closer to one another. 
The greater the number will mean faster progress for our organi­
sation. Being aware of this, why shouldn't we expect a greater 
acceleration of all type* of sports for the membership?

Bowling, basketball and baseball should be enjoying equal sue 
cou as Jednota sports promotions. All of this can become a reality 
if all you members would extend a greater effort throughout the 
seasons of the year.

We need not go back too far in the history of our organiiation 
to recall what special functions meant to its progress. Our predeces 
sors promoted parish md branch functions, such as banquets, dances, 
card partie», bazaars and others to keep the Jednota name out front 
That was a part of their everyday life Many arena still function 
in this fashion. Thin is real fratemahsm. Where there are Jcdno- 
tars present at a function, you will hear them talk about the or 
ganizalion's high ideals.

it was in this fashion that the Jednota made progress- Despite 
these fine strides of the past, there is now a much greater need 
for more fraternallzation in all our Jednota areas. This can come 
through the promotion of mora activities among the branch and 
district membership.

As to what may have happened in the past, one may say that 
thing» are different today. Thia is a more modern world. Yes. 
these aro more modern times, chuck loaded with speed, and going 
no place In particular. People are more Independent of one another 
today, hence ihe reason for less real fraternal promotions There 
should he less Independency between brother members and a closer 
association through more get- togethors. We could atari correcting 
aoine of this now by getting together more often and discussing 
the means for more associations

Modern altitude or not. I'm sure that no ono wants Io go back 
wards Qur organization too must move forward with the times 
In order to make progress. BanqueBl. card parties, picnics, sports pro­
motions etc. are still at the head, of the lilt as accelerators of 
fraternal spirit. Why not try them for alia more often?

We must band closer together end accelerate our effort! toward 
greater fraternal promotions like true Jednotars. There too should 
be more discussion» about the whole Jednota structure from time 
to tunc. There are many members, who do nothing but pay dues. 
These I'm cure cannot know what is happening in our organization 
from week to week, but If you can get them active, you will have a 
livelier branch and district After all It is within the realm of the 
branch and district membership that any activity can get its start 
If no interest is demonstrated from month to month, then of course, 
you have no program and your branch and district will just stand 
still

We are fortunate to have outstanding men and women at the 
helm of our branches, but not many have taken an interest in build* 
Ing soma program for their membership. Because there is no inter­
est tn tome live promotions, the attendance in most branches is lag 
Ring. Today, you must present the • membership with something In­
teresting to hold them at the monthly branch gatherings. Just plain 
accepting dues and strict business dees not work out tn well today

The many fine men and women members who had assumed 
organizational responsibilities and made certain sports programs 
and other activities have made real progressive contributions 
These promotions in most arou havo spelled success toward progress 
of our fine organicetion Those activities have paid dividends. We 
are grateful to every last one of them. We of course welcome those 
whf have been standing by to get Into the Jednota sport* picture

It's by no means too lato to whip up an activity which would 
enhance the welfare of our organization A little more determination 
on the pari of our membership can open the gates to more sports 
promotions.

We would be elated Io see more of our men and women mem­
ber* step forward and take the lead In the expansion of Jednota 
activities This leadership plus the cooperation of the genera! mom 
her » hip would bring real life into any branch, it would spell out 
a greater Jednota. Al least ono sport» program or any other activity 
a year in each Jednota area in the United States and Canada should 
be on the agenda for the coming year. How about it, brother and 
sister members’ ft can be done

Akron. Ohio — Branch 553 is back in the Jednola bowling pic­
ture for the 1958—1959 seston with s six-team league. We are happy 
about this bit of news but up to now we have received no account- 
ing of their happenings. What say you. Akron?

Barberton. Ohio. — Wo have also received word that Branch 
425 of this town has two going lonpin learns, one represented by 
the men member* and the other by the women membership, but 
here too we have received no score* up to date

Michigan. — So far nothing has com« in definitely os to whst 
the Jednola bowling activities are in this state. Wo hope to hear 
from them soon

Port Vul. Pa — Hats off to Jane Parknavy, a member of 
Branch 452 on rolling that powerful score of 871 in duck pin*. Wo are 
proud that she Is on« of our Jednota members. Mary Chonto*. 
I'm sure, is proud of the fact

We arc proud also to announce that the Port Vue duckpin loop 
was the first to register their whole league with the Director of 
Athletic Activities. Wc hope other* will do likewise soon.

Pittsburgh. Pa — Alex llamas, sports director of Branch 2 is 
getting the youngsters of M O. Branch 42 organized into a Jednola 
basketball Icsguo again. Wo wish him luck sad hope that other 
Jednota areas will follow suit.

Barberton. Ohio — The Jednota tenpin tournament committee 
journeyed to the Brooch 425 territory to look over the facilities 
tor a future tenpin tournament The committee, a fine represen 
tative group also met with the representatives of that branch to 
acquaint them with necessities for putting over such a tourney.

The committee was here at the invitation of the branch. Its pre 
lident John Wells anti remaining branch oflicers. A lot of good will 
was accomplished with Hie visit.

The tourney committee I* grateful to the branch officers for 
the fine hospitably shown on their short stay Th« branch should bo 
congratulated on the top Jednota Club that they have established 
It's really great.

McKeesport Branch 278 Ladies League -— Cheek* are still 
perched atop of Ibis outstanding eight team loop. The league how­
ever is very competitive A few weeks of bowling can make a dif­
ference in the standings. The league compiler continues to send 
■cores on time each week We are happy for IL

Eastern Pennsylvania — Il looks like the boys from Bothte 
sen and the boys from Catasauqua are running neck and neck 
■gain It was a rolloff between these same two learns that deter 
nined Ihe league champion last season Could this season be a 
■epester’

George Yadush is doing a hangup job of submitting the week 
gr results of both the A and B leagues.

Youngstown Ohio — This fine ten’ team tenpin loop, one of 
Icdnota’s tops is having another fine season Not too many points 
■epxale the ten entries. The Army and Navy Garrison squad Is just 
■ step ahead of Ihe peek They will have to stay hefty to keep this 
»otition

Ford City. Pa — While we have been bearing from the Branch 
DO team in the local City League, we have not heard anything from 
he F C S U League, which we assume is seeing action

We were glad to note that the Fort City branch has added four 
naca Altaxs to their present location.

SOME JEDNOTA BOWLING CHATTER

SPORTS PROMOTIONS PAY DIVIDENDS
Jednota Bowlerette Rolls 671

Duckpin Series

Jana Parknavy, a member of 
Branch 452 of Port Vue. Pa. a 
member of the Port Vue ladica 
duckpin league and a top bowler 
ette for many years, scored a 671 
duckpin serie» as a member of 
the Storiette Girls Traveling Loop 
last week

Jane blasted the ducks fiTwrioa. 
high single game in the samvoei. 
Her 871 triple effort H-'juil five 
pins shy of the recognized world's 
record high throe game total for 
women. Her team, the Keonettes 
hit for a total of 252!. just 10 
pins short of the record

AU Jednota is proud of Jean'» 
achievement We wish her well in 
all her future bowling endeavors 
1 Jane, by the way, is hitting the 
ducks real hard for the Sabol», in 
the Port Vue League. The mem­
bers of the league are real proud 
of her.

STRIKES & SPARES

AH Jednota tenpin bowling members In all Jednota areas 
desiring to* have the Fifth annual Jednota men's tournament, 
should »end their request immediately to the Director of Athletic 
Activities. Frank P. Semanclk, 10111 Gay Avenue. Cleveland B. O.

When mailing in request, please furnish the following infer 
mslion: Number of allays available for the last Saturday and 
Sunday of April and the first Saturday and Sunday of May. 1958 
If needed, also the secund Saturday and Sunday of May. 1658

Housing accomodations — rates.
Prospective entries in inunediste surrounding areas.
Prospective consideration from alley owners or operators.
Prospective social meeting place lor bowlers.
The final consideration will also take In account the pro­

spective local committee, which will assume responsibility in the 
operation of Ihe tournament.

Please Note: — In a short time the tournament committee 
will hold a meeting for the purpose of organizing the fifth an­
nual men's tenpin tournament Although the season is quite 
young, we must make definite preparations in advance to in­
sure complete suecaaa.

SPECIAL NOTICE TO ALL JEDNOTA MEN TENPIN BOWLERS

Director of Athletic Activities.

McKees Rocks, Pa. Branch 95 

Entered in Local St. Mark's 

League

Branch 95 of McKees Rocks, Pa 
has announced the sponsoring of 
a tenpin bowling team to the local 
St Mark's tenpin bowling loop 
Two other trains made up of Jed­
nota members aro entrica in this 
loop, but sponsored by independ­
ent commercial organization»

The lodge men officially repre­
senting tha Jednota scored two 
opening victories over the Sal's 
Funeral Home on September 6th 
They missed a clean sweep by los­
ing the second game by one plo. 
Figure and Vavrck had 500 plus 
sets to lead the Jednota men- Kei­
ko tied three 155 games

The Jednota men scored two 
against the Pitt Fuel Oil »quad in 
the September 13 tills. Kesko and 
Figura were heavy men for the 
Jcdnotars A. Kasko topped the 
one gome wincra.

The first place Slovak Club took 
the odd game from tha lodge men 
in the September.20 league games 
The Branch 05 tossers grabbed the 
final game Vavrok wen tha top 
gun ■ for the lodge mon. Soltis 
sparked the two game winners.

The Jednota maple splitters 
dropped down Io the file 4 league 
spot on September 27 os they lost 
■ peir of gomes to the Tomcbak 
Tire team. Vavrek again was the 
front runner for Jednota. J. Kat­
ka of the Jednota-machine came 
through with hie second identical 
scores of 150 for a 450 scL Po­
klemba topped the Tire men.

JEDNOTA BRANCH 95
W. Figura 152 145 104 491
IL Walter 139 148 118 370
H Sabo! 189 168 117 454
J Kasko 150 1150 150 450
J. Vavrek 168 194 180 522

Total 748 800 730 2287

TOMCHAK TIRES
Poluha 139 141 179 459
Poelcher 134 138 118 390
Poklemba 203 181 139 583
Sulims 181 150 103 494
J. Rcdmerskl 188 159 157 484

Total 825 749 756 2330

ST. MICHAEL'S BRANCH 507 
SQUAD TOPS LEAGUE BOWLERS 
— ST. MARY'S SWEEP THREE 
FRCHO SCORES WEEKLY HIGH

Furdek District Tenpin League

West Side's St Michaels Branch 
607 tenpin machine Is perched at 
the top of the Furdek District tan­
pin league as the October 3 game» 
were reported. The Mikes looked 
good as they came in with three 
straight against the St. Ladisla» 
Branch 12 team Woytko with a 
581 three game clip and V. Hu­
dak with a 554 three game smash 
led tha victors. A. Andrassy check 
cd in with the beat set for the 
losers with a 604 mark.

St Marya Branch 428 maple 
crashers scored some prestige as 
they bounced the SL Michaels 
Branch 494 squad in three October 
3 contests M Ungarsky in the 
leadoff spot held a 529 and F Ko- 
neral in the cleanup spot bat­
tered the pins for a neat 565 set 
to pace tho winners J. Hlusak Jr 
was tho sparkler for the losers

J. Frcho. bowling with the loop 
for tho first time this season scor­
ed o top single with a 223 second 
game and his 608 set was tops for 
the week as his team the St An­
drews Branch 24 five scored the 
odd game over SI. Andrew* Branch 
530 Kuhar was top aide H Hl*- 
oey held a 531 set and A. Ondra- 
cek a 517 to lead Ike one game 
winners

51 Josephs Branch 450 No 1 
squad bested the St Francis 
Branch 398 maple knockers la a

AMERICAN RUBBERBAND DUCKPIN BOWLING CONGRESS 
AFFILIATION

Wo have arranged to affiliate all our Jednota duckpin league 
teams with Ihe A. R D. B C That is. those that have announced 
themselves Others in operation should immediately drop the Direc­
tor of Athletic Activities a letter as to their position

Tenpin league terms should arrange Io send a receipt Io the 
Director of Athletic Activities concerning their affiliation with the 
American Bowling Congress

Die Slovak Bowling Congress had Its annual meeting in the 
City of Chicago. Illinois, making plans for their tourney, which 
is to lake place at the Brannan Bow-1 in McKees Rocks. Pa., starting 
in April They also discussed the location of their future tourneys 
Tho earning tournament wiH be tho 17th.

S. B. C. NOTES

low scoring »cries. J. Chervenak 
Sr. who is »till off his regular 
bowling form topped the two game 
winners with a 513 ML Captain 
Bednar with a 470 triple »core 
was the top man for tho Francis 
five.

St. Martins Branch 202 tenpin 
toners gained prestige by outdis­
tancing the Branch 450 No. 1 team, 
champions of tha past season, tn 
the front MSt for the Martin» was 
P. Soaks Jr., a newcomer to the 
league with a 541 set G Buynak 
with a 536 triple smash was In 
the No. 2 team spot A. Jakubtsin 
continued to hit the tenpins with 
consistency as he camo in with a 
591 triples mash to pace the one 
game winner*. P. Sirocky. who 
has slipped a hill«, was in the 
No. 2 team position.

ST ANDREWS BRANCH 530 
B. Plavcan 138 152 183 473
A. Ondráček 177 170 170 517
J Plavcan 119 170 123 412
C Ondráček 145 183 183 491
H. Hisney 184 174 173 Ml
Handicap 13 13 13 39

Total 778 862 825 2463

ST. MICHAELS BRANCH 507
PP Woytko 219 188 116 581
J. Hudak 145 165 155 465
E. Kujawa 155 142 15 7 454
A. Hudak 134 168 173 475
V. Hudak 201 182 171 554

Total 854 843 832 2529

ST. LADISLAS BRANCH 12
C. Seekrak 129 179 134 442
R Lawrence 139 105 154 398
I* Skala 146 181 154 481
M. Lawrence 149 101 159 469
S Andrasay 147 176 181 504
Handicap 25 25 25 75

Total 135 827 807 2369

ST. MARTINS BRANCH 202
P. Soska Jr. 179 189 199 547
Jim Buynak 204 106 133 443
John Buynak 114 188 172 454
P. Soska Sr. 139 155 155 449
G Buynak 173 180 183 536
Handicap 68 63 68 204

Total 877 546 910 2633

ST JOSEPHS BR. 450 NO. 2
R Maresh 161 175 175 511
J. Zoldak 149 139 143 481
J. Stofka 188 170 161 519
P. Sirocky 1<H 193 171 528
A Jakubtsin 199 189 3)3 591

Total 661 916 853 2630

ST. MARYS BRANCH 428
M. Ungarsky 163 153 213 529
J. Hiusak Sr. 150,165 149 464
J. Beranek 119 131 118 368
J Ungarsky 170 154 154 478
F Koneval 200 161 204 565

Total 802 764 838 2404

ST. MICHAELS BRANCH 494
J. Hlusak Jr 146 160 171 497
G Potomsky 184 14! 115 440
R. Vasko 124 134 151 409
J. Sekerak 154 119 174 447
J. Olsavsky 136 155 146 437
Handicap 26 26 26 78

Total 770 755 783 2305

ST FRANCIS BRANCH 398
Pasltr 134 159 142 445
Bednar 123 149 198 470
Štefanov 139 162 96 397
Scznaneik Jr. 116 148 126 3M
femancik Sr. 163 163 135 4 61
Handicap 41 41 41 123

Total 716 822 748 2286

ST. JOSEPHS BRANCH 450
Chervenak Jr. 161 170 147 478
Spitak ISO 129 136 415
A Hudak Sr. 145 142 168 455
Blind 140 140 140 420
Chervenak Sr. 159 156 207 813

Total 146 737 798 2281

ST. ANDREWS BRANCH 24
A. Kuhar 180 183 141 504
P Struck 158 168 172 498
P Vadovaki 140 148 164 452
J Frcho 194 223 19! 680
& Cotto* 140 205 145 499

Total 812 927 813 255 2

Donora, Pa. Jednota Mixed
Bowling League Rules

PETRUS SQUAD SURPRISES 
SHORTHANDED YUHAS TEAM — 
DURKAYS HOLD LEAGUE LEAD

Ford City, Pa. Gty League

LODGE BOWLERS TAKE ODD 
GAME

With J Mocandini hoisting a 
546 top high set and learn mates 
Hicanovaky and Hrabovsky hitting 
500 plus mark*, the Breach 200 
tenpin team upset the Sple and 
Span group in the September. 22 
City League schedule of gamea. 
Burdette and Baum led the qnc 
game* winner».

JEDNOTA BRANCH 200 
M. Charley 184 114 190 488
G Hrabovsky 179 155 187 501
J Morandini 167 181 193 546
A. Morandini 160 IM 165 491
J Bicanovtky 186 168 170 524

Total 876 784 890 2553
SPIC AND SPAN

Praženica 168 133 187 486
E. Burdette 175 177 203 555
P Kijowiky 128 204 149 481
L. Nicoda 169 192 153 514
K. Baum 181 189 190 540

Total 819 875 882 2576

V. Granctne 159 IM 184 499
W. Granehie 199 134 333
■. Smrak 149 145 294
W. Smrtk 174 183 153 510

Total 836 766 807 2409
HENRYS UPTOWN JEWELERS

M Baku 105 158 182 445
X Baku 135 103 145 383
& Bialik 130 129 147 406
C Paro* 124 103 155 382
L Sicraan 165 154 139 481
Handicap 74 M 83 201

Total 736 711 831 2278

RIGELSKY BUILDERS 
A Drapcho 128 117 245
Am. Drapcho 156 182 192 533
W. Drapeko 159 188 345
J. Ferenchak 115 161 276
C Hudak 102 150 252
J. Paliseak 138 103 239
T Sefeik 162 136 298

Total 663 730 792 2185
E J. BACON CO.

J V Ferenchak 114 M 114 322 
M. Ferenchak 115 197 158 470 
E Onderko 156 154 146 456 
E. Skokan 88 149 IM 399 
Blind 120 120 120 360
Handicap 36 35 21 92

Total 627 740 723 2099

Bcrosh 134 170 174 478.
Joe Ockoviky 185 185 177 827
Matoco 174 226 208 80»

Total 813 954 895 3682

EGYPT
Yaduh 175 176 170 521
S. Kucher* 148 151 183 483
Panik 123 154 102 378
T. Hudak 155 169 137 481
Balla» 165 151 163 481

Total 7M 801 777 2344
CEMENTON

Kush 182 187 163 531
Genovese 160 152 312
PierraHo 188 180 168 SIS
S Ranko* 170 1« 145 481
E Bankos Sr. 168 159 325
A. Macar» 186 13 294

Total 844 858 718 MM

CEMENTON 
E Madaya 148 181 IM 47$
Biss 180 168 148 47g
Nederestek 150 UI 388
Stretta 121 111 38
Sedan 140 121 271
J. Madaya 180 IM.
J. Banko. IM 135 3M

Teta! 719 771 703 2198-
EGYPT

Scnuahiu 129 135 108 383
P. Kuchen 138 183 13 43
W Kucbera IS! 131 143 42S
W. Neopaoer 90 167 147 41X
A Neupauar 133 HE 133 388

Total 633 713 635 3021

CATASAUQUA
Meures 150 IK 178 113
Súperka 179 188 IB 328
McGee 167 155 153 485
J. Karakal 188 1« IM SIT
Holende 150 133 137 420

Total 834 806 346 24*
ALLENTOWN

Scheirer Jr. 161 1» 179 489
Ryba Jr. 157 189 IQ 511
Adams 134 153 192 409
CUnera IM IN 213 881
Szewnuk 188 IB 148 31g

Total 804 872 995 2571

B LEAGUE

Youngstown, Ohio District 

Tenpin League

HAMROCK AND STRUTHERS 
BOWLERS SCORE CLEAN SWEEP 
IN SEPTEMBER 28 LEAGUE CON­
TESTS — DRAPCHO HAS TOP

WEEKLY SET
The Hamreck Insurance »quad 

and tho Struthers tenpin machine 
picked up terne prestige si they 
defeated their opponents for four 
marks la the league » September 
28 Hits.

Hamrocki basted the Al Wagner 
MuLin without much difficulty 
and Lucansky was the leader for 
the winner* with a 523 kL S. Fu- 
kon was the best far the Al 
Wagners.

Without stem bang teens, the 
Struthers team scored four marks 
over the llaseltan pin crasher*. N. 
Sumanik wu the topper for 
Strother» John Franko and J. 
Rudy held th« taps for the van­
quished.

G Ferenchak carried the torch 
for Uto Lansingville Branch 731 
team a* they cam« in with but 
one mark over the ambitious Po­
ling and Bacon tenpinner». J Mu- 
rar and Cy Ferenchak held 500 
plus score* for the three point 
winner». Joseph Smrecansky of 
the Poling and Bacon team held a 
212 top single of the week.

Army and Navy Garrison 278 
remained in a tie position for the 
top league spot with LansingvUlc 
as they bested the Henry's Uptown 
Jewelers for three markers. The 
Jewelers snared the final game. 
W. Smrek was ahead far the Army 
and Navy machine with a 610 set 
L. Sicman was best for the one 
game winner*.

Ambrou Drapcho came in with 
a 530 league set u be led the 
Rigulsky Builders to a three point 
win over the E J. Baron outfit in 
the September 28 games Mickey 
Ferenchak wu the pacer for the 
Bacon Co. machine.

In first place. Army and N»vy 
with Lansingville have 11 points; 
Poling and Bacon are next with 
10 points: Henry's Uptown Jewel­
ers hold the No. I spot with 9 
points. Struthers in 4th place with 
8 pointe; H.iselton and Rigelsky 
Builders am next with 7 points; 
Al Wagners »nd Hamrock Insur­
ance ire in 8th place with 6 points 
and the E J. Bacon Co. occupies 
the bottom rung with 5 points.

CATASAUQUA RIDES HIGH IN 
'A' LEAGUE — CEMENTON TOPS 
´B´ BOWLERS — BUCKO AND 
CLINESE HAVE WEEKLY HIGHS

Eastern Pennsylvania Jednota 

Bowling League

The victory-hungry Petrus mixed 
bowling unit surprised the Yuhsi 
duckpin machine by taking three 
straight on October 3 M. Vata- 
ha and S Muha were Ihe leading 
pitchars for the victors. E. Yuha» 
wu top bowler for the ihcrthin- 
ded Yuhzs micrline.

Captain J Durkay showed the 
Durkay squad tho way with a 233 
top single and a 501 set u they 
scored twice against th« Kayda 
.captained squad. A. Grus wu No. 
a team man Kayda's ansrad their 
rlene win in the second game by 13 
pins. J. Blúdia was the Kayda 
leader.

J. Dotaack battered the ducks 
tor a 560 weekly high as the Ku­
ma outfit walked over the Martin 
squad in three October 5 league 
games. Dolnack also checked in 
with a 224 single. T. Kuma wu 
top aide. R. Moravec with a 208 
single and ■ 478 three game total 
looked best for the vanquished.

Durkay* now lead with a record 
of 9 wins and 3 losses: Kaydu are 
N. 2 with 7 wins and 5 lasses; 
Kumai have a 6—8 record: the Yu­
bas and Martin squads have a 
5—7 record and the Petrus team 
is in the cellar with a 4—8 record.

PETRUS
M. Martin M 95 63 222
H Tatros 10 108 106 324
D. Petrus 105 96 102 303
S. Muha 154 113 150 417
M V.taha 11 174 140 425
R. Kovaeik 95 94 80 269
D. Farlini 113 118 133 364

Total 878 596 605 1779

YUHAS 
t Yuhas 145 133 125 405
P. Kuma 130 141 291
J. Zclinski 88 129 215
a mens avge. 100
A mens avge 100
2 womens avge. 80 80 80
2 womens avge. 80 80 80

Total 505 581 555 1591

KAYDA
M. Bludu 86 IM 98 288
J BludiS 181 158 107 426
J. Kayda 97 142 147 386
F. Hurha avge. 142 142 142
Womens aigc 80 60 80

Total 566 626 574 1766

DURKAY
J. Kozar 214 113 103 430
M. Kozar 119 120 75 294“
J. Durkay 136 142 233 SOI
A. Mayton 97 98 95 290
A. Gress 149 140 159 440

Total 705 613 665 1983
KUMA

G Supcrfiaky 84 97 94 275
J Dolnack 194 132 224 550
E Moravec 13 0 12 6 109 365
J. Bozik 103 107 167 377
D Cbopyak 100 115 120 335
G. Cbopyak 94 96 102 292
T Kuma 149 152 HO 411

Total 676 632 730 2038

MARTIN
B Tomasiak 92 95 118 305
R Moravec 161 109 208 478
M Janasin 71 124 115 317
Junada 111 87 85 283
J Martin 120 128 IM 377
J. Majori# 101 124 88 323
J Bobines 62 97 106 265

Total 565 580 676 1841

II Is not difficult to sell the 
FIRST CATHOLIC SLOVAK UNION 
to your Slovak Catholic acquaint 
ances because they get the most 
for their money in protection and 
advantages that arc not offered by 
other fraternal*. Sign them up 
NOWl

HAMROCK INSURANCE 
T. Boink 144 161 305
R Bayto« 147 147
C. Hlcbovy 167 174 162 503
John Hodos 150 154 304
8 Hodos 170 172 342
J. Kicos 139 154 293
A. Lucansky 182 179 IM 525

Total 805 819 795 2419
AL WAGNER MOTOR

John Fukao 130 118 158 404
S Fukon 146 145 141 432
M. Krupa 111 115 151 377
J. Pompura 121 114 125 360
C Scavina 153 129 134 421
Handicap 88 82 8 ! 251

Total 754 701 790 2245

HASELTON 
J. Blasko 131 131
' Buranich 118 104' 223
C M 137 144 231
J Franko 200 160 130 490
J. Rudy 171 131 IM 456
S. Schreiber 168 163 331
T. Shimek 125 159 234

Total 801 704 691 2196
STRUTHERS 

L Dunn 165 123 118 406
J. Kozusko 145 142 155 442
R Scdlacko 141 146 143 430
N Scmanik 189 137 152 478
R Yotanan 142 157 ¡18 417
Handicap 38 38 21 97

Total 620 743 707 2270

LANSINGVILLE 
G. Ferenchak 164 174 165 50»
J Hudran 147 127 189 463
J Nenoiky 146 139 144 429
L Mcnosky 142 136 168 446
Blind 120 120 120 360
Handicap 18 15 19 52

Total 737 711 805 2253
POLING AND BACON

A Ferenchak 136 150 286
C. Ferenchak 153 173 190 516
J Kalwarczyk 144 144 1 25 413
J. Murar 185 203 150 518
J Rebovlck 137 162 299
J Smrecansky 212 143 355

Total 811 78# 777 2387

ARMY AND NAVY GARRISON 
G Balas 170 144 157 471
J. deckle 134 166 302

By belling out two of three wins 
aver the AHcntowr. Branch 567 
No. 2 team. Catasauqua Branch 
157 went into a three game lead 
in the “B' league. The Catty team 
had run Us string to 8 straights 
when they dropped the final game 
to the Allentown »quad. Malika 
ran up a hefty 560 »cl for the 
winners, white Mazza »cored a 
245 final game and a 582 set for 
the Allentown boy*.

At Bethlehem, the champion» of 
Branch 156 poured it on the Al­
lentown Branch 567 No. 1 team 
is they scored the seaion's high 
singles of 986 and 985. and also 
the high triple of 2836 Allentown 
garnered the final with a 900 
team mark. Bucko of the Bethle­
hem hopefuls tagged the maples 
for a 613 weekly high set Matseo 
of the one point winner» rang the 
bell for a 609 three game mark. 
Kopas was No 2 for the odd game 
winner* Ryba looked second best 
for the one gamers.

The third match of the Scptcm 
ber 21 league games »aw Egypt 
finally taking the nearby Cemen­
ton tor the first gams in two sea­
sons. Cementon breezed in for the 
two initial scheduled game». 
Kush's 531 was a mite better than 
Yadush'» 521. PiervaHo of the Ce­
menton crew had the only 500 
score.

In the Minor or Class B League. 
Cementon look charge of the top 
position by »weeping Egypt down 
to the cellar spoL while Catasau 
qua. unlike their Major team, 
dropped a pair to the Allentown 
machine Bus and Madaya were 
the front runners for the fast step­
ping Cementon team W and P 
Kucbera were top maple splitters 
for the Egypt team.

The Allentown Minors hit the 
pins for a neat 2571 three game 
total, while Catasauqua Minors 
came in with a 2466 Howie CU- 
nest led the tenpin hit parade as 
he came through for the Allen- 
to n team with a 215 top single 
and a 568 leading set Team mate 
Ry ha scored the pins for a 500 
pin* score as did Szewezuk. Hara 
kal was the top contributor for the 
Catty team with a 539 seL Cemen­
ton used seven men in winning 
their three contests over Egypt.

Catasauqua in the A League has 
an 8—1 record; Bethlehem ha* a 
5—4 record: Allentown No. 1 and 
Cementon have a 4—5 record. 
Allentown No 2 and Egypt hare 
a 3—6 record

ALLENTOWN BR 567 NO. 2 
Mazza 145 192 245 582
Schcircr Sr 173 136 150 459
Sweeney 142 177 128 447
Partack* 212 166 154 532*
Pribula 141 200 215 556

Total 813 871 893 2576
CATASAUQUA BRUNCH 157 

Bakes 138 191 155 4M
M Malika 172 229 179 580
Scarbo 18! 161 105 447
Solti» 171 169 157 497
J. Karakal 202 174 118 494

Total 654 924 714 2502

BETHLEHEM BRANCH 156 
J Bolur 173 199 193 565
Kacmaretk 180 169 153 502
E. Bolear 177 212 183 572
Kopa« 226 193 165 584
Bucko 229 213 171 613

Total 935 986 655 2636
ALLENTOWN RR 567 NO. 1

John Ockovsky 167 172 158 497
Ryba Sr. 153 321 177 551

A LEAGUE

Port Vue Brunch 452 Duckpin

League

PARKNAVY TOPS WEEKLY 
BOWLERETTES — SIROTNAK´S

• LEAD LEAGUE

The Sirotnak Lawyers bold th* 
lead in thia au team U6n loop 
after nine games rolled. The team 
scored two wins over the Thomas 
machine In th: September 34 
games after dropping the opener. 
G. Dankevich and Toth swung 
high for the leapt:a leaders, while" 
Obuack sod Lorber topped the 
Thomas leant.

J Patknary hit the ducks for s' 
174 top single and a 470 top week­
ly series as the Sabol vice pre­
sidents scored their first two loop 
wins, this at the expense of the ' 
fast stepping Median Medics. V. 
Polka was front runner for the 
Madlena.

Pubalas outhit the Witkowski 
Florists in two of three Septem­
ber 24th games to take the No. 4 
league spot. D. Gochnour was the 
topper for PuhaUa. A Abels 
turned in the leading set for the 
Witkowskis.

Sirotaaks have a record of 8 
wins and no losses; Medlent have 
a 5—4 record; Thomas' have a 
.*>5—4 record; Witkowskis have a 
4—5 record; ruhiiss have a 3—R 
record and Sabols in the cellar 
have a 2—-7 record.

SIROTNAK
L. Yablonsky M 130 01 314
M. Opatrný 82 110 9S 290
1' Stuh 51 108 137 29«
A. Toth 143 104 110 357
G. Dankarileb 129 14« 106 381

ToUl 498 599 542 1538-
TBONAS

J Joj« 101 105 68 37?
B Whitnc» 109 87 93 299
A. Lorber 88 164 82 334
F Bruce 94 83 135 312
S. Obušek 128 127 134 388

Total 517 566 510 1593

NEDLEN
D. Tyle 101 04 100 295
J. Mihalck 7» 87 127 288
i. spernock 120 S3 63 273
A. Babyak 99 157 91 347
V. Polka 152 119 149 420

Total 548 545 532 1623
SABOL

BuVrda 75 142 131 348
A. Kentor KM 99 86 28»
V Sujnuk 66 59 93 217
M Bury 98 147 102 347
J, Parknavy 152 174 144 470

Total 495 820 55« 1871

WITKOWSKI
E Gaydos 98 80 90 268
F. Tokarsky 01 59 57 207
J Světa 93 »4 68 275
M Pancurak 99 94 11« 309
A. Ábela 90 130 122 343

Toul 471 457 473 1401
PUHALLA

& Karaffa 70 61 M 107
E Pastor 97 82 95 274>
M. Chontos 96 93 82 271
D. .¡ochnour 119 102 98 319
A Carriu 106 7 8 104 288

Total 488 416 445 1340
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Oznámenia

Číslo 49 v Elizabeth, N. J., 
bude mať trišt vrte ročnú schô­
dzku 18. októbra v-kpsťo^nej 
hale na 114 DivisiatfBtxťeb, 
Elizabeth, N J., n^ktorú pro­
síme členov aa- dostaviť v pl­
nom počte Úradníci podajú 
zprávy za deväť mesiacov. 
Veru by bolo dobre, aby sme 
aspoň raz členov videli na 
schôdzke. Je to smutné, keď 
z okolo 250 členov príde na 
schôdzku len 5 členov okrem 
úradníkov. Nemôžem pove­
dať. že neplatíte, ale na schô­
dzke je o čom hovoriť aj o- 
krem vyberania príspevkov. 
Počuť dobré zprávy o živote 
spolku a organizácie, z kon­
vencie a podobne, to by malo 
zaujímať každého. Nuž, ve- 
.rini, že teraz halu zaplníte. — 
Juraj ŕornadel, zapisovateľ.

Číslo 89 v Miliraukee, Wis., 
oznamuje, že naia mesačná 
schôdzka bude v nedeľu 19. 
októbra v Slovensko-Americ- 
kom Dome, 3116 W. North 
•Ave. o 2.30 hod. popoludní 
Každý člen sa má zúčastniť 
na nej. Oznamujem, že číslo 
216 MO usporiada kartovú 
Jíru v nedeľu 2. novembra v 
Slovensko-Americkom Dome, 
3116 W. North Ave. Hry sa 
začnú o 2. hodine popoludní 
Bude aj bunco. Každý je po­
volaný na tieto hartové hry. 
— Alex Pilo, zapisovateľ.

Oíslo 162 v Untontown, Pa., 
oznamuje svojim členom, že 
spolok oslávi svojho spolko­
vého patróna sv. Vendelína v 
nedeľu 19. októbra. Sv. omša 
bude za živých a zomrelých 
'členov o 12. hodine. Členovia 
^ú žiadaní, aby prišli do spol­
kovej miestnosti o 11.30 hod., 
odkiaľ In korpore pôjdeme na 
sv. omšu Po sv omši navrá­
time sa do spolkovej miestno­
sti, kde budeme mať riadnu 
schôdzku Ctení bratia a ses­
try. prosíme vás. zúčastnite 
sa čo v najväčšom počte, aby 
sme dokázali, že sme katolíci 
a jednotári. že milujeme na­
šu katolícku vieru a sme člen­
mi IKSJ. Preto nezabudnite 
sa dostaviť vo veľkom počte. 
— Tomáš J. Kráľovič, zap.

Číslo 829 v Callfornla, Pa., 
bude mať schôdzku v dome 
brata Adama Končíka. 219 
Third Street. P novembra o 2. 
hod. popoludní Prosíme tiež 
našich Členov, aby sa zúčast­
nili na schôdzke okresu An­
drej Hlinka pri osade sv To­
máša, Route 88. na rohu štvr­
tej a Union Streeta. Callfor- 
nia, Pa., o 3. hod. popoludní 
— Adam Končík, zapisovateľ

číslo 510 v Kenosha, WK, 
počnúc týmto mesiacom až do 
jari bude mávať mesačnú 
Schôdzku každú tretiu nedeľu 
popoludní o 2 30 v školskej 
budove. Prosím bratov, aby 
sa snažili zúčastniť. — Štefan 
M. Kudella, zapisovateľ.

Číslo R19. v Johnstoivn, Pa., 
bude mať triátvrteročnú schô­
dzku 19. októbra zaraz po av. 
omši, slúženej o 10. hodine rá­
no. Všetci členovia sú žiadaní 
sa zúčastniť na tejto schôdz­
ke. Úradníci podajú finančnú 
zprávu, ako spolok pokračo­
val za posledné tri mesiace, v 
júli, auguste a septembri. Dl- 
»•riúci nech si svoju podlž­
nosť vyrovnajú. — Jozef Pa- 
lus si. zapisovateľ.

Číslo 801 v Hamilton, On L, 
Canada, má schôdzku 19. ok­
tóbra o 2. hodine popoludní 
pod kostolom. Úradníci vás 
prosia o vašu prítomnosť na 
tejto schôdzke. — Frank Ja­
náček, účtovník.

Číslo 810 K J a č. 542 MO 
v Montreal, Qur„ Canada, bu­
de mať svoju mesačnú schôdz­
ku v utorok. 21. októbra o 8. 
hodine večer v osudnej miest­
nosti. — Ján Gulik ml, pred­
seda.

Dfta 26. októbra 1958 o 3 
hodine popoludní na 114 D! 
Vision Street bude mať 210. 
sbor Slovenskej Ligy svoju 
riadnu schôdzku. Povolávame 
všetkých Slovákov a Sloven­
ky. aby zúčastnili na tejto 
schôdzke

Schôdzka 210. sboru Slov. 

Ligy v Elizabeth, N. J.

Máme veľa práce pred na­
mi preto teraz, keď leto odl­
ilo a nastáva jeseň, každý jeř 
ten z nás ma. viac, času, takže

jesennej zábave, aby sme si, 
mohli spoločne zísť a dať ray 
du. ako by bolo lepšie pracom 
vať pre Slovenskú Ligu v A- 
menke, ktorá je jediná, čo 
nesie ťarchu v boji za sloven­
ský národ tam pod Tatrami. 
Preto neodkladajme, ale náj­
dime si čas pre dobro a príď- 
me všetci na túto schôdzku. 
Vítame vás všetkých Slová­
kov s Slovenky, ktorí chcete 
pracovať pre dobro sloven­
ského národa.

Ján Sydlár, tajomník

JU lock Margarét"*.’ 
m KNl Anna Hr. 
lM-e4|ucy DomH Wr. 
3« Andrew lár. 
3*3 bnako Irene lír.
3M Beck «ward Hr. 
IM Bock Law rvou Mr. 
IM Holloman William Hr 
JU Bock Arna 43r 
51: Majanerk Arthur Hr. 
HJ! Row ShWotor» 37r 
333 Miner Ann llr. 
JIT Mack Kenneth Hr. 
3»3 Yurto John ««r. 
3»3 Watkiue William Mr. 
M3 Nalernako Josephine Sir. 
313 Phillips Mike Hr. 
393 Phillipa Dorothy Sir. 
MS Kecko Anna Hr 
MS Kudrak France» 35r. 
<17 Kuibcar Anthony 17r. 
<1* Latako Mary Ann Hr. 
Cl Ilyich Catharine ICr. 
US Keltckl Mary Ann Ur. 
US Hroch Barnard 37r. 
«9 Piroch Mary J5r.
433 Tomsk Janes Hr 
443 Stnchrt Richard llr. 
443 Ukavne Jobe J8r 
494 Billy Edward 17r. 
454 KUmeut Erneat Hr. 
454 Kartchely Fred Hr. 
45« Pollock Ronald 15c. 
45C Rnanak Janet Hr. 
154 Pallo Dolores Mr. 
45« Patrick Dorothy 15r. 
494 Oswald Ronald Hr. 
4S4 Vadudl Mery Ann I7r. 
4M Chary Richard 17r.
497 Baco Edward 17r. 
tn Rarak John ISr. 
491 Kuhaaah Mary ISr. 
499 Toth Mary Ann Hr. 
501 Mcdrec Theresa Hr. 
SU Marie Robert Ur. 
SU Parlovtee John 4>. 
519 Wargo George 16r. 
514 DID Sere Jane Ur. 
537 Henkel Dolores 17r. 
530 Kollar Martha ITr. 
CM Mehtiho Michael 17r 
553 Brunton Joann lír. 
553 Pollack Edward 3Sr. 
MS llagyarl Frank ISr 
547 Costello Bernard 18r. 
547 Friend Robert J7r 
547 Mlaarorlc James Ur. 
547 Capkovlc Joseph 37r. 
547 Harner Robert 49r.
557 Lar sho Jam«« 48r. 
ST« Varel Theresa ISr. 
<77 Veaek Rose llr. 
550 Yurkih Patricia Hr 
»81 Gru tin »kt Margaret lír. 
191 Huaarlk William I7r. 
597 Neay MtebMl Hr.
<11 Marga« Psul lír 
«71 Puškár Mary lír. 
SU H rumun Ik Nancy <3r 
111 Kulmsr Paul lOr 
535 Slovak Carol Ann lír. 
Ml Sakae Judith Ur 
Ki Caban Helen 17r 
«7 llarcharlk Mary Ann llr. 
MI Fuhon Stephen I7r. 
499 Wallkla Daalol ITr 
703 Dllka Raymond lír. 
TH Knailk Frank Hr 
7H Htnizlnxkl Eugene Ur. 
731 Horos Thomas Hr. 
731 Pernotlo Dennis llr. 
731 Delta! Joseph Ur. 
731 Belle) Adelyn Mr. 
731 Fetrek Bataa 37r.
751 Temecbak Joba lír. 
IM Kowaria Jo Anna 17r 
754 Ramancr Rudolph Mr. 
740 Patro Antonis 17r. 
7*1 Hrom Arnold 40r.
754 Ondrejko Joseph Hr - 
754.Patrnehak Androv 4Sr. 
714 Kost llorothy Hr 
7*4 Norek Norma Hr 
744 Phillipa Carolyn ISr. 
770 Vneyo Richard Ur.
771 Kopací Loretu lír. 
717 Krempuky Mary llr. 
784 Sbavrnoek Emil Hr. 
714 Cuba Msrgarec 17r. 
739 Beliak Mary Sir 
187 MeetMctk Peal Hr.. 
UI MeaUectk Fetor Ur 
759 Tamejko Joba lír. 
Sit Osdoey Emilia Hr. ' 
SU Tkalea Olga Hr 
1» Kormanis Joseph llr. 
131 Praxeelca Frock llr 
131 Kaaorlch Thomas llr. 
«37 Baloraky Anna 4«r. 
SM Pllahka Nancy Hr. 
S3I Tester Margaret Mr. 
MS Pllahka Harry 16r.

Prestúpili
Do č. z. č.

41 333 Polaacah George 
340 M Delaosky John 
Mi 517 Pedresky Carolina 
3M 540 Mseelko Stephan 
4M 701 Bartko Mary 
197 4» Sk**«lk Elizabeth
714 44 VootUiar Mary
115 71» Kokoška Imrich 
SU 145 MeMuUea Helen

Podvýšili Podpor 
K číslu

2 Manisak John 45r.
S3 Mlkoeka Marianna ISr 

131 Kokaacik John. Jr. 
11Í Polcba Anna SOr. 
IMParpTch Vincent llr 
20« Kctaoa Rone 35r. 
321 Uncar John. Jr Mr. 
3M Bock Jonayh Hr - 
373 Miller Michael'<*; 
374 Yubas Stephen 4«r 
382 Miller Jaieph 30r. 
312 Novak John Mr. 
311 Mehall Jean JIr 
478 Chlro Jennie Mr.
537 Voytko JOeeph 24r.
714 Polos Carl Mr 
7B Vest I oar Mary #<>r. 
722 Hugl Dolore» Hr 
S3S Terror Margaret ISr 
MS Tenter Michael. Jr. Hr. 
Ill Saefaroveky Kre»st Mr.

Prestúpili do triedy B: 
V čísle

1 Baloka Johanna Itr.
4 Sokol Andrew 3lr.

19 AtnbrorIni Dolores Hr 
4« Ruehen Jamaa Jr. 37r. 

Mí Řehořích Ronald Hr 
III Mehollo John 34r. 
313 Kovne Joseph 3*r. 
21.1 Uuk Stephen 3»r 
315 Bodnar James Sir 
ns Yurto Elizabeth 39r. 
428 Chlro Jennie 3«r 
512 Wolney Rozália *0r 
IIS Kwiatkowski Helen 3'>r 
«4» Revak Stophen 22r 
715 Havrlluk Aime» 34r 
117 Pavllca Edward ?7r 
123 Illa hovor Georgr ICr 
123 Hlaho'e John Hr. 
Ill Tencer Frank S«r 
III Tencer Margaret 25r.

Divadlo v New Yorku

Slovensko-Amcrický Klub 
v New Yorku vo svojej štvr­
tej sezóne prináša na sloven­
ské javisko v New Yorku ob­
ľúbenú drámu z pytliackcho 
života: "Hora volá ..."

Radi pripomíname, že new- 
yorkaká Slovač bude znovu 
mať příležitost pozrieť si he­
recké výkony ochotníkov, kto­
rých b obdivom stretli minulý 
rok v “Mariši." Treba pripo­
menúť, že hlavnú úlohu tento 
raz bude mať p. Michal Trn­
ka. čo nielen poskytuje mož­
nosť vidieť znovu herca ne­
všedných kvalít, ale zaručuje 
aj vysokú úroveň a rázny prie­
beh hry. V ďalších úlohách 
vystúpia osvedčení herci, ako 
manželia Gregušovi, Karako- 
vi, Vávrovi, J. Smák, J. Siku- 
la. M. Križanová a mnohí iní.

V snahe udržať slovenský 
divadelný život v Amerike. 
Slovensko-Amcrický Klub pri­
chádza s ďalším hodnotným 
príspevkom v tomto smere. 
Príďte všetci pozrieť si túto 
hlbokú a nezvyčajne dojíma­
vú drámu z pytliackcho živo­
ta. Po divadle môžete si vese­
lo zatancovať pri prvotriednej 
hudbe.

Lístky môžete si obstarať 
už teraz v Tatre na 72. ulici.

Výbor

Novoprijatí:
K číslu t • ;

2 Mari* Rot» Hr.
4 Homiaon Leo Ur 
4 Straka Joanne Ur. 
4 Kovaleeki Joaepb Sir. 
ESenkewkb John Ilr.

-1 Gruver Kenneth Ilr. 
t Waith Bernard 17a 
I Shimo Anna ilr.
I Waltb Margaret «».

11 Dnjna Anthony Mr.
32 Loraa Joseph 17r
22 Petru ika Leonard 17r.
27 Lltrlo Irene Hr.
41 Butler Shirley Mr. 
«1 Nanaey Stanley 41r.
41 Qareatovka Reward lit. 
<9 Sebrelber Derid Ur. 
4» Petrone Verna Kr.
IS Hanlako Shirley ilr.
19 CeleeM Mery 17r. X 
El Tnpek Mery Ilr. X 
19 Tnpek Mary Hr.
21 Brayer Anthony Ur. 
at Potoka Geraldine Ur. 
II Mclero Lawrence Ilr. 
so Condells Stephen Ur. 
9$ O'Conner John Hr.

192 Koaco John Mr.
102 Giordano Ralph 47r. 
IM Wellman Mary 4lr. 
IM BnteU Donald Mr.
Ill Eagle Stephen 17r 
111 Etale Stephan. Jr Hr. 
ill Nichola John Z4r. 
IM Anoechak Robert Hr. 
IM Dallaehleia Janice Hr. 
142 Kovac Mary 17r 
HI Bebuo Doria Mr.
119 Brody Andre* 32r.
IE» Ortvatoky Francia 44r.
119 Kaimleroaak Edward 32r 
113 Gon Rita 17r.
1(4 Rogany John Ur.
144 Bogaay Robert ISr.
147 Malke Mery Ana Mr. 
1*5 Kostlral Patricia 17r 
Hl Ketch Gareth Ur. 
US Janocha Welter Mr. 
IIS Stricter Richard Hr. 
199 Lattner Ronald Mr. 
MM Clppel Frank Mr.
J04 Parlekovtky Edward 34r.
204 Surorlc Mary Hr 
201 Ferenee Mary 4Ä 
297 Borkholta Gutte Hr 
207 Gcrleaky Louise Hr. 
210 Hudock Irene 34r. 
212 Frink Annette Hr. 
224 Gurlcin Joseph Ur. 
232 Meath Paul Hr.
241 McLovich John tor 
249 Scnandk Patricia Ur. 
250 Paulick Edward 23r.
252 Gievna Joyce Hr. 
257 Bailor Barbara Ur. 
259 Bartok Albert Ur. 
250 Chorea Joseph Hr. 
289 Cernock Thomes ISr. 
til Gabuer Anae Hr 
'M TaMkek George 37r 
.’94 Cherb* Jeanette ISr. 
299 Surorec Helen Hr 
'M Repko Elisabeth Hr. 
-8 Bled»» Paul 17- 
•-IS stokles Berne -e ISr. 
323 Novak Richard Hr.

Zpráva tajomníka IKSJ 
ZMENY V ČÍSLACH ZA MESIAC 

JÚN 1958

Prestúpili do triedy F: 
V čísle
373 Miller Michael «r- 
721 Hogl Dolores ~r

Prestúpili do triedy C: 
V čísle
744 Yarabek'Joseph

Prestúpili z M O 2O-Pay Life K číslu

I RaNk Bernard Hr
3 Tastos John Hr 

59 Binder Robert Hr. 
59 Corey James Ur. 
59 Lasko Michael Ur 

181 Adamczyk David Ur 
218 Kern -Mlilclj Mr 
260 Badsk Anthony F Mr. 
SM Miert Carol a r«r. 
259 Doria Diane Ur 
279 Bednar Leonard J l«r. 
311 Reidy Edward Mr. 
354 Togger Dorothy A. Mr. 
374 Rriahot Richard IV. 
393 Yusko Elizabeth I7r. 
450 Hutters William 17:. 
450 Simon Paul llr.
512 Upyanee Edward J Hr. 
514 Rusinak Nancy Ur.
514 Sirlsby Joan >1 Mr 
595 Kedeie Lymas llr. 
418 MUrick Donna M Mr 
445 Lukae Carolyn Mr. 
«5» Jirtk Anthony itr 
721 Kristin Richard Ur. 
780 Mint Patricia Mr 
*31 Banlehar Stephen Mr. 
131 Búchanie Frank Ur. 
*31 Nitro Richard Mr 
131 Starleek Dianna Mr.

Prestúpil z M O Endowment: 
Do čísla

41 Bacsenko Peggy 16r.
91 Mthaldk Phillip Ur 

354 Oshtoeky Barbara Mr. 
331 Lehosky Geraldine llr. 
Prestoupili z M. O. Paid Up at 65: 
Do čísla
743 Krivý Eloca A. ISr.

Vystúpili a vylúčeni boll 
Z čísla

5 Kouk Ruth 
4 Kascbak Lawreneo 
4 Uraubko Daniel

55 Morel a Joseph 
50 Rogen william 
6« Soitarleh Edward 
85 Smilník Carl 
»5 Karkoskl Bernice 

IM Kutcb Stephen 
IM Sobald! Marlens 
130 Kaminsky Ernest 
13* Rusnak Bertha 
134 Rusnak Mildred 
135 Rusnsk Gertrude 
13* Roaaak Veronica 
135 Rusnak Patricia 
139 Rusnak Bertha 
UC Rusnak Qertrade 
13« Basnak Mildred 
138 Kakawth Dorothy 
153 Knoperek Frank 
174 Homth Frank 
198 Zrelak Margaret 
193 Malik John 
II* Lottlk Sylvia 
228 tlrbanik William 
238 llabor Marcella. 
225 Kohut Joseph 
228 Hemola William 
268 Cat I site John 
319 ChelsM Ruth Ann 
334 BarbaheHa Vincent 
367 Jortovlc William 
384 Entleere Rnuell 
4H Ml-hoh Carol 
421 Lido Jerome

1421 PoncblOB Paul 
1443 Wisner William
452 Margalo'i Ramona 
«1 Benzik Richard 
493 Beozik Lawrence 
522 Jargow Lawrence 
»3 Klein Jean 
595 Oleonevlch Mary A. 
*11 FMebko Leonard 
*18 Semin Andrew 
*18 Fetchlk Richard 
715 Kureja Frank 
7«t Roodlock Frank 
714 Kocamba Margaret 
717 Petko John 
785 Dzlbela Mary 
795 Peregrin Christine 
799 Vojtek Mary 
791 Bovmkov'.sh Oanrga 
799 Baker Dolores 
799 l^wasdow.kl Marv 
799 namanclk Elizabeth 
799 Mr-irek Rankle 
?«9 IjMalc Julia - 
•OJ Rodny 7 -rv 
80» vielter n '• 'rd 
904 3l»1>v ' Ms 
105 Tilled Helen

10» Wheelock Anna
$29 Tanak Joseph
83 Tnaak Richard
837 Paoiga Giraldi»
$45 Kremposky Jtanne
148 Cott Margaret
845 Semantik Thomas
151 Ball Joseph

Počet členstva v K. J dňa
11. mlja 1951--------—' — 64414
XovogrtJoU-----------------223
Preet, z ¿isla do tisla 9
Pr»st z triedy do triedy 33 ä»

Spolu — — — — — — 55739
Vylnfenl---------------------17
Oprava — — — — — 1 
Výplatou! v hotovosti— 54 
Prest s tisla do čísla 9
Prsst z triedy do triedy 23
Zomreli----------------------M 251

Počet aktivného členstva 
v K. J. 14. Júna 19M-------«bl« 
Počet dočasného členstva 4*8
Počet splateného členstva 1575

Spolu členstva r K J — «7824
MLADENECKÉ ODDELENIE
Počer členstvo v M O

M m«]s 1158-------------------11111
Novoprijatí —--------------- 41
Vyplatení v hotovosti— « 
Presti?.II do K. J. — 114 
Zomreli---------------------- 2 223

Počet aktívneho členstva
v N. O W. Xca 1918-------- 33171
Počet dočasného členstva — II

Spolu Meastvo v M. O. — 1J202

Počet členstva v K J — 47 *21
Počet členstva v M. O. — 31241

Spolu r K. j. a M O 1M.7U
Dané v ilrveland. Oblo cha 

10. £na 1928
JAN SABOL 
tajomník K J

Výkaz milodarov na novú 

stavbu kláštera sv. Andre- 

ja-Svorada v Cleveland. O.

S radosten ainsmtiArae llrokej 
yerejcostl. te os 33. Xoevrátil Pr­
vej Katolické) HlovésakeJ Jedno 
ty. kteri na konala v Detrolte od 
24. do 2?. nocusta. et deleglll Jed 
aobtnaao odhlasovali nám - 
>1j»M« ako doplnok na Itlpendl* 
pro chlapcov, ktorí so v satom 
kláštere budú vyučovat na kbaZ- 
ský stav Touto samou sa Itlpea- 
dlam IKSJ doplnilo na 125.901 00. 
Je to zaiste krAaey skutok a ta 
stahuje ni od nás úprimnej veřej 
nej cbvtly. z úrokov týchto neús­
ti budeme prispieva* os «tirlora 
sto Itedontov. ktorý eb roditia na 
mail sami dosť prostriedkov, aby 
Jeb v tom napomibsll. I touto »e 
rejsou cestou ďakujeme rikvaej1 
31 konvencii IKSJ a jej deMgit 
štvu za pomoc a Dorozuměni«

Od posledního výhntu na n»f. 
kliAtor donutí sme Ueto dary. |

$7.5«: Prv* Katolícka Slovan 
ski Jednota. 33 konvencia, na do 
plnok itipcndlí. po $500 00; Bobu 
známy. Erle. Fa, Imrich Dvonch I 
(z poslednej vólel Chicago. III; 
Juraj a Anna Tonus, Cleveland. 
Oblo $130.00: Botiuznlma. Yon 
bera. N. V : 1100 00 Monika Pl- 
roehoiA (aa pamiatke neL syna) 
Lyndora. l i , $30.00; rodlea že 
lazníkovi. Cleveland. Oblo; no 
$25 00 rod Juraja Anihoeyho 
Buthlebem, Pa, rod. Tomdia Mar 
tíná. Cleveland. Ohio; rodina Ju­
raja UIMndbo, Bolhlebcm. ra.: ro­
dina Michala Vdana. Bethlehem. 
Pn ; rod. neb Justiny Vrlbelovaj 
Brldgeport. Conn ; Debetníma. 
Hammoadsport, N. Y pe $20 00. 
Jin Majertik. Ilammnna led 
Anna MatuHkovA. Ft. WHHsm. 
Ont.; Mářu Mamu korá, Virginii. 
Mina: III. rid sv FrantlMra. pri 
osade ar Michala. Chicago. HL: 
rodina áletana Naallckrba. Phoe 
nlxvllls. Pa. rodina Andreja Vm 
respoja. -Cleveland. Oblo: rodina 
M4rM Wehovej, Cleveland. Ohio: I 
*13X0: Teriu Lovicbovll. Ony 
Mills. Pa pe $10.00: Michal Ba 
ma. Uetelaad. Ohio, lota! G4- 
lib, Cleveland, Oblo, rodina Jinv

Sbierka na nový kostol slovenských otcov františkánov 
vo Valparaiso, Ind.

Po *3 00 obetovali: Elliabetb Matey. Mocanaqua Pa.; Alexander 
Petrtleh. Cuyahoga Falls, Oblo. Anna Hopko. Southington. Conn ; 
Mnrtla .Chrenks. Daylon. Ohlo; John Sudy. Drscksnridge Ta ; Mary 
Parolko. Uaboo Falla. Mains. Susan Kaicbsk. Wilkes-Barra. Pu: 
Pani Juračko, Pittsburgh. Pa : Mary Fnt>l*f} Perth Amboy. N. J.: Jus- 
in» Šakala Br, Natrona Height». Pa: Pavel Blkora Tarentum. Pa ; 

Joseph Grech. Torrington. Coan
MArta Strlbuls. New York. N. Y. #34.49; *. Srlleha Salat Chicago 

$4008; Mary Mudrick. Stratford. Conn. #S^I; John Toth. Rosel;» 
Park, N. J. #31 oo; Joseph Bars. Roscos. Pa. $7 00; Mary Malek. Phila­
delphia. Pa. 17«; iMbeUa Mieko. Chicago #400; Kat. Kubanclk. 
Las Ansol»». Callt 14«; E Sodlaček. Parames, N. J. 18.0«; Tfetl Md 
IV Frontilks g oetdy Bctvkčho Srdca Maa Jellaa. Chicago 112.40.

Po 15 00 »bstavalli Andrej Guruký. Toledo. Ohio. Joi »ph Seika 
Avon Lake, Ohio. Andrew Miurko. Whiting Ind.-. Aageal Eolombez. 
Allentown. Pa : Frantilek Ogary. Joliet. DI; Johanna GurAk. Cbkagoi 
Joisph HuzsnRc Parma. Ohio: Anas Scectaa Corpse Christi. Tatas; 
Frank Kllon. Brownsville. Pa ; Mary Jaloveoky. PlUaburgh. Pa.; Ma> 
caret BlgoK N. Braddock. Pa . Emily Crown, Glandale. L. I.; Mary 
Balina. Garfield. N. J.; J. Tapeoih. Springtlotd. IB.; Mary Hlavna. 
Baftalo, N. Y.; Veronika Ceiarik Tarentum, Pa.; Dorothy Coax. West 
New York. N J.; Anns Kadllak. Pittsburgh. Pa; Tam Dickey 8r, 
Whiting. Ind ; John Olssrrty. Rcz^Rldco. Pa.; Mary Okmaa, Lake- 
weed. Ohio; Mary Beat. Sugar Crehk Mo . Emilia Pale», Cblaago; 
R Kordík. Chicago. J MViura. Chicago; Sophie Melkovld, Perth 
Amboy. N. J.; IgrAc Zahora Chicago; Andrej Smetaaka Phuburgk. 
Pa ; Unroot Mihai. Natalia. Pa . Frank Polti Mliwnnkee. Wit : John 
Marc. Campbell. Ohio: Mike Toporeor. Youngs lawn. Ohio; Anna Pavlo. 
Botklebea. Pa ; George Gyurhia. Munhall. Pa.; Martin Jantrek Sr, 
FrankavtUe. W!s ; Sevan Basnak. Chicago; Mary Eporjesi. Youngs­
town. Oblo. Anton Belmccik. Chicago; Mary Plrarnlk Cleveland 0 ; 
S. Granda. Mocanaqua. Pa.; Mike Hornačak. E St Louin. Hl.; John 
Koval. Alburquorquc. Now Mexico. Stephen Stopka. Phllllpi. Win; 
Georg» Tapostk. Sprtngtield. Ri; Theresa Marts. CtvreHod; Josaphtne 
Yaroi. Perth Axnboy. N J.; Stove Tlmko. Cleveland: Stephen Kuklil. 
Binghamton N. T.; Stevo Cbrenko. Owosso. Mich ; G Honili. Mil­
waukee. Wlx ; Katherine Holovko. Benwood. W Va; Anlbony Kovach. 
St Louis. Mich.; Esther Barash. Harvey. Ill; Veronica Gann. Rosatord. 
Ohio: Louis Jsnoilk. Corona. L. I, N. Y.; John Mazlblatko. Johnstown. 
Pai Joeoph Zills. Ford City. Pa; A mills Jaafk. Youngstown. Ohio: 
Mary Trlnchlh. Taberg. N. T.: Rodina PalbovM, Johnstown, N. Y.J

Political AdvertisementPolitical Advertisement

VOTE FOR

ROCKEFELLER
VOTE ROW “A” ALL THE WAY

NELSON A. ROCKEFELLER
GOVERNOR

KENNETH B. KEATING________ U. S. Senator 

MALCOLM WILSON____ Lieutenant Governor 

LOUIS J. LEFKOWITZ_____ Attorney General 

JAMES A. LUNDY __ ____________ Comptroller

Help the GOP Restore New York as the 
EMPIRE STATE

New York State Republican Committee

POMOŽTE SLOVENSKEJ LIGE V AMERIKE V JEJ 
ŤAŽKOM BOJI ZA SLOBODU SLOVENSKÉHO NÁRO­
DA. ZAPÍŠTE SA ZA ČLENOV EŠTE DNES POSUTB 
UJO NA ADRESU: MILAN V.-BLAŽEK, 4922 SO. LE- 
CLAIRE AVENUE. CHICAGO 38, TLL

Trištvrteročná schôdzka okresu bude v nedeľu 26. 
októbra 1958 o 2.30 hodine popoludní pri osade sv. Jo­
zefa na 460 Reed Ave. v Clairton. Pa.

Prosíme úradníkov, zástupcov a zástupkyne spol­
kov. patriacich do Pittsburgh s kého okresu, aby sa rá­
čili dostaviť na túto schôdzku, ktorá bude veľmi zaují­
mavá. Počujete správu z konvencie, ktorá sa konala v 
Detrolte. Tiež niečo o budúcej konvencii, ktorá bude o 
tri roky tu v Pittsburghu. Ale nadovšetko príďte na 
schôdzku preto, že bude v mestečku Clairton. Pa. Tam 
naša Jednota má svojho rodoľuba dp. Martina Kubic­
kého. tiež i dobre známych jednotárov. ako napríklad 
brata Marfláka a brata Piataka.

Najlepšia cesta do Clairtonu zo severnej časti 
Pittsburghu. McKees Rock«. Ambridge a Aliqmppa je 
po ceste č. 51 až do Large, Pa.. a pri Westingbouse Ato- 
mic továrni treba sa skrútiť naľavo na Worthington 

’ Ave. do St. Clair Ave. a potom naľavo do Miller Street 
a Shaw Avenue.

Ti, čo budú cestovať z Homcstead, Jfunhall, Du- 
quesne. Braddock, McKeesport, nech vezmú cestu River 
Rt. 837 do Maple St, potom prídu na Shaw a Rced Ave., 
kde je slovenská osada sv. Jozefa.

Pavel Kráľ, predseda
Andrej Holovanišin, zapisovateľ

Týmto láskavé oznamujeme zástupcom čísel Ma­
honing a Shenango okresu, že budúca schôdzka okresu 
bude v sobotu večer dňa 18. októbra pod novým kosto­
lom osady sv. Alžbety na Gladstone St.. Campbell Ohio. 
Úfa sa. že každý, ktorého sa to týka, usilovať aa bude 
na schôdzke sa zúčastniť, aby nás bolo čím viac prí­
tomných. Obzvlášť apelujeme na vzdialené čísla, War­
ren. Salem. New Castle a Farrell, Pa. Schôdzku sme 
mali pred konvenciou, teda pekne by bolo, keby každé 
číslo bolo zastúpené a slušné, aby sa vybaviť mohlo o 
všetkom, čo aa schôdzke prednesie Do videnia.

Ján J. Yavorský, predseda 
/ Ján B. Hassay, tajomník

Schôdzka Mahoning a Shenango okresu

Oznámenie schôdzky Pittsburghského okresu KJ

Horoucího. Phoenixville, Pa; ro­
dina Joxoía GrAcIka. Falmouth. 
Vn, Veronika Hritío»4. Phoenix 
vili» Pa . Cecílie Rabatová, Iron 
wood. Mlrh . dp Ján Petřík. Chi­
cago. ill.; Pi. Jozefa Sedláčková. 
Mi. Pleuant. Pa : Stefan Stolárik 
Throop. Pa WM: Karol Michl 
nok. Coatesville. Pa; po $5X0: 
BoheznAaa. Tarentum. Pa: Vin 
cent Dadlnč. Milwaukee, Wls . PI 
Jozefa Buehlowä »t. Sleabtnville. 
Ohio, Viktoria Chleborá. Gortneo 
town, N. Y.; rodina Jozefa Datka. 
Canton. Ohlo. Viktória Fátiková. 
Germantown. N. Y.; Rozlila Gro- 
gate»«. Palca Park. Ill: rodina 
Karola Qulkow»kŕbo. Pboealx*ll 
le. Pa : Júlia Hotxzaaakov*. Cl»- 
veland. Ohlo: Redol! Imrlllk. 
Phoenixville. Pa: Andrej Kapav 
cha. Freemansburg. P«: rodina 
Joxela KUHu, Arnonburg. Oat. 
Andrej Klukoáovaký. Clifton. N 
J . JAn Klíma. Naaty Glo. P» . 
Anna Kozelová. Chicago. Ill; Jo­
zef Steller. MUwaokee. Win; pl 
Michal Sveda. Yonngatowu. Oblo; 
rodina Juraja Tomka. Amoebarc 
Ont po $4 oo Michal Pekerdik. 
Cleveland. Ohlo Štefan Praila 
aký. Whltlng, Ind.; o« #3 00 Ka 
Inrlnn JarlootA, Owoeao. Mleli.: 
Mária PetrovlekoTk Detroit. 
Mích ; Dorota Zahensk*. oakera, 
N. Y.: ne #200 Mati Marbefka. 
Johannwn. P«; M. Nealuinn. 
Webeler. Mane.

VUlkým nalitu dobrodlrcvni to 
ardca ďakujeme. Nech tan za vi» 
tko atoatwbne odmení Otec ne 
henky. V nahom klMtore denne »a 
konaj* modlitby m na&ich dobro 
dlncov a »blil re za nich omla 
»»iK leb menA zapbalema do 
Zlatej knihy podporovattiov nú» 
ho benedlktlnakeho diela

Mená, ktorí mu» v tomto ao 
apa nie c*to ní-alaíllt uvieit. uve j 
ratable nabudúce

Teodor G. Kojiš. O.S.B., 
opát kláštora 
sv. Andreja-Svorada 
2900 East Boulevard 
Cleveland 4, Ohio

Oznamujeme, to predáva­
me dielo Slovák Catliolic Pu- 
rishes and Inatitutious ¡o the 
United Štetca end Canada. 
Je to veľká kniha, v ktorej 
najdete dejiny slovenských 
osád, škôl a ústavov a mno­
hými obrázkami. Knihu sa 
páči mnohým Amerikánom n 
vysokým cirkevným hodno- 
stúrom. Jednota predáva ju 
v mäkkej väzbe po tri doláre. 
Píšte si pre ňu ešte dnes, le­
bo zásoba je obmedzená. Ob- 
jednávky adresujte: Jednota 
Printery, P. O. Box 150, 
Mlddletown. Pa.

KEĎ CHCETE NAVSHVIl RODINKO V KRAJI 
alebo poslať

potraviny — Šatstvo a peNažnE zásielky»
obráťte sa na nás "

REPČÍK A CHMELA TRAVEL AGENCY
Real Estate — Insurance — Notary Public Tf 

One Van Cortland Park Ave., Yonkers, N. Y.
TeL: YO 8-1875 — IN 3-0957

CHCETE, ABY SA VA§E 
DIETKY NAUČILI PO SLO- 
V EN SK Y? UPOZORNITE 
ICH NA NOVY KURZ. KTO 
RY UVEREJŇUJEME V JA 
REl

Okres Rev. Ján Martvoň bude mať polročnú schôdz­
ku dúa. 26. októbra pri čísle 484 spolku sv Jozefa Pestú- 

'n«i»-Coral, Pa.. o 2. hodine popoludní. Prosíme, aby tie­
to čísla vyslali zástupcov na polročnú schôdzku: Čísla 
KJ; 23, 70. 96. 104. 105. 124. 189. 190. 207. 209, 225. 
292, 352. 372. 359. 385, 421, 422, 431. 432. 482, 484. 492, 
526, 532. 549 .563, 571. 582. 577, 604. 619. 677, 732, 
755, 768. 825 a 838. — Clsla MO; 295. 363. 385, 128. 
123, 88. 48. 107, 140, 379, 138, 569, 211. 246, 99. 219. 
419, 206. 145, 332, 457, 222. 490, 354. 331, 293, 411. 
369. 366. 394. 435. 579. 585 a 607.

Ktorí prídu do Corel, Pa., po ceste 56, nech vezmú 
z Homér City, Pa.. cestu č. 119 naľavo; ktorí ale prí­
du po Wiliiam Penu č. 22, nech zídu napravo na cestu 
č. 119. Schôdzka je vo Fajer hale, ihneď pri ceste u 
Corel, Pa.

A ktoré čísla ešte nezaplatili svoje príspevky, aby 
tak urobili na tejto schôdzke.

Imrich Lcso, predseda okresu 
Juraj Višnovský, tajomník okresu

Polročná schôdzka okresu Rev. Ján Martvoň

Slovak Catholic Parishes 

and Institutions

KALENDÁR JEDNOTA 

NA ROK 1959

Minulý týždeň dostali sme 
nasledovné objednávky na 
kalendár "Jednota” na rok 
1959.

31« _____ I»*
»i —— ta

être rami

SJ —i—. ?


